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( K . )  Tisza Kálmán még emlékezni fog 
arra az anekdotára, amivel Mikszáth Kálmán 
felelt neki, mikor a generális letorkolta, hogy 
ne ártsa magát gazdasági dolgokba és sohse 
tüzeljen az önálló vámterület mellett. Azt 
mondta M ikszáth:

—  Igazad lehet, bizonyosan igazad van, 
kegyelmes uram , hogy nem  értek én ezekhez 
a dolgokhoz. Még azt is elismerem, hogy az 
önálló vámterület elnyerése u tán  mindjárt 
kívánnám, hogy csak állítsuk vissza a vám* 
közösséget, m ert az jobb. De egy percre, egy 
hónapra, vagy egy esztendőre mégis csak meg 
szeretném m utatni az osztrákoknak, hogy 
jogunk van a gazdasági különváláshoz, ha 
ezzel a jogunkkal nem  is élünk. Csak úgy 
tennék velük, m int az angol királynő a teá­
val. Viktória királynőnek ugyanis lánykorában 
két dolog volt m egtiltva: teát inni s a Timesol 
olvasni. Mikor aztán királynő lett, becsön­
gette a lordokat s kért tőlük egy teát és a 
Timesol. Meghozták. „Most m ár vihetik —  
mondta rá Viktória —  csak azt akartam látni, 
hogy csakugyan uralkodom."

Eszébe juttatjuk Tisza Kálmánnak és 
mindazoknak, akik az ő bukásának okait ré­
szint gyanakodva, részint gyanúsítva keresik, 
hogy ebben a íölséges anekdotában egy mély 
igazság van elrejtve s a maga jogát kipró­
bálni nemcsak egy királynő, de a legkisebb 
ember s olykor egész nemzet is szereti. Men­
tül kevésbé hiszi valaki, em ber vagy nemzet, 
hogy igazán élhet egy uj joggal s éppen 
olyannal, melyet leginkább megvontak tőle : 
annál hevesebben lüktet benne a vágy, hogy 
egy kicsit éljen, sőt egy kicsit vissza is éljen 
ezzel a joggal. Akik tehát Tisza Kálmán bu­
kásának okait nagyon is messzi keresik, pró­
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A sasok.
{Premitre a Nemzeti Színházban.)
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A jó kedvű társ-szerzők, Quthi Soma é9 
Rákost Viktor hozzájutottak ahhoz a kitüntetés­
hez, hogy a főváros privát-szinházniból az állam­
költségen fönntartott Nemzeti Színház deszkáira 
kerültek.

A hivatalnok előléptetéséhez nem kell ki­
válóbb tehetség, nem kell a munka-erőnek valami 
rendkiyülibb megfeszítése, nem kell az, hogy 
munkája kvalitásban feltűnőbb módon fokozódjék. 
Elegendő a tisztes szorgalomnak csöndes és sza­
kadatlan működése, hogy lassan tovább és tovább, 
feljobb és teljebb hatoljon a hivatalos méltóság­
nak ama bizonyos létráján, amit nokünk, nem- 
hivatalos embereknek — akik irigyeljük a heamter 
nyugodt életét, egyenletes haladását — jól esik 
guuyos kicsinyléssel szamarai lajtorjájának nevezni.

Hébo-korba még, a kellő szorgalmon kívül, 
egy kis protekció és — választott hivatalnokoknál 
~  eg.v kis sógorság-komaság szintén szeropel a 
hivatalnoki karriér előbbrevitelében.

Katonáéknál rendszerint hasonlag nem a 
langész, nem a rendkívüli tulajdonságok összege 
dönt az előléptetés kiszabásában, hanem az idő, a 
korrekt magaviselot, a diszciplínának szigorú és 
suajdig 6zeinmeltartása és több o félő rcglemán- 
Bzeru erény.

Iró-omberoknél ellenben cgyes-egyedül a 
kvalitás eshetik latba.

bálják egyszerűen elképzelni, hogy a  magyar 
közönség a szabad választás jogát ki akarta 
próbálni s persze a próba okáért egy kis túl­
zásba esett. Látni akarta, hogy igazán szaba­
don választhat s mert ezt nem  próbálhatta ki 
nullákon, akiket mindig el lehetett buktatni, 
hát kipróbálta nagy numerusokon, m int Tisza 
Kálmán, Plósz Sándor, Láng Lajos és igy 
tovább. Ha ezeket fs ki szabad buktatni, ak­
kor igazán nem  mese a szabad választás. 
Senki se veri ki a fejemből, hogy ugyanazok 
a választók, ha módjuk volna rá, m a m ár 
jóvátennék, amit tegnap és tegnapelőtt a 
próba okáért vétettek. De hát egyelőre nem 
tehetik jóvá. S azért kibukott a parlamentből 
Tisza Kálmán is, Plósz Sándor is, Láng Lajos 
is, nem különben mások, akiket a közvéle­
mény Széli Kálmán hívei vagy ellenesei közé 
sorozott. Kibuktak rendszer nélkül innen 
is, onnan  is. Ha m ár m ost akadnak 
itthon és az osztrák sajtóban, akik fa­
rizeus h an g o n , tehát gyanúsítva emle­
getik, hogy Széli Kálmán természetesen nem  
okolható a Tisza Kálmán bukásáért (amit a 
farizeus ábécé szerint úgy kellene olvasni, 
hogy igenis a miniszterelnök kívánságára tör­
tént Tisza kibuktatása), azoknak figyelmükbe 
ajánljuk, hogy Tiszán kívül m ás korifeusok is 
áldozatul estek a szabad választásnak s olya­
nok is, akik Szélihez közel, sőt nagyon közel 
állanak. Hát ezek is a  miniszterelnök kíván­
ságára buktak? Ki a macska fogja elhinni? 
Senki. Buktak sokan és buktak bizalmasok 
és bizalmatlanok, ahogy éppen a  választók­
nak tetszett, akik először voltak abban a 
helyzetben, hogy szabadon választhattak és 
ezért a  legnagyobbakon próbálták ki, hogy 
teljes-e a szabadságuk, vagy csak olyan 
m ondvacsinált

Sajnáljuk, hogy elbukott egész sor a leg­
jobbak közül. Sajnáljuk köztük Tisza Kál­

Könnyebb kaliberű színpadokról az ország 
első színpadára igazság szerint csak akkor juthat 
el a színműíró, ha darabját több gonddal írja 
mog; ha darabját fölemeli a logikus jellemzésnek, 
a művészi pszichológiának arra a színvonalára, 
mely megfelel ama kiváló és előkelő színház nívó­
jának.

Amikor Guthi Soma és Pálosi Viktor a 
Nemzeti Színház számára Írtak darabot és a 
Nemzeti Színház ezt a darabot elfogadta: azt 
kellett gondolnom, hogy erre az előléptetésre kö­
zös vigjátékuk értékesebb, magasabbrendfl tulaj­
donságaival szolgáltak rá; hogy ezt a vígjátékot 
komolyabb becsvágygyal írták, mint az eddigieket.

Bo kell vallanom, hogy ez a várakozásom 
nem teljesedett.

Értsük meg egymást: nálam precieuse- 
finnyásságról nem lehet szó. Én nem a Mü­
veit társalgót tartom a kezemben, amikor a 
Nemzoti Szinház nívóját őrzöm. Nem kívá­
nom a vigjátékirótól, hogy válogassa meg 
minden szavát, hintse be arisztokratikus illat­
szerrel minden kifejezését. Nem úgy értelme­
zem a finomságot, hogy a vígjáték alakjai hűvös, 
kimért éleeiket félig elharapott mosolylyal, éke­
sen kicsiszolt jambusokban mondják és feszesen 
lépjenek, mintha menüettet járnának. Tőlem a 
legrskoncátlanabb jókedv is szabadon csaponghat; 
a legdrasztikusabb prózát is gyönyörködvo hall­
gatom; a humornak, a komikumnak minden no- 
veletlenBégét örömmel tűröm; a legdurvább kaca­
gásra is harsány visszhangot adok.

De toleranciámnak, elnézésemnek, a draszti­
kusban való gyönyörködésemnek föltétele van: 
az, hogy a vigjátékiró ne abszurdumokkal, ne a 
józan ész rovására akarjon mindenáron novettetni; 
hogy a novetségos helyzeteket no váratlanul és erő­
szakosan, ne hajuknál fogva, hanem jól bevezetve,

m ánt is, talán legjobban. S ebből titkot se 
csináltunk. De ha például a Neue Freie Presse 
azt írja vezércikkében, hogy a szabadelvű- 
párt Tisza Kálmán nélkül nem  az, ami eddig 
volt és hogy Tisza Kálmán képviselte a jóté­
kony akadályt, nehogy Széli Kálmánnak az 
ellentétes véleményekkel szemben való tole­
ranciája a párt lényeges tradícióinak feláldo­
zásáig fajuljon e l: akkor ezt egy kicsit mégis 
sokaljuk. Mit jelent ez a megjegyzés ? Jelenti azt, 
hogy Széli Kálmán eddig semmit sem áldo­
zott fel a szabadelvüpárt lényeges tradícióiból, 
de ezután esetleg meg fogja tenni, mert nincs 
m ár ott jótékony fékezőnek Tisza Kálmán. 
Hogy Széli Kálmán eddig semmit sem áldo­
zott fel a szabadelvüség elveiből: az igaz. 
Hogy ezután esetleg m egtehetné: az csúnya 
inszinuáció. Figyelmeztetjük osztrák kollégán­
kat bizonyos faktumokra. A szabadelvüségnek 
ugy-e lényeges elvei közé tartozik nemcsak a 
gazdasági felfogásokban való egyensúly és a fele­
kezeti harmónia, hanem  olyan kérdések is, mint 
azalkotmányosság, a szólásszabadság, a  parla­
m ent szabad mozgása. Már most tessék visz- 
szaemlékezni arra az időre, mikor Tisza Kálmán 
nem fékezője volt az akkori miniszterelnöknek, 
hanem  sarkantyúja. Mikor nem őrt állott, ha­
nem  vezetett és irányított. Talán az akkori 
miniszterelnökkel való intimitás azt eredmé­
nyezte, hogy a  szabadelvüség alapelvei min­
den megnyirbáló szándéktól szüzén m aradtak? 
Tisza Kálmán nem  akadályozta meg, hogy 
intimus miniszterelnöke orvul ne kerülgesse 
az alkotmányosságot, a szólásszabadságot, a 
parlam ent szabad mozgását, sőt inkább ő volt 
az, aki a szabadelvüség ellen ajelzett fronton az 
egész haditervet csinálta. A Tisza-lex, a klotür 
gondolata Tiszáék műhelyéből került ki. A sza­
badelvüség tehát legalább is nem nyert vele, ha a 
m indenkori miniszterelnök intim usa volt Tisza 
Kálmánnak.

természetesen, nevetséges jellemekbőlvagy szükség­
szerűen nevetséges világításba kerülő alakokból ál­
lítsa elő; hogy a legmesszebb menő bohóság se men­
jen túl a valószinüség határán (mert ezen a ha­
táron túl a hanswurstiád, a cirkuszi bohóo sze­
szélyesen, ugrándozó, bukfencező komikuma kez­
dődik); hogy a leggroteszkebb, legmerészebben 
rajzolt alakban is igazi emberre ismerjünk (mert 
különben ott vagyunk a Paprika Jancsi-bódék 
figuráinál); hogy a legtarkább, legbolondabb je­
lenetek is a logikus motiválás vékony, láthatat­
lan, de rendkívül erős és összetartó fonalán függ­
jenek ; hogy ne tüskön-bokron keresztül, léktefen 
és kiszámíthatatlan ugrások közt rohanjon a víg­
játék, hanem úgy haladjon, mint a gyorsan ügető 
négyes fogat: virgonc, tüzes, de lépést tartó, fe­
gyelmezett paripákkal.

Nem magasabb vígjátékot akarok, hanem 
igazi vígjátékot, élő emberekkel, akik komikusak, 
de nem lehetetlenek ; mulattatják a nézőt, de nem 
tudják, hogy ők mulatságosak; nem csinálnak 
virtust abból, hogy ők nevetséges alakok.

Alapjában véve a logpajzánabb bohóság 
sem lehet kevésbé észszerű, mint a legkomolyabb 
dráma. A bohózat is csak akkor maradandó, ha 
tréfái, ötletei, torz-vonásai az életben, a valóság­
gyökereznek.

Nem fogadom el a szorző mentségét, aki azzal 
védi magát: ne nyúljanak hozzám kritikai bon- 
eolé-kés6el, hiszen én csak nevettetni akarok; én 
csak egypár kollomos percet akarok szerezni a 
szórakozni kívánóknak 1

Bocsánat, szerző ur: novettetni csak az tud 
igazán, aki komoly művésze a maga mulattató 
mesterségének. Nevettetni csak az tud igazán, aki 
komikus alakjaiban az élotot tükrözi vissza; aki­
nek a pszichológiájához kifogás nem fér; akitől 
emberismeretet tanulok akkor is, amikor kacagvi

Lapunk mai szám a tize n h a t oldal.
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De menjünk tovább. A Neue Freie 
Prazse maga is elismeri, hogy Szeli Kálmán eddig 
hűséges sáfárja volt a szabadelvű tradícióknak s 
mi hozzátehetjük, hogy úgy a néppárti, mint a 
túlzó agrárius törekvésekkel szemben a legride­
gebb Kegyetlenséggel foglalt állást mindenkor. 
Aliért tette ezt? Az osztrák újság megjegyzéséből 
azt kellene következtetni, hogy azért, mert 
Tisza Kálmán jótékonyan megakadályozta. 
De hát mivel? És m ikor? Tudtunkkal Tisza 
Kálmán az uj korszak első percétől fogva 
barátságtalan volt Széli Kálmánnal szemben s 
ebből titkot se csinált. Nem Széli Kálmán 
gyanakodott reá, hanem  m intha ő skrupuli- 
zált volna Széli Kálmánnal szemben. Nem 
szerette a kúriai bíráskodást, fázott az össze­
férhetetlenségi törvény revíziójától, a nemzeti 
párt csatlakozásával szemben pedig eleinte 
gyanakvó volt s mindvégig ideges maradt. 
Ha Tisza Kálmán bármilyen irányban be­
folyásolhatta volna a miniszterelnököt, akkor 
Széli ezekben a kérdésekben számolt volna 
Tisza kívánságaival, amelyek m ajdnem kö­
veteléseknek is hangzottak. De Széli Kálmán 
nem számolt velük. Azt tette, amit a nemzet 
érdekében szükségesnek é jónak tartott.

Az osztrák ujgág s akik benne hisznek, 
sohse féltsék tehát a szabadelvüséget. Amint 
Széli Kálmán nem azért ápolta rajongó hit­
tel eddig, mert Tisza Kálmán is ott volt a 
háta mögött, úgy ezentúl sem fog belőle en­
gedni, noha Tisza Kálmán kibukott a parla­
mentből. Csúnya inszinuáció a miniszterelnök­
ről föltenni, hogy nem őszinte rajongással 
szabadelvű, hanem két figyelő szemtől való 
félelemből. Ila Széli Kálmánban hajlandóság 
volna, amint nincsen és nem is lesz, a sza­
badelvű eszmék elhanyagolására, akkor ugyan 
Tisza Kálmán nem gátolta volna benne, mint 
ahogy másban is hiába próbálta gátolni. S 
ha rajongó szabadelvű, aminthogy ismételten 
bebizonyította, hogy az, akkor meg nem  fog 
ellankadni Tisza Kálmán nélkül sem. A mi­
niszterelnök kétségtelenül sajnálja, hogy olyan 
históriai erő fog hiányozni a parlamentből, 
mint Tisza Kálmán. Sajnáljuk mi is. És saj­
nálnia kell minden magyarnak, akinek van 
érzéke a törvényhozás nívója iránt. De a 
sz a b a d e lv ü sé g  sz e m p o n tjá b ó l még Tisza Kál­
mán bukása sem fontos. Szilágyi Dezső meg­
halt, nem egy kis helyi felbuzdulás buktatta 
meg: —  a szabadelvüség még nélküle se 
maradt árva. Mert a szabadelvű-égre se Széli, 
se Szilágyi, se Tisza —  arra az egész m a­
gyar nemzet vigyáz. Nem kell azt fé lten i. . .

szórakozom; akinek n bolioskodasa minden kri­
tikai mértékét megüt, minden kritikni ellenőr­
zést kiáll.

Kisebb kaliberű privát-színházukban sein 
fogadom el az életigazság nélkül való vígjátéko­
kat. He mikor a Femte'i tinhás nívójáról beszé­
lek, ezzel azt a.arom mondani, hogy ebben a 
színházban, ahol a játíkrend tulnyi mii reszo mes­
terek müveiből áll, akik nagy művészettel rajzol­
ják az embert: kétszeresen leitunő a lelüíotes 
sietség, kétszeresen kirívó a művészi kidolgozás 
hiánya.

Kénytelen vagyok azzal vádolni a Sasok 
Szerzőit, hogy a hatas-keretis olcsó eszközeivel 
nem szakította , kerekebb, ignzabb ős művészibb 
alkotásra nem törekedtek, a mikor ezt a vígjáté­
kot a Nemzeti Színház számira nyélbeutöttéu.

A öa-otbau nem éppen uj, de életrevaló, 
egészséges vígjátéki idea lappang: a féltékeny 
ember addig gyanúsítja, addig ayötri az ártatlan 
feleséget, amíg az asszony csakugyan megteszi azt, 
amivel sok ideig alaptalanul vádolták.

A mindennapi élet igazolja hogy a zaklató 
féltékenység gyakran jár ilyen fordulattal, forral 
Gábor tehát, aki örökös gyanakvásával maga ker­
geti belé a lelcségét. Lmkét, a hutelenségbo: 
vígjátéki alaknuK eltagadható.

Már a mi a fordulat után jön : inkább ba­
nális tréfa, mint a lén jelleméből folyó igazság. 
Attól kezdve, hogy Len ,e igazán mei csalja Sat 
Ferenccel, a dsentry-atiétával: Fnrrai Gábor nem 
feltékenv tölt).' Bádog, nyugtait, rendületlenül 
bízik a feleségében. Ezt i.eni hihetjük el. A fél­
tékeny ember gyanakvása örökké pislog Megle­
het, hogy másra gyanakszik, nem arra, akitől 
szarvakat kap. de gyanakszik.

Igaz, hogy Forral Gábor réntségesen butá­
nak van 1 stve. ilyen buta frátertől kitelik, hogy 
akkor érzi magát legnyugodtabbnak, amikor leg­

A választások.
B udapest, október 4.

A választásokon megnyilatkozott nemzett 
aknritt diadalmasan lobogó zászlóval küldte vissza 
a parlamentbe a szabadolvüpártoL A jó barátok
sötét jóslásait, az ellenség kárörvendezését nőm 
igazolták az eredmények, mert ime, a szabadelvű- 
párt a régi hatalmas többséggel vonul be a kép- 
viselöházba, eklatáns bizonyítékául annak, hogy 
a nemzeti közvélemény ezentúl is a szabadolvü­
párt kezében akarja látni az ország vezotését. A 
szabadelviipárt e fényes sikerén érzett örömét 
meezavarjn és méltán, több olyan politikusnak ki­
buktatása, akik díszei voltak a magyar parlament­
nek. Első sorban természetesen l is ta  Kálmánnak 
elestén sajnálkozik a közvélemény és nincs véle­
ménykülönbség az iránt, hogy a nagyváradi sza- 
badelvupárt vezetőinek politikai lelkiismeretét ter­
heli Tiszn Kálmán bukása. Nagyváradon érzik 
ezt legjobban, bizonyság rá az, hogy Biharmegye 
és Nagyvárad főispán ja, amint tudósítónk már teg­
nap jelentette, benyújtotta lemondását a kormány­
nak. Megerősíteni látszik e hírünket a félhivatalos 
Jfíiyi/ar A'vmtet mai cikke, amely mélyen fájlalva 
a váradi meglepetést, ezeket Írja:

Tisza bukása azonban mindenesetre helyi 
okokra vihető vissza és nem csalódunk, ha 
azt egyenesen a nagyváradi szabadolvüpárt 
Zrí íuád.-üyaiiak, stervetetleneégénvk és tulan el- 
bitakcdottsáydnsk kell tulajdonítanunk, annyi­
val inkább, mert est a lannhaságot égést Bihar- 
rd r m n ,.; '„ is tapasstatjuk. Mert különben el 
sem képzelhető és teljesen érthetetlen, hogy 
Tisza Kálmánt Nagyáradon, a saját szülő­
földjén, melynek büszkesége és igazi jólte- 
vöje volt, úgyszólván az utolsó pillanatban, 
meglepet ésszerűen cserben hagyja!;. A tiszta 
választás pedig nem alkalmas arra, hogy a 
pártok vezetői, a politikai élet emberei a vá­
lasztókat elhanyagolják, pedig Nagyváradon, 
Biburnau, úgy látszik, ez történt inig s ez 
bosszulta is mog magát. A vdusztóküzönség, 
amidőn megkapta a tiszta választás lehető­
sége által az igazi politikai szabadságot, na­
gyon sok helyütt, igy Biharban is, egyúttal 
kemény leckét kapott. Ennek az átmenetnek, 
úgy látszik, ez az ára, a „tandíja".
Tisza Kálmán, úgy mondják, rezignációval

fogadta bukása hirét és őt is épp úgy meglepte, 
mint az ország közvéleményét, amely nem biüe, 
hogy a nagyváradi szabadelvüpárt cserben hngyja 
Nagyvárad nagy szülöttét, aki oly bőkezűen há­
lálta meg mindenkor szülővárosának bizalmát. 
Egyébként a nagvváradi meglepetés nem fogja 
jelenteni l is ta  Kálmán politikai pályájáuuk be­
fejezését. Tisza Kálmán vissza fog kerülni a kép- 
viselőbázba és addig is elfoglalja helyét, mint a

jobban tudják. Lio ha valaki ennyire butpak lor 
nem lehet annyira zsarnok, nem üldözhet egy 
asszonyt annyi energiával, mint Forrni Gábor a 
két első felvonásban. A butaságnak ez a foka 
közel jár a tunya, mindenbe belcnyugvó hülye­
séghez. Az ilyi n buta ember ab ovo pnpueshős. 
Nincs cszo és bátorsága ahhoz, hogy féitékenynyé 
lehessen és terrorizáljon.

Ad voeom: butaság. Az éppen a baj, hogy 
ebben a darabban sportot csinálnak a butaságból. 
Nemcsak a fönt említett fordulat után, hauem 
még inkább a fordulat előtt.

Ki fog azzal dicsekedni, hogv huta, ha csak 
nem Ilansvurst. aki rzt akarja, hog’y a karzat 
röhögjön? E- Forrni Gábor, az épitész-mérnök, 
mégis ezzel dicsekszik. Kétszer is mondta, mikor 
Hala Fülöp detcktivvel szemben Ali: ennek az 
embernek határozottan butább pofdia van, mint 
nekem I (A féltékeny Bartholó bezzeg azt tartja 
és hiideti magáról, hogy okos. ravasz ember.)

Elmegy a műegyetemre és információt kér a 
műegyetemi tanácstól: ki a leglnuább technikus az 
összes technikusok közt? A műegyetemi tanács 
megmondja: Bukits Julián. Forrni Gábor fölfogadja 
raizolónak, hogy őrizze a feleségét. Ettől nem 
félti, mert. buta. A detektivtől sem félti, mert 
az is buta. Ez helyes. He miért nem félti Sas 
Ferenctől sem, aki okos, erős, szép és ele­
gáns térti ?

Bukits Julián szintén azzal dicsekszik az 
épité-. te| s''ge előtt, hogv olyan huta technikus, 
m nt ö, nincs a told kerekségén. 8  tényleg buta 
d'-lgoktit cselekszik. f)o néha úgy beszél,hogy egy 
briliáns szellemű emher sem iollemezhot okosabb, 
elmésebb reflexiókkal.

Buki’s szerelmes lesz a szép, üldözött asz- 
szonybo. akit a gondjaira bíztak. Ez természetes. 
Az. is, hogy ez a buta és gyáva rajzoló esak 
ideális szerelmet táplál a szivénen. Az is, hogy 
éppen úgy, sőt talán jobban félti az asszonyt,

dunántúli református egyház főgondnoka, a fő­
rendiházban.

A ma érkezett választási hirek nem hoztak 
meglepetést. Bírd Lajosnak Gyöngyös-Patán hovos 
küxdolom után újra sikerült m°'tszereznio a kép­
viselői mandátumot, mig egy másik hevosinogyei 
kerület Somossá Jánost, az egri ér elí testvér- 
öesosót választotta meg szabadelvüpárti program­
mal. A tissahdti kerületben a Kossuth-párt újra 
kivívta a győzelmet és üray  Imre, a függetlenségi 
párt e régi rokonszenves tagja újra visszakerült a 
képviselőiiázba. A mai napon csak Hontmegye vá­
lasztott. Ipolyságon a néppárti IHmstky János 
Majtliényiekkol szövetkezve, erősön szoritotn Ivánka 
Oszkárt, de a szabadelvűi árt imponáló többséggel 
gyösött. De oibukott az öreg Ivánka Holcter János 
ellenében, aki szintén szabadelvű párti.

A választásokról órkezott legújabb híreink a 
következők.

Aranyos Kedgyos. Sscntiványi Gvu1a szabadelvű 
719 szavazattöbbséggol választatott meg Pásstory szin­
tén szabadelvűvel szemben.

Brassó. A központi választmány mind a két ke­
rületben e hó lkára tűzte ki a választást

A dlóaaöl választásról Írják, nekünk Ziláltról 
tegnapi kelettel: A te olyt választást nem a választók 
szavazata, hanem a íauadzált, ielizgatott és fékevesz­
tett. szavazati joggal nem bíró tömeg erőszakossága 
döntötte cl. Ezt mutapa az is. hogv ezúttal a válasz­
tók alig unsz százaléka vett részt a szavazásban 
( -96-ban nvotevan százalék gvakoro ta ebboti jogát), 
miután a választást megelőző napokon hmalizáló és 
itató kortesek jártak be a kerület nagyszámú közsé­
gen, haladat és a alu lelgyu,fásával íenvegetözve ha 
szabadelvű választók Diósadra iöunek. Fenyegetőzé­
süket be is vádollak, mert a választás előestéjén, va­
lamint a választás napján a távoli községekből lel­
vonuló választókat szétkergették, lelvonuiásukat meg­
akadályozták s a szabadelvű választók egy részét be­
kerítették s masaikkal vitték, kényszerítve őket, hogy 
az ellenzékre szavazzanak.

A terrorizmus és erőszak hatását még növelte, 
hogy a rend tunntartásara meg.elent főszolgabíróra is 
rálőttek. ami a választókat végleg visszatartotta a 
székhelyre való bevonuláslóL

Ilyen hallatlan erőszak s terrorizmus mellett 
karhata om hiányabau a választók nem g ‘ akorol- 
h.itták jogukat sót azok a szabadelvű vá asztók, 
akik mégis bejuthattak a választás színhelyére, a 
legnagyobb veszedelemben forogtak, úgy hogy na- 
f. óbb vérengzés eikeru ésére az egyeben mód a vá­
lasztás folytatásának bes tintetése volt

A szabadé vüpárt je öltje, Sámuel Lázár, akivel 
szemben még az c enzék sem kívánt harcba menni, 
látva a választód a elizgatott tömeg rászóró leuye- 
getó veszélyt, az elmaradbatlannaa látszott veres 
összeütközés elkerülése végeü visszalépett a Je­
lű leégtél.

mint a férj. Ez nemcsak természetes, ez nagyon 
komikus, kedves, mulatságos is.

He az már nem ti rtuí szeles, sőt nsgyen 
erőszakéit, hogy ez a gv.vti rajzoló térdre esik a 
férj előtt és harsogó páthoszszal bovnllje., hogy 
szereti a háziasszonyt

8 még kevésbé természetes, hogy Forrni 
Gábor nem röpíti ki az alton Bukits Juliánt, ha­
nem továnbra is magú mellett tartja, továbbra is 
őrizteti vele a I doségét. 1 la féltékeny vaaiki: 
mindenkire féltékeny, akiről hiszi, vagy pláne 
pozitive tudja, hogy szerelmes a teleségébe. Bu- 
kitsban a féri esak addig bízhatott, amíg föltette 
róla, hogy nem lesz szerelmes a ha, á rit őriz. 
Akármilyen buta is a technikus: n vallomás titán 
úgy tűink föl a féri előtt, mint votélytárs. Es fél­
tékeny ember a legcsekélyebb vetelytársat sem 
tűrheti maga mellett.

Csupa ellentmondás. Ezek az emberek, akik 
hivalkodnak az ostobaságukkal, nagyon is elárul­
ják, hogy esak komédiásnak velünk.

Forrni Gábor nemcsak ostoba, hanem utá­
latos módon gyáva is. A (értiosságnak egy pa­
ránya sincs benne. Es Ixmke, a szóp asszony, 
liat eszti ndeig tűri, hogy ez a silány és kiállha- 
tatlan ember lóptcn-nyoinon gyanúsítsa, üldözze, 
kompromittálja. Olvan asszony, mint Izénké, az 
első félesztondöben vagy a faképnól hagyja vaav 
mogest.lia ezt n cretint, akit tüneményes ostoba­
ságán kívül még az a hiba is terhel, hogy az 
asszonyhoz képest m<- lehetősen koros.

Es ex az ember építesz. Házakat épít. Va­
gyont szór. z. I li hetet len I Őszintén bevallom: egy 
kutya-ólt sem mernék épittetni vele. Az a rög­
eszmém, hogy aki az inteli'gonciának ilyen ala­
csony tokán áll, még libát iisztornak sem alkal­
mas, nemhogy fővárosi építészi,ok. Es Bukits 
Juliánról, a rajzolóról, ugyanezt tartom.

A .SasoAdiau, a öon-testvérukben különös 
dsentry-lamiiiát rajzolnak a szerzők. Az adósság-
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X választók elhatározták, hogy a választás 

ellen kérvénynyel és panaszszal, a bujtogatók ellen 
lejelentéssel lógnak élni.

Mint e távirat jelzi, a diősadi választás még 
nincs beleiezve; az ország legtöbb bíróságára vár a 
döntés joga. Lesz tehát még módunkban azzal a hal­
latlan terrorizmussal is ioglaikozni. amely Sámuel 
Lázárt, a szabadelvüpárt e szimpatikus, nagylehetségü 
tagját a visszalépésre kényszeritette.

GyöngrySs-Pata. Bíró Lajos szabadelviípárli 
dr. Varady Aároly és ilalatinszky György Kossulh- 
pártiakkal szemben 248 szótöbbséggel megválasztatott.

Hó címező -V ásárhely. 2392 leadott szavazatból 
Endrét/ Gyula iüggetlenségi 1704, Lspcsey Adám sza­
badelvű 678, Csizmadia és Várkonyi szocialisták 10 
szavazatot kaptak. Endrei/ abszolút többséggel győzött.

Ipo lyság . Ivánka Oszkár szabadelvű és Zlinszky 
János néppárti közt erős a küzdelem. Délben Ivánká­
nak 407 Zlinszkynok 116 szavazata volt. Több köz­
ségből délután szavaznak. Ivánka győzelme biztos.

Ipo lyság . Ivánka Oszkár és Zlinszky néppárti 
közt érés a  küzdelem. Délután 2 órakor Ivánkának 
7Ső, Zlinszkynok 433 szavazata volt. A szavazás estig 
is eltarthat. Ivánka győzelme biztos.

Ipolyság. Ivánka Oszkár szabadelvűt Zlinszky 
János néppártival szemben 273 szótöbbséggel meg­
választották.

Jászberény . A félhivatalos Magyar Távirati 
Irodának a következő részleteket jelentik: Tárók 
Aladár választási elnök látván Apponyi legyőz­
hetetlen többségét, elhagyta a választási helyisé­
get. Távollétébon Almássy helyettes elnök kije­
lentette lathá  pártelnöknek, hogy csak úgy haj­
landó Apponyit megválasztott képviselőnek kije­
lenteni, ha párt/a nevelten meniyért, hoqy nem indí­
tanak bűnvádi eljárást Torok Aladár ellen. Haliul 
megígérte, de a párt megtorlást akar. A ki­
rályi ügyészség különben hivatalból is megin­
dítja a bűnvádi eljárást. A szavazás folyamán 
jegyzőkönyvileg visszautasítottak 273 szavazatot, 
azonkívül visszautasítottak 130 Apponyi-párti vá­
lasztót a nélkül, hogy ezt fölvették volna a jegyző­
könyvbe. Almássy Géza részére szavazatnélküli 
munkásokat és szolgákat szavaztattak le. Apponyi 
végre is azzal győzött, hogy a záróra alatt fel­
hozott, körülbelül 50 szavazatnélküli Almássy- 
párti ember rosszul mondta bo kiosztott nevét, 
úgy hogy az elnök kénytelen volt elutasítani 
őket. Így egy Edét János nevű ember előbb a 
ueki kiosztott nevet, azután igazi nevét mondta 
be. A választás eredménye leirhatatlan lelkesedést 
keltett az Apponyi-párt táborában.

Jászberény. Gróí Apponyi Albert Iiathá János 
pártelnöknek a következő táviratot küldte:

L'dv a kitartó polgári erénynek, az erős 
népakaratnak, melynek győzelmét semmi sem 
bírja meghiúsítani.

Apponyi Albert.
Kassa. Beöthy Ákost képviselővé választották 

Schrarcz szocialistának 22 szavazata ellen. Beiithy 
Ákos a mandátumot a városháza zsutoiásig megtelt

g I terhelt ősi vagyont két testvér tisztázni akar a.
Szerény jövedelmükből gazdálkodva élnek. Zsú- 
rokni járna;; (ahol a tea és szaudvic; semmibe se 
kerül), színházba járnak (a mások páholyába) 
kultiválják az auéirságot és lakásuk elegáns. De 
n l,-T.ves lakásban gulyáshust ebédelnek roppant 
fos krumplival is  gallérjukat, mancsettájukat a 
..arniíidik Sas (Barnabás nagybátyjuk) jnaqa vasalja. 
Amíg a . t fiatul Sas szigorú nemzői gazdasági 
e vek szerint él és egy garas adósságot sem csi- 

t vén 8  w m egrögxött karhely, aki uooka-
Ocscso disz-kardjuit viszi a zálogházba, ha lum- 
polni akar.

A darabban a legkedvesebb rajz talán ez a
"u-o.a ( milia lenne, na ezt is többdiakréeióval, 
! ' , 1 ' ’l.aseggel, több igazsággal írták volna meg. 
LeszeiiirM még nem láttam olyan előkelő szár­
mazásit dsentrv-csaladot, uhol adósságot ne esi- 
is link volna. Nem latiam olyan nemes gavallért 
Lilaapesien, aki a kávét maga píirkólto volna és 
mai i lőzöti volna otthon eulyáshuatebédre. Olyat 
86 láttam, aki a gallérját maga mosta és vasalta 
volna.

A társszerzők vigiátékában vannak mulat-á- 
lelvlyel-közzcl kitűnő ötlotek, de a kidolgo­

zás durva, a jellomrajz el-iolott, tőle tulsággal es 
slmtetlenséggvl, a párbeszéd sokszor lapos, ku-

Pedig a téma jó. Nagyobb becsvágygyal, 
belőioIUUVtb*elle  ̂ vitfjátckot Írhattak volna

A promiéro közönsége teljes, sőt legfel jo- 
y '*  Jóakarat ival fogadta Quthi Somát és Rákosi 

|Ltort, h i< ,| Vígszínházból már régi, kedves 
hjnKi( .ep Kicngott, ahol csak lőhetett; épp oly 
/ ’VessévnJt válogatós, mint maguk a szimpathikus 
a " a felvonások végén — legmelegebben
‘ J'lso felvonás után — többször n lámpák elé 

htotta őket. Mind a kettő biztos tartással je­

nagytermében átvetto. Belay Róbert, a szabadelvüpárt 
elnöke üdvözölte az uj képviselőt, aki kijelentette, hogy 
jellemző a kormányra, hogy nem nyomja el az el­
lenzéki jelölteket. A helyzet e tekintetben 6 év alatt 
előnyösen megváltozott. Köszönetét mond a kassai 
szabadelvüpártnak és az ellenzékieknek az egyetértő 
támogatásért és végül az erkélyről a nép éljenzései 
által gyakran megszakított beszédet intézett az alant 
összegyűlt több ezer lőnyi tömeghez.

Krassó. Böszörményi Sándor szabadelvüpártit 
választották meg Bagályi Lajos szintén szabadelvű 
ellenében.

Kápolna. Dr. Samassa János szabadelvüpárti 
Kdllay Lmánuol Kossuth-pártival szemben 634 szó­
többséggel megválasztatoti.

Korponán este 6 óráig Holczer János szabad­
elvűnek 1399, Ivánka Zsigmoud szabadelvűnek 980 
szavazata volt.

K orponán Holczer János szabadelvűt 416 
szótöbbséggel megválasztották Ivánka Zsigmoud 
ellenében.

M o ó r. Tegnap esle, amidőn a választók Bodajk- 
ról Moórra visszajöttek egy Szentiványi-púrtí kocsiról 
kövekkel dobáltak a IBaross-kocsikra. Az egyik kocsin 
egy választó kis leányát egy kővel úgy halántékon 
dobtak, hogy a szegény haldoklik. A  csendőrök 
hir szerint már elfogták a tettest.

N ag y v árad . Barabás Béla választóinak la­
komáján Áeledi József tol köszöntötte Sséll Kál­
mánt, mint a tiszta választások megteremtőjét. 
Ssokrdy tam ás indítványára Széli miniszterelnöknek 
üdvözlő lámralot küldtek.

Nagyvárad Barabás Bébit a nagyváradi választó- 
kerület Iüggetlenségi polgárai tudvalevőleg Tisza Kál­
mán elleniben Nagyvárad képviselőjének választották 
meg. Baraádrt a gyomai választókerület is megtisz­
telte a mandátummal s Barabásnak, választani ke lett 
a két kerület között. Barabás Béla ma levélben tudatta 
Szakoly Tamással a nagyváradi Iüggetlenségi párt 
elnökével, hogy a gyomai mandátumról le lóg mondani.

Nagj-Somknt. Dr. Bapp Józsof szabadelvűt 
választották meg 1442 szavazattal dr. Batnberger Béla 
szabadelvű 80ö szavazata e.leu.

Pinczeheiy. A néppárt végzetessé vált izgatásai 
folytán a választási elnök tudvalevőleg beszüntette a 
választást. Szili Kálmán, kit a történtekről értesítettek, 
a következő választ küldte:

Pártvezetőség, Pinczeheiy. Bármily sajnos 
eset adta is elő magát, választás menetébe 
nem avat kozhatom, mert torvény nem engedi 
és így választás felfüggesztését innen elren­
delni nein lehet, az csotet pártatlanul és sür­
gősen megvizsgáltatom. A törvény előírja 
azokat az utakat és módokat, amolyeken a 
választás alatt szenvedett sérelmeket orvo­
solhatják.

Széli.
Minthogy a hangulat Pinczehelyen még mindig iz­

gatott. a rend lenntartására katonaságot rendellek ki.

lent meg a nemzeti színpadon, ahol most jártak 
először.

A szereplők nagyon kedvesek és buzgók 
voltak. Aáday csaknem karakter-festést adott 
Forral Gábor alakjában, pedig evidens, hogy ez a 
Forrni nem a féltékeny ember, hanem csak egy 
ügyes komédiás, aki a féltékenyt jútszsza, hogy 
meg kacagtasson bennünket. Lánety Ilka még a 
bohózat forgó-szelénen is megőrülő diskrécióját, 
finom természetességét. De mérsékletéből is kitet­
szett a szép asszony erős, tüzes temporamentuma. 
Látva ezt a hő vérü, erős, energikus asszonyt, 
aki egy ismeretlen gavallér-atlétát (a későbbi 
szeretőjét) a tulaidcn garszon-la kásán von fele­
lősségre: még kevésbé értettük, hogy ilyen nő 
hogy maradhatott hat évig kifogástalan a raeg- 
teste-ült hülyeség oldalán; hogy maradhatott egy­
általán nála y

Uiháti ragyogó humora, sugárzó kedvessége 
dolicinja volt az egész háznak. Pedig ez a Sas 
Barnabás csúnya sniarotzer, aki urany-markolatu 
kardokat lop az öcsescitől, hogy zálogba tegye és 
meg a- zálogeéduiakat is eladja. Kö.inyelmuségo 
a becstolenscg határán jár és morál iusanityba 
csap át. Do ÓTj/tftnnuk mindent megbocsátunk.

Rózsahegyi adta Bukits Juliánt erős, termé­
szetes. nagvon hatásos komikumával; Zilahi és 
C.«wzár a Sas-testvcreket a takarékos és gazdál­
kodó dsentry-hukat; Mészáros Gizella egy selypítő 
kis kokottot, iu i színésznő akar lenni; Ruros 
Ferike egy érzékeny szobalányt, aki mindjárt 
csókolod ik és sir; Laiabár a bahasé halunk meg- 
úsztál társ i súg elnökét.

A Maxi fiút, aki beáll önkéntes groomnak a 
gazdálkodó dsentry urakhoz, bátran, ügyesen, 
igazi bravúrral játszotta a kis Gálos i. Ki tudja, 
mi lesz még ebből u gyerekből, ha megnő y

P é terv á » á r . Gróí Keglevich G yu la  szab adelvű  
Xemdromg István néppártival és Relczéder Ágoston 
szocialistával szemben 8óU szótöbbséggel megválusz- 
ta to tt

P o r o sz ló . Malatinszky G y ö rg y  K ossufh -p árti 139 
szótöbbséggel képviselővé választatott

S z á lk á n  Jakab ffy István szabadelvűnek este 6-ig 
885, Konkoly Sándor szabadelvűnek 613 szavazata 
volt. Jakabffy megválasztása valószínű. A szavazás 
éjjelig tart.

Bsent-Ootthardról táviratozzék : Szili Kálmán 
miniszterelnöknek, akit óriás lelkesedéssel kiáltottak 
ki képviselőnek egyhangúlag, a következő levél ki- 
réretében küldötték el a mandátumot:

Nagyraéltóságu miniszterelnök ur 1 Kegyel­
mes urunk 1 A szent-gotthardi választókerület 
nairvméitóságodat a mai napon a tolvó évi októ­
ber havának i4-ikére összehívott országgyűlés 
tartamára .öltétien bizalommal pártkülönbséír nél­
kül egyhangúlag képviselőjévé választotta Ami­
dőn ennek ígazoásául a jegyzőkönyvet nagv- 
móltóságodnak megbízólevél gyanánt átnyújtani 
szerencsénk van szent áhítattal kértük az Isient, 
ki nagj méltóságodnak nagy rátörő, gazdag észt, 
páratlan szellemi elsőséget és becsületes leiket 
adott, hogy áldja s tarisa meg uagyméitóságodat 
hosszú, igen hosszú időn át folyton a lérfias tett­
erő teltességében, hogy ekképp szeretett hazán­
kat áldásos alkotásaival oly boldoggá tehesse, 
mint aminőnek tenni kívánja.. Szent-Gát kard, 1Ü01. 
október 2. Mély tisztelettel Szűcs I i án válasz­
tási elnök, Cseley Józset választási egyző.

Temesvár. Abból az alkalomból hogy Temesvár 
városa báró Fejérváry Géza honvédelmi minisztert 
újra képviselővé választotta, báró Fejérváry a követ­
kező sürgönyt küldötte Plausich pártelnökhöz:

Nagy örömmel vettem Jeszenszky Béla vá­
lasztási elnök sürgönyét, melyben Temesvár szab. 
kir. város országgvülési képviselőjévé történi 
megválasztatásomat tudatni szives volt. Fogadja 
nagyságod, mint a temesvári szabadelvüpárt el­
nöke, legbensőbb hálás köszönetemet azon reára 
nézve fölötte megtisztelő bizalomért és azon, szí­
vélyes érzelmekért, melyekkel megajándékozni 
most is kegyesek vo tak és kérem mélyen érzett 
köszönetemet a pártnak tolmácsolni. Mindenkor 
szerencsémnek tartom, hogy Temesvár szabad 
királyi várost, inelvhez most már több. mint öt év 
óta oly közeli szívélyes kötelékek lüznek az or- 
országgyülésen továbbra is képviselhettem.

Turo ez-Szent-Mártonból írják a Magyar Távirati 
Irodának.: A tót nemzetiségi pártnak szuesánvi és 
stubnyai veresége nagy e.keserodést szült a nemzeti­
ségi sajtó és a kortesek által fanatizált turóczi tótok­
nál. A Szucsányról hazatérő Beniczkv Kálmán alispánt 
és Uugovich litu ss megyei főszám ve vöt Prienopa 
falunál meglesték és köveket hajigáltak rájuk, amelyek 
egyike tején találta az alispánt, amire Dugovich a 
merénylők közé lőtt, akik ép lővel megmenekültek. 
Ulhelyi Attila tőszóigabirónak a választást követő 
éjjel beverték turáni portájának az ablakait Turócz- 
Szent-Mártonban egész sora az asszonyoknak és 
suhancoknak várta a hazatérő szabadelvüpárti válasz­
tókat és köveket dobáltak a kocsikra és Gálán da 
Samu királyi közjegyzőt lejen találták. De azért 
egyre-masra tesznek löl jelentést a nemzetiségi vezetők 
a megvei tisztviselők e.len, akiket a nép előtt meg­
rágalmaztak.

•
Yáczon és Fiiltipszálláson pótválasztás lesz. Be­

niczkv Lajos alispán október hónap 7-ikére hívta 
össze a vármegye központi választmányát hogy az 
uj választásra halárnapot tűzzön ki. Értesülésünk sze­
rint a pótló agos választás október hónap 17-én esz 
mind a két helyen.

A margittai választás.
Szatmári Mór, a kiváló publicista a k ’ivt kező 

nyilatkozat közléséro kért el bennünket:
Egyik nagyváradi lapban olvasom a Beöthy 

László .öt.-pán urnák a Mai;var Távirati iroda á al 
is kiadott nvi aiüoza'at arról, hogy Orlev Kálmán 
leveléről semmit sem lú d , hogy ez csak fogalmazvany 
leli t és hogy Orie.y Kálmán ur van hivatva e levélről 
körülményes felvilágosítást adni. Kijelentem ezekkel 
szemben, hoirv a botrányos levél eredenjo kezemben 
van. Ez nem .ogalmazvany. hanem ©gy te. eseu be- 
isjezett sa,átkozd.eg irt és a áirt, sót borítékba zárt 
és Beöthy László tőispán ur nevéro címzett levél. Az 
lehet sót valószínű is, hogy ez a levél a lőispán ur 
kezeihez nem jutott.

Ámde örley ur a többi közt ezt írja levelében; 
„Nagyon kérlek, égy szives a múlt levelemben kért 
200” .onntot Sz. (?) utján megszerezni. * Ez tehát azt 
btzonvitja, hogy ez. ugyanebben a tárgyban a máso­
dik levél.

A főispán ur nem szót arról, hogy az első lé­
vé ről ■> tuana ©maiit* As ebó ©v©i©t t© át m©g> 
kap a. Ez e cg. * »i auhoz az okszerű mamara?áthoz 
vezet, hogv miért vált íe esiegessé a második evének 
a főispán ur kezéhez való uttatása. Va jon nem-e 
azért mert az e s • levélnek időközben louauatja volt ? 
A sürgetést tartalmazó második levél a kannasint e 
miatt vall tárgytalanná. Hisz a kdezer torm; kifejezet­
ten a siker biztosítására kellett. Nos. a siker megvan, 
amiből viue-versa önként következik, hogy a 2000

%c3%a1tkozd.eg
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forint mára két bűnjeles sürgető levél expediálása előtt 
szerencsésen megérkezett

Kétségtelen, hogy e levélről csakugyan Orley ur 
van hivatva körülményes lelvilágositást adni, de az 
első levélre nézve a iőispán ur erre vele együttesen 
van hivatva.

Azonban, ngy látszik, hiába vannak az urak 
erre hivatva. Orley Kálmán urnák ez nem áll érdeké­
ben és csakugyan immár napok óta óvakodik a lel- 
világositásoktób Hallom ugyan, hogy a maga részé­
ről kieszelt kortestogást emleget. Nem akarok komoly 
dologban viccelni; már pedig efféle beszédre nem 
lehet józan eiméjü embernek komolyan reflektálni. 
Hanem arra mégis kivánosi vágyók, hogyan akart 
ezzel a kortesfogással nekem ártani?

De a bűnjeles levél, kapcsolatban azokkal az 
okmányos adatokkal, melyek erre vonatkozóan már 
kezeimben vannak, a Btk. 185. §-ába ütköző bünte­
tendő cselekmény fennforgására alapos gyanuokokat 
tartalmaz. Ennébogva a levél egyrészről a típ. 1. §. 
szerint való büntető eljárásnak íoiyamatbatételét, más­
részről pedig az 1889 : XV. t-c  3. § .2 . pontja értel­
mében a mandátum megsemmisitése iránt való eljá­
rást involválja. E két irányú eljárás folyamán Orley 
Kálmán ur kénytelen lesz körülményes lelvilágositást 
adni, mely ki lóg tér edni arra is, hogy ki légyen ez 
az Sz., akitől a 2000 irt megszerzését sürgette. Ez a 
vizsgálat azután mindkét levélre ki lóg terjedni s igv 
a lőíspán urnák is alkalma lesz arra, hogy az első 
levélről maga is körülményes lelvilágositást adhasson.

Budapest, 1901. október 4-én.
Szatmári Mőr.

K választások mérlege.
Az eddig eldőlt választásokról a kővetkező 

mérleget adjuk:
Megválasztottak:

253 stabadelvüt,
11 pártonkivülit,
72 Kossuth-pártit,
10 Vgron-pártit,
20 néppártit,

5 nemeetiségit,
1 demokratát.

Fótválasttás lesi 19 kerületben.
Felfüggesztett vagy elhalasztott választás 4.
A többi választás részint befejezetlen, részint

ismeretlen.
*

Az összehasonlítás megkönnyítése céljából kö­
zöljük a múlt általános képviselőválasztások eredmé­
nyét- Az 1896. évi október hó 23-tól november 6-áig 
tartott országgyűlési képviselőválasztások alkalmával 
megválasztatott:

Szabadelvüpárti jelölt 283
Kossuth-pártx 50
Femzeti~pár:i 31
Néppárti 20
Ugron-párti 10
Pártonkivüli 13
Kettős kerület 6

Összesen 413
Megjegyzendő, hogy kettős kerületek közül öt­

ben : (Csacza és Miskolcz : Láncty Leó ; Halas és 
Baíassa-Gyarmat: Latkóccy Im re; Abrudbánya és 
Eger : Lukács László : Kaposvár és ó Buda : Vörös 
László : Békés-Csaba és Zólyom : Zsilinszky Mihály) 
szabadelvüpárti jelölt választatott, ugv hogy összesen 
288 kerület választott szabadelvüpárti jelöltet. A ha­
todik kettős kerületben (Garbócz-Bogdány és Péter- 
vásár) grót Károlyi Sándor választatott meg nemzeti­
párti programmal.

a  283 szabadelvű képviselő közül 120 uj képvi~ 
selő volt.

A képviselőház uj tagjai.
Az uj képviselőháznak a következő uj tagjai 

lesznek eddigelé, akiknek a műit ciklusban nem volt 
mandátumuk:

Szabadelvüpártiak:
André Gyula (Zircz).
Baghy Béla (Kunszentmárton).
Ballagi Géza (Uiasz-Liszka).
Bartal Aurél (Dunaszerdahely).
Bárót* Jusztin (Trencsén).
Bánhidy Antal (Kisenő).
Gróf Bethlen Sándor (Mezőség).
Boncza Miklós (Toroczkó).
Borbély György (Törökszentmiklós). 
Bornemissza La os (Hétnárs).
Botka Béla (Ozora).
Böszörményi Sándor (Gyöngyös-Pata.) 
Bujanovich Gyula (Bártta).
Grót Csekontcs Gyula (Zsombolya).
Csörgheö Gyula (Nagy-Bittse).
Daroczy Aladár (Sásd).
Dessewfty Emil (Szempcz).
Drakulics Pál (Zombor).
Eggenhofíer Józse: (N.-ócsa).
Éhen Gyula (Szombathely).

T*
Erreth János (Pécs).
Karkas Abrahám (Rimaszombat).
Fejér Antal (Csik-Karczfalva).
Gorove László (Végvár).
Dr. Gűuther Antal (Magyar-Ovár).
Gróf Hadik-Barkó czy Endre (N.-Szt.-Mihály). 
Gróf Hadik János (Szin).
Hammersberg László (Garbócz-Bogdány). * 
Hámory Nándor (Vízakna).
Haydnt Imre (Várna).
Heincz Hugó (Solmeczbánya).
Hertelendy László (Lőcse).
Holczer János (Korpona).
Hollaky Imre (Kőrösbánya).
Horánszky Lajos (Veszprém).
Báró lnkey Józsel (Csurgó).
Károlyi Antal (Muraszombat).
Keglevich Gyula (Pétervásár).
Kende Péter (Ungvár).
Köröskényi Elek (Szobráncz).
Dr. Krecsmárik János (Szarvas).
Lendl Adolf (Rókás).
Maróthy László (Kis-Czell).
Nősz Gyula (Szepes-Szombat).
Novák József (Szegvár).
Papp József (Nagy-Somkút).
Pattyánszky Elek (Lúgos).
Petricsevich Horváth Arthur (Szászsebes). 
Pintér Sándor (Szécséuy).
Rabár Endre (Nagyberezna).
Báró Révay Gyula (Szucsány).
Révai Mór (Szék).
Rónay Ernő (Nagyszentmiklós).
Rónay János (Lovrin).
Rubinek Gyula (Uj-Arad).
Salacz Gyula (Arad).
Salamon Géza (0 -Lubló).
Samassa János (Kápolna).
Sándor Pál (Budapest V).
Soltész Nagy Kálmán (Miskolcz I.)
Szemere M ik lós (T asnád ).
Szombathy György (Jószászhely).
Grót Teleky Gyula (Ökörmező.)
Tormay Károly (Baranya-Szt-Lőrincz). 
Vásárhelyi László (Pécska).

Kossxdli-párti függetlenségiek.
Pabó Mihály (Halas).
Bernáth Józseí (Tenke).
Bakonyi Samu (Debreczen II. kér.).
Barta Ferenc (Belényes).
Benedek János (Hajdu-Böszörménv).
Btnct László (Nyíregyháza).
Bizony Ákos (Miskolcz 11.).
Chemcl Gyula (Nagy-Atád).
Eófvdt Bálint (Vaál).
Egry Dezső (Pécsvárad).
Gabányi M ik lós (D iósad ).
Gál Sándor (Nyárád-Szereda).
Hegedűs Károly (Ráczkeve).
Dr. Horváth Gyula i Csák vár).
Hilbert K á ro ly  (G y ő r).
Jékey Zsigmond (Mátészalka).
Kapolafly Jenő (Lengyeltóti).
Kacskovics Géza (Szil).
Kecskeméti Ferenc (Békés).
Krasznay Ftreno (Dunapatai).
Roller Tivadar (Racz-A más).
Kovács G'-ula (Hajdu-Szoboszló).
Lengyel Zoltán (Zilah).
Makkal Zsigmond (Akosfalva).
Malatinszky Györgv (Poroszló).
Papp Zoltán (Tiszalök).
1 ozsgay Miklós (Duna-Keczel).
Rákosi Viktor (Hajdu-Nánás).
Rcich Aladár (Baja).
Szabó Kálmán (Siklós).
Szalay  L á sz ló  (S z ik szó ).
Dr. Sebess Dénes (Marosvásárhely I).
V crft? J ó z s e t  (O ro sh á za ).
Vertán Endre (Torda).

Ugrón-pártiak.
Eitner Zsigmond (Zala-Szt.-Grótb). 
liellebronth Béla (Nags iüged).
Hortoványi Józset (Galántüa).
Lovdszy Márton (ó-Kanizsa).
Szederkényi Nándor (Eger).

Néppártiak.
A b a f íy  Edmund (Alsó-Kubin.)
Csernoch János (Szakolcza.)
Báró Gagern Miksa (Gagócz)
Dr. Kovács Pál (Érsekújvár)
Simonyi Szeinadara Sándor (Német-U vár.) 
Grót IFi/ctrk Frigyes (Alsó-Loudva)
Zboray Miklós (Marczali.)

Pártonkivüliek:
Artim Mihály (Zboró).
Beöthy Á k o s  (K assa ).
Biíe/ Adóit (Szent Ágota szász programmal). 
Dr. Vazsonyi Vilmos íüggetlenségi demokrata

(Budapest. VI)
Dr. Fáradj/ Károly pártonkivüli függetlenségi 

(Görgő).

Nemzetiségiek:
Kollár M árton  (N ag y szo m b at).
Pavlovics Ljubomir (Török-Becse).
Ríusiák János (Liptó-Szent Miklós).
Valasek János (Verbó).
Veszelovszky (Szemez).

Kimaradt képviselők.
Ábrányi Kornél, ifj. (Lengyeltóti) sz.
Antal Pál (Siklód sz. j  
Aidinger János (Pécs) sz.
Arányi Miksa (Lubló) sz.
Babits Józset (Zsombolya) sz.
Bezcrédj István (O-Kanizsa) sz.
Gróf Berchtold Adalbert (Fülek) sz.
Bornemissza A. (Bártta) sz.
Craus Józsel (Érsekújvár) sz.
Csókán János (Naszód) sz.
Dániel Márton (Erzsé bot város) sz.
Darvas Béla (Szikszó) sz.
Gróf Degenfeld Lajos (Losonc) sz.
Dósa Endre (Teke) sz.
Egyedi Artur (Csikszereda) sz.
Kmmer Kornél (Vágvecse) sz.
Engelmayer József (Lőcse) sz.
Farbaky István (Selmeczbánya) sz.
Földváry Mihály (Duna-Pataj) sz.
Földváry Miklós (Ráczkeve) sz.
Frideczkv Timót (Szenicz) sz.
Gajári Ödön (Belényes) sz.
Gencsy Albert (Nyírbátor) Kp.
Geréb Béla (Marosvásárhely) sz.
Győry E'ek (K.-Czell) Kp.
Hajdú József (K.-Szt.-Márton) sz.
Harsányi Józset (Görgő) sz.
Hegedűs Béla (N.-Berezna) 6Z. 
lvánovics Iván (Kulpa) sz.
Jágics Józset (Mohács) sz.
Janicsáry Sándor (T.-Rékás) sz.
Kalocsay Aláu (Székesíejérvár) Up.
Kapdebó Ferenc (U arad) sz.
Kardos Kálmán (Pécsvárad) sz.
Báró Kemény Géza (Sz.-Ujvár) sz.
Kóla János (Debreczen) sz.
Kolozsvári Kiss István (Halas) Kp.
Korniss Ferenc (T.-Lök) sz.
Kovácsy Sándor (Tasnád) sz.
Kozma László (Verbász) sz.
Köszeghg Sándor (Girált) sz.
Kubinyi Árpád (Alsó-Kubin) sz.
Király Ferenc (Debreczen I I)  sz.
Kulmann János (Szepos Szombat) sz.
Lakatos Miklós függ. (Szin) Kp.
Láng Lajos (Nagybánya) sz.
Légrády Károly (Ákosíalva) sz. <
Lehoczky Antal (Szucsán) sz.
Makfalvay Géza (Szil) sz.
Magyary-Kossa Géza (Török-Szent-Miklős) sz. 
Major Ferenc (Szombathely) np.
Jfarfcitö Józseí (Jákótalva) sz.
Malétcr Zoltán (Szék) sz.
Mezei Mór (Budapest V.) sz.
Meszlény Pál (S.-Vásárhely) np.
Meskó László (.Békés) sz.
Molnár Béla (O-Liszka) sz.
Műlek Lajos (Szegvár) Kp.
(írói Fakó Kálmán (N.-Szt.-Miklós) sz. 
Országh Sándor (Budapest Hl.) sz.
Papp Sámuel (Torda) sz.
Púder Rezső (Lövő) np.
Plósz Sándor (Baja) sz.
Polgár Béla (Baán) sz.
Polónyi Géza (ii.-Szoboszló) Up.

Lajos (Nagv-Atád) sz.
Radoeza János (Budapest VI.) sz.
Rakovszky Géza (Trencsén) sz.
Ráth Péter (Csacza) sz. 
liosenberg G.vula (Németujvár) sz.
Roszival István (Várna) sz.
Rohonczy Gedeon (Török-Becse) ez.
Reiter Józset (Magyar-Ó vár) sz.
Rudnyánszky Béla (Galgócz) sz.
Szabó Imre (Veszprémi sz.
Széchényi Józse: (Zombor) sz.
>zily Pongrác (Sasd) sz. 
bzentivángi Kálmán (Nyárad-Szereda) sz 
Szmay Gyula (II.-Böszörmény) sz.
Grót Sztáray Gábor (Ungvár) sz.
Sámuel ^áznr (Diósad) sz.
Schnndt Gyula (Ener es) sz.
S:alay Karoly (Csurgó) Kp.
Grót Széchtnyi Tivadar (Muraszombat). 
Szmnycy-Merse Pál (Héthárs) sz.
Sulyovszky Géza (Verbó).
Taganyi Sándor (Jós/áshelv) sz.
Takacsy S á n d o r  (V ilá g o s) sz .
Tisza K álm án  (N a g y v á ra d )  sz .
Gróf Thoroczkay Miklós (Toroczkó) sz. 
Tomcsányi László (Szobráncz) sz.
’lolnay La,os (Budapest IX.) sz. 
lórök Gvuia (Rimaszombat).
Yarady Gábor (Zilah) sz.
Frfrnsj/ Gvilla iCsik-Karoíalva) Up.
Varj/ic* Imre (Végvár) sz.
Ynösmarty Béla (Zsainbokrét) sz.
U áehter H e n rik  (N .-S z eb en ) sz .
Zay Miklós (Orosháza) sz.
Zámory Béla (Ocsa) sz.
Z.eyk Gábor (Vízakna^ sz.
Grót Zichy Jakab (Göncz) sz.
Zmertich .ván (Szenicz) sz.
Zsigátdy Gyula (Ga áuta) sz.

A fium ei választás.

A fimvi autonóm párt végrehajtó bizottsága inz 
távirati utón megkii dte a lapoknak, köztük nekünk 
is. Zanella Rikardnak grót Batfápány Lajos elleuje- 
löltjének programmbeszédét, előrebocsátva, hogy a* 
háromezer ember e őtt mondatott el ma este a városi 
színházban. A hosszú beszéd kilejti, hogy Fiúménak Ma­
gyarországhoz való tartozása neui hódításnak eredmé­
nye, hanem a íiumeiekuek óba;fásából származott,ő tehát
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őszinte vonzalommal ragaszkodik a magyar néphez és 
lintorithatlan híve a magyar Állam felsébbségének, de 
követeli egyúttal Fiume jogainak tiszteletben tartását- 
Hangsnlvozta, hogy 6 mindig olasz nemzetiségű, hű 
magyar állampolgár volt és sohasem gondolt szopara* 
[isztikus törekvésekre. ,

Félhivatalos hang a választásokról.
Egy félhivatalos távirat szerint a Pol. Corr. 

Budapestről a kővetkező sugalmazott táviratot közli:
A szabadeivüpárt nagy győzelmet aratott és a 

választások eredménye teljesen eloszlatta azt az aggo­
dalmat, hogy á kúriai bíráskodásról szóló törvény 
következnionyeit a szabadeivüpárt fogja mcgsinyleni. 
Kü önösen szemére vetették Síéit Kálmán miniszterel­
nöknek, hogy .holdvilág-politikát" üz, hogy az nj 
törvény, amelynek létrejötte lőleg neki köszönhető, 
a kormánypártot minden fegyverétől megfosztja és 
lelszabaditja a demagóg izgatást és a lelekezeti agitá- 
oiót. Ezzel a szemrehányással a legvehemesebb mó­
don támadták a miniszterelnököt. Annál nagyobb 
megelégedéssel hivatkozbatik most a kormányelnök a 
választások eredményére. Ami különösen a néppártot il­
leti, általános volt a hiedelem, hogy ez a párt aggasztóan 
meg lóg növekedni. Ez teljesen alaptalannak bi­
zonyult, A néppártnak népszerűén hangzó neve elle­
nére tudvalévólog mágnáskörökben voltak legkiválóbb 
támaszai és tudiuk hogy választási sikereit leginkább 
mw»k a támogatásnak köszönheti, amelyben a lőne- 
messég köreiben részesült. Nyilt titok, hogy Széli 
Kálmán erkölcsi befolyásának köszönhető, hogy a 
néppártnak sok arisztokrata híve lellsmerte e párt ter­
jeszkedésének aggasztó következménjyeit és elfordult 
tőle. sőt egyik-másik hstározotlsn állást is foglalt a 
klerikalizmus ellen. Nem kis nehézségeket okoztak a 
közigazgatási hivatalnokoknak a választási mozgalom­
ban való magatartásáról szóló nj rendelkezések A 
belügyminisztérium ügyeit intéző miniszterelnök c 
tekintetben is számolt a teljesen megváltozott hely­
zettel. Számos utasításban pontosan precizirozta és 
körülírta az uj törvény rendelkezéseinek jelentőségét. 
Különösen eloszlatta azt a hivatalnokkörökben lelmerült 
lélreertést hog.v az uj törvény a hivatalnokokat úgyszól­
ván megfosztja politikai tógáiktól ho.ott tényleg csak 
azt tiltja meg nekik, hogv mint pártszervezetek veze­
tői működjenek, nem pedig azt, hogy válasziójogukat 
gyakorollak és a választási mozgalomban róíztvegys- 
urk. Azokat az eszközöket amelyeket a kormánvnárt 
a mostani vá asztásokon nélkülözött a párt vezértdiek 
megkettőzött intenzív működése pótolja. Hogy a párt 
mégis helyenként vereséget szenvedett annak nagy­
részt merőben személyi és helvi természetű okai vol­
tak mint Nagyváradon, Győrött Nagybányán láttuk. 
Habár a pártot ilyenformán nem egv érzékeny vesz­
teség érte. diadala mégis nagy és ieieniőségteíjes. És 
ennek a diadalnak annál is inkáob örülnet. mert azt az 
elveiben rejlő erőnek, tagjai politikai munkálkodásá­
nak és vezére, tízéit Kálmán ernvedetlen láradhatat- 
lanságábanbámuiatraméltó tevékenységének köszönheti.

K Ü L F Ö L D .

Ax Ansxtrfad h e ly is t .  Az uj Roichsrath 
ősszeüiésének közeledtével a csehek ismét a kor­
mánynyal szemben követendő taktikáról tanács­
koznak. A Cmanak az a javaslata, hogy a költ­
ségvetési vitát minél rövidebbro fogják, csak a 
Xarodni Listybeo talál ellenmondásra, amely azt 
mondja, hogy a cseheknek sem nem kötolességök, 
sem okuk nincs arra, hogy Koerber urnák mog- 
köunyebbitsék a munkáját. A ff/as Naroda azon­
ban kimondja, hogy a könnyelmű idöpazarlás 
végzetessé válhatnék a monárkiára nézve, amely 
nagy leladatok előtt áll.

B4os, október 4.
A  konzervatív nagybirtokosság ma megjelent vá­

lasztási kiáltványa hángsuiyozza, hogy e párt képvi­
selői mindig törekedni lógnak, hogy a cseh királyság 
integritásának elvén belől és a monárkiáboz tarto- 
zandóságának lenntartása mellett az ország két nép­
törzsének a nyelvi és nemzetiségi viszonyokat szabá­
lyozó megegy ezését előmozdítsák, ha ezáltal megóva- 
tik a ka niptörss egyenjogúsága és a nemzetiségi béke, 
de a legnagyobb határozottsággal ellene tognan szegülni 
°z egyoldalú nemzetisig! törekvéseknek, melyek a közren­
det, vagy éppen a függetlenséget és hatalmi állást 
veszélyestelhetnék. A választási kiáltvány ezntán be­
jelenti a létrejött választási kompromisszumot és hang­
súlyozza, hogy az ebből folyó változás csak akkor 
tekinthető a mostani viszonyok javulásának, ba az a 
tartománvgyülési választási rend törvényes módosítása 
által állandóan biztosiuatik,

Báes. október 4.
Tirol, Dalmáozia, Qörz-Gradiska és Isztria tar- 

tománvgyüléséL amelyeknek törvényhozási szaka eb­
ben az évben lejár, leloszlatták. At uj választásokat 
november és december havában ejtik meg.

A róm ai agyexm én y . Legutóbbi számunk­
ban hírül adtuk, hogy az osztrák-magyar küliigy- 
tnintsztérium és az oiasz kormány közt megegye- 
z-s jött létre a San-Qirolamo kollégium ügyében 
B ennek során gróf Coronini-Cronberg Rudolf 
vatikáni követaógi titkár bízatott meg az intézet

ideiglenoa igazgatásának átvételével, az olasz biz­
tos podig visszahivatott lázmán volt igazgató, hir 
szerint, helyettes rektorrá neveztetett ki, ami egy 
római táviratunk szerint nagy feltűnést kelt. Az 
ólasz kormányhoz közelálló sajtó megcáfolja a 
kinevezésről szóló h ir t  A dalmaták nyilatkoza­
tukban tiltakoznak az olasz kormány és Ausztria- 
Magyarország között létrejött megállapodás ollen, 
mint atpely areulcsapása a civilizált ftépek leg­
szentebb jogainak.

A  bajor m in iszterelnök  a  ném et vám ­
tarifáró l. Müncheni táviratok jelentik, hogy a 
bajor képvisolőházban egy intorpolláció kapcsán 
mélyreható vita indult meg a német vámtarifa < 
körül s ennek során úgy a miniszterelnök, mint 
a pénzügyminiszter is kifejtette a kormány állás­
pontját az uj német vámtarifa tárgyában.

Crailsheim, a ba’nr kormány elnöke, hang­
súlyozta, hogy a minisztérium figyelmét élénken 
foglalkoztatja a mezőgazdaság sanyarú holyzeté- 
nok javítása s azért erősebb vámvédelmet tart szük­
ségesnek. A mezőgazdasági vámok felemelésének 
azonban korlátot szab az a szempont, hogy tekin­
tettel kell lenni a fogyasztók összességére is arra, hogy 
hosszas határidőre szótő kereskedelmi szerződéseket le­
hessen kötni.

Nyilvánvaló ebből, hogy a bajor miniszter­
elnök is jogosnak ismeri el a magyar kormány 
álláspontját s most már valószjnü, hogy a német 
birodalmi kormány sem fog oly jaerevon elzár­
kózni az engedményektől.

A  franoia k o n g reg á c ió k . E hó kezdeté­
vel letelt az a határidő, molyot az uj francia kon­
gregációé törvény a szerzetesrendeknek a végre 
enged, hogy állami autorizációért folyamodjanak. 
Eddig a női szerzetesrendek majdnem valameny- 
nyien, a térfirendeknek pedig háromnegyedrésze 
kérte az autorizációt. A nagyobb rendek közül az 
asszumpeionisták, a bencések, a kapucinusok, a 
karmeliták és a jezsuiták kivándorolnak. Wight 
és Jersey szigetek, ahová a szerzetesrendek köl­
tözni szándékoztak, már intézkedéseket tettek 
az invázió ellen. Jersey törvényhozása tör­
vényt szavazott meg, mely szerint hat tagnál 
nagyobb idegen szerzetesrendek néni tolepüi- 
hetnok meg a szigeten. A francia bíróságok­
nak e hó 8-lkán kellene az eljárást meg- 
inditaniok ama kongregációk ellen, amelyek addig 
nem vetették magukat alá a törvényeknek. Ügy 
látszik különben, hogy a rendőri bíróságok eljá­
rására nem lesz szükség, mert azok a kongregá­
ciók, melyek nem akartak folyamodni a Francia- 
országban való tartózkodás megengedéséért, vagy 
szétoszlottak vagy már elhagyták Franciaországot. 
A bíróságoknak e szerint csak e kongregációk 
vagyonának felszámolása tekintetében keli majd 
a törvény végrehajtásáról gondoskodtok.

A  déla frik a i háború. Az angolok már
ismét azzal biztatják magukat, hogy a boerok 
ellenállása váratlanul annyira gyöngült, hogy a 
hadjárat gyors befejezése várható s hozzáteszik, 
hogy a hadügyi kormány nem is küld újabb had­
erőt Délafrikába. Ez az utóbbi mondat megtelel 
a valóságnak. Brodnck hadügyminiszter valóban 
nem igen küld újabb csapatokat a hareté-ve — 
mert nincs honnan s ez éppon egyik oka a 
Kitchenerrel való békétlenkedésnek. Ami azonban 
a háború gyors befejezését illeti, az most, az italai, 

resztoni és más vereségek után kevésbé vár­
ató, mint valaha. Némely kormánylap sürgeti 

ugyan a gyors befejezést a terrorizmus utján, de 
ettől nemcsak az angol nemzet többsége, hanem 
a kormány maga is irtózik. A Daily News e sür­
getésekre igy reflektál: ..Avagy minden hollandus 
számára egy-egy bitófát állítsunk ? És Lord
Kitchencr kiérdemelje a Délafrikai Atilla neveti 
A háború befejezésének egyetlen módja, mondja 
az idézett liberális lap, az okosság és a szelídség".

London, október 4.
A ma közzétett hivatalos veszteség-lajstrom 

szerint Kekcwich ezredes a boorokkal vívott leg­
utóbbi harebau súlyosan megsebesült, de állapota 
javulóiéiban van.
i London, október 4.

A Daily Chronicle állítólag jó forrásból arról 
értesül, hogy angol körökben a boerok ellenálló ké- 
ftséQének hirtelen való megtörésére és ennok követ- 
eztében a háború gyors befejezésére számítanak. 

Ez okból nem szándékoznak ujakb erösitiseket kül­
deni, kivéve azt a legénységet, amely az elesettek 
és betegség következtében meghaltak pótlására
szükséges.

London, október 4.
Darbani jelentések szerint Transvaalnak a Zulu- 

föld és Natál közé benyúló vidékéről előtörő Bolha 
boer vezér súlyos vereséget okozott az angoloknak. 
Elioglalta a zulu-natáli határt védelmező I’reszton és 
Itala várakat és mogvorte a várak íölmenfísére siető 
Brnee-Bamilton angol tábornok csapatát. Ex as utóbbi

ütközet a várak elfoglalását követó napon Melmonth- 
tól délre folyt le. Az angol tábornok későn jött arra, 
hogy megmentse a várakat. Botba most déli irány­
ban, tran8vaali területen Greytown felé nyomul és 
előőrsei állítólag már a Tugola-folyónál járnak. Is­
métlődni látszik tehát az a jelenet, a mivel a dél­
afrikai háború kezdődött, amikor a boerok szintén 
Natálra vetették magukat és fővárosát fenyegették.

Matteifonteln, október 4.
Sheepers dél felé fordult és most Versdaal 

felé nyomul előre. Sheepers beteg és kocsin viteti 
m agát; a kocsiját majdnem hatalmukba kerítették 
az üldöző angolok, akiket azonban heves tüzelés­
sel fogadtak. Angol részről egy tiszt és két em­
ber elesett és két omber megsebesült Smuts, aki 
Bothának Cradockból jövő kis kommandójához 
csatlakozott, a legnagyobb sietséggel délfelé megy 
és egyesülni szándékozik Sheepersel. A calviniai 
kommandók folyton délfelé nyomulnak.

Fiume, október 4.
Ma érkezett ide a Rembrandt nevű angol szállítók 

hajó, melyen 100 magyar és 806 angol lovat visznek 
D 61-Afrikába.

H ÍR E K .
•  Budapest, október 4.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 30-án 
nj előfizetés nyűt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Személyt bír. Bodola Lajos műegyetemi ta­
nárt Hegedűs tíándor kereskedelmi miniszter a ma­
gyar kormánv képviseletében Parisba küldte ki a 
nemzetközi mértékügyi konferenciára.

— A király nerenapja. A király nevenapját a 
szokásos ünnepséggel ülte ma meg a hivatalos világ 
s a főváros közönsége. A minisztériumokra, városhá­
zára, színházakra és isko ikra, bírósági és egyéb 
középületekre kitűzték a nemzeti zászlót Fel volt 
lobogózva a Lánchíd, a dunai kikötő és valamennyi 
hajó. Az iskoákban szünet volt s a templomokban 
hálaadó-istentiszteleteket tartottak.

A hivatalos főisteutisztelet délelőtt tiz órakor 
volt a budavári Mátyás-templomban, ahol Anders kapi­
tány vezetésével koronaőrök diszőrséget álltak. A 
templom egészen megtelt a többi közt ott voltak: 
Széli Kálmán miniszterelnök, báró Fejérváry Géza, 
It'fasnoa Gyula, Hegedűs tíándor. Darányi Ignác és 
Plőss tíándor miniszterei. Gromon Dezső, Gufeer Gyula, 
Szed Ignác és Tarkovich József államtitkárok, Ssabő 
Miklós, a Kúria elnöke, Benietky Fereuo főispán, Szé­
kely Ferene királyi tóügyész, Szmreesányi a köz- 
igazgatási bíróság tanácselnöke, Fraknói Vilmos 
püspök, Szalag Imre miniszteri tanácsos, a Nem­
zeti Muzeum igazgatója, Silley tíándor, Fascho- 
Moys Sándor, Dobokay Lajos és Schyttra István 
miniszteri tanácsosok. Rudnay Béla iőkapitány. Bar- 
toky József, Szohner Antal, Hazay István, Gerenáay 
György és báró Podmaniczky Gyula miniszteri osztály- 
tanácsosok ; a székestővaros képviseletében Márkus 
Józset lópolgármester, Halmos János polgármester, 
Sipőcs László árvaszéki elnök; a tábornoki kar­
ból: Fonnyák és Jablanczy honvédségi adiálusok; 
az idegen államok képviselőt közül: Below-Schlattag 
német, Rifíiult Irancta, Ttller san-marinói és Marga- 
rúeseu román tőkotuuiok. az egyetemi tanáos Yicsey 
Tamás rektorral, a műegyetemi tanács Iiojvoy Lajos 
rektorral s az állatorvosi főiskola tanácsa Hutyra 
Ferenc rektorral. Az istentiszteleten Yaszary Kolos 
bíboros hercegprímás pontiükáit nagv segédlettel. A 
istentisztelet tizenegy óra után ért véget, utána 
logadás volt a miniszterelnöknél.

A budavári kelyörsigi templomban délelőtt kilenc 
ójakor volt az ünnepi istentisztelet, amelyet Varga 
Ferenc tábori prépost-plébános celebrált. A helyőrség 
összes tiszt ei megje.entek a templomban Rohonczy 
üytötgg altábornagy, térparancsnok vezetésével.

Rácsból jelentik, hogy a király nevenapja alkat­
mából a Szent lsiván-lemp omban tartott istentisztele­
ten amelyet Gruseka bíboros heroegérsek celebrált, 
jelen voltak: Goluchowski és Káltay közös miniszte­
rek, Koerber osztrák miniszterelnök az osztrák kabinet 
tagjaival, grót Széchenyi Gyula, a király személye kö­
rüli miniszter, a helytartó, a hatóságok lejei, a tábor­
noki kar, Bécs polgármesterei és nagyszámú kö­
zönség.

— A román király ntasása. Rácsból táviratot*
zák: A román király ma délután több mint egyórai 
kihallgatáson fogadta gróf Goluchowski külügyminisz­
tert, azutan Qhika román követet A kihallgatás után 
kiment a pályaudvarra és Budapest felé utazott. Este 
7 óra 16 perekor érkezeit Budapestre a király t  a 
keleti pályaudvar éttermében megvacsorázott, Kileno 
óra 16 perekor tovább utazott Bukarest télé.

— KltCntetáe. A hivatalos lap mai száma közli, 
hogy a királv Losonezy Uvörgv honvédelmi miuisz- 
Wrtúml osztdqrtanácsost buzgó és hasznos szolgálatai 
elismerésein a harmadosztályú vaskoronn-renddol tün­
tette ki.
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— L ouhst P éterváron . Egy orosz lap, a
tfovosti, arról értesül, hogy a cár Compifcgneban 
személyesen hívta meg Loubet elnököt és a fran­
cia kormányt, hogy Pétervár alapításának két­
száz éves jubileumi ünnepén jöjjenek az orosz 
birodalom fővárosába. A pétervári községtanács 
most ezt a m-'ghivást azzal ogósziti ki, hogy a 
párisi közsógtauácsot és Európa minden metropo­
lisának polgármestereit meg fogja hívni a jubi­
leumra.

— Az angol k irály — beteg . Londonból távira­
tozzak: A lapok felemlítik azt a hirt, hogy Edvard 
király Balmoralban egv rheumatikus roham következ­
tében megbetegedett; e betegség nem komoly ugyan 
de a király mégis kénytelen most a vadászatokról 
lemondani és sétakocsizásokra szorítkozni. Sir Franois 
Laking. a király háziorvosa Ba morálban van Sir 
James Keid kirá yi udvari orvost, aki Aberdeen köze­
lében szabadságou van Baimoralba hívták.

— K irá ly i e lism erés  a  K h in á b o l h aza tó  tö k ­
n e k  Báró Spaun tengerpagv a haditengerészet pa- 
rancsnoaa a következő tengerim gy\ parancsot ad a k i :

Legkegvelmesehb hadúrunk ő lelséye kiapad­
hatatlan kegse meben a tegie sóbo elismerés szá­
mos oizon '■ néaatioz. ame ' ek a haditengerészet 
mmdeii tagjának azt vét lélekemelő büszkeséggel 
és eg\uttai mély há aval töltik el kegyesség nek 
újabb b .z o u y ité k á t méitóztatoti esaio ni O le lség e  
kihallgatásra rendelt és legkeg* eintesebben meg­
parancsolta nekem, bogv legfsisőbb elismert ét te 
jezzem ki a khmai vizekről visszatérő tisztikarok iák 
es tegenysegeknek n e h é z  v is  ouvok közölt tanúsít itt 
derék, áldozatkész es kötelességtuti'' maga'artá 
f á é r t .  Magasztos érméssel es legnién ebb halával 
éltéivé te jesitem a legtöbb parancsot es legiiőbb 
szerenesektvánataimal lejezem ki a hazatérteknek 
legkegvt íresebb hadúrunknak ebhez az uabb 
kegyes elismeréséhez. A le g ió b b  k eg y n e k  ez az 
u abb bízom iteka pedig arra buzdítson mm.hr. á 
junfcat h o g v  m in d e n k o r  é s  m in d en ü tt a  rég i h a ­
gyományokhoz híven kockára teg ütik mindent 
a császári és királyi lobogó dicsőségéért és be­
csül eléért.

— UJ o sz trá k  t i tk o s  tanáoaoaok . ó  felse^e
Juhc-Wallen k lem en  grófunk, Salzburg tar'oniámi el­
nökének és Hun Üardagna Fereuo grognak a titkos 
tanácsos; cuuet adotnam ózta.

— K itü n te té s  A wortteniberyi kirá v dr Aow- 
koly-Theqe Miklós miniszter, tauucsosnak a mag var 
k ira iy i in e ’eu ro .ó g ia . in téze t es az ö g al a obs en a- 
tórium  íu a z ja t nanak a württembergi korona-rend 
közepkereszt ét ad o u ia n v o z ta

— S á g  b e te g  A fr.k a -u ta sc . Ho'-ub Emil, a mr- 
neves osztrák .el edező akt hoss abb idő óta malá­
riában szenved most ismét v sszaesett betegségébe. 
Bécsoői táv.ra oz a tudósítónk, hogy’ Holub állapotá­
ban aggasztó ordu at á lo.t be.

— A H irsch-hag-yaték adója. Ecry hagya­
ték, amelynek meg u rámát a is mozg-iIn ai csinál 
a péuzloi-alomtHn! Báró Ilirsch hagyatékáról 
. Lon­
donban. Ez az udó pedig 1,200 000 font sterling, 
amely összeget a végrendelet végrehajtója szol­
gáltat be uz ál tó ranak. Hétszázezer font sterling a 
földek után jár, Ötszázezer font pedig a hagyomá­
nyok után. Ezt a rengeteg pénzt egy londoni 
bankba helyezték el, amely aztán az Angol- 
bankba szállította.

— A i e g y e tem i ta n á ro k  TVlasslosnál A buda­
pesti todománvegye*emnek és a m. kir Józsetmüegve- 
temnek a lolvó tanévre megválasztott tanacsai ma 
délben tisztelegtek H tassics Gyula vallás- és közok­
tatásügyi miniszternél az u tanév kezde.e aikalmab d. 
A tudományéin elem tanácsa: Ur. V«réej/ larnás rektor, 
a müegvetem tanácsát llosvay Lajos rektor vezette a 
a miniszter e.é. Mindkét tanacs tag ai lényei dísz- 
magyarban elentek meg A miniszter jó ideig beszél­
getett a tanácstagokkal biztosítván őket, hogy a nia- 
gvar tudománvossás* egvetemi tü hei.yeinél folvó ok­
tatás mindenkor különös gondainak tárgyát ragja 
képezni s hogv az egvetemi és a műegyetemi ifjúság 
érdekeit is a legnagyobb szeretettel lógja ;eikaro.ni.

— A banditák és Sarafjw. A macedón bizott­
ság elnökéről Sarafow Borisról igen érdekes h.rek 
kerülnek u abban az európai sajtóba. Tudvalevő, 
hogy néháuv héttel ezelőtt a banditák ellogtak egy 
Stone nevű amerikai misszionárius hölgyet, akit a 
hegyek közé hurcoltak s aztán huszonötezer török 
font váltságdi at követeltek tőle. Ugyanéi időben tör­
tént hogy Sara ow áliitóag Oroszországba utazott. 
Már akkor sokat beszéltek róla, hogy Sarafow nem 
Oroszországba hanem a Perim-hegvseg északi része 
felé vette útját s Banskó he Bégben tartózko­
dott Most már össselfiggést keresnek Stone kisasz- 
szony eltűnése és Sarafow utazása közt s azt hiszik 
hogy a banditákat Saralow mozgósította pénzszer és 
céléból. A komiténak ng anis nincs elég p é n e  az 
ujabbi akciókhoz s ilyen módon akarnak most pénzt 
zsarolni a török szultántól, kinek területén lógták el 
az amerikai hölgyet. Az elrabolt misszionárius nő 
ügyében a Áulmsche Zeitung a következőket je enti 
Szófiából: A banda a misszionárius nővol újra meg-

jelent Bulgáriában s .'élmillió franknyi vátságdijat 
követel írté. A beltlgyiuinisxtort is meglenyegelte a 
banda azzal, hogy legközelebb az ő család ának égj ik 
tagját lógja elrabolni. A kormány egy gyalogezredet 
küldött ki, hogy kipuhatolja a rablók tartózkodási 
helyet is elfogja őket.

— Kiás Ernő imakönyve. Érdekes szabadság­
harci ereklyéhez jutott az aradi -18-as ereklye-muzeum. 
Schippert János iőherceg aki postamester beküldte el­
hunyt apja Schippert János uegyvenn o cas honvíd- 
őrnagv hagyatékából Kiss lirnó tábornok imádságos 
könyvét. Az őrnagy segédtisztje volt a vértanú tábor­
noknak, aki ba lila elflit ita  Ita taakőnyrét Sohippert- 
nek azzal a kérelemmel, hogv nejének küldje el. Az 
aradi kataszlrőla után az akkori zavaros időkben az 
őrnagy nem tudott találkozni a hős vértanú özvegyé­
vel s így az imakönyv nála maradt ameiyet ha á a 
órájáig kegveloltel őrzött,

— P oet L ídia. Poet Lídia kisasszony Olasz­
országban született b a zürichi egyetemen végezte 
jogi tanulmányait Különös előszeretettel foglal­
kozott a büntetőjoggal s ezen a téren cikkeivel 
olyau föltünést keltett, hogy most az Egyesült 
Államok kormánya olyan kitüntető bizalommal 
fordult feléje, aminőben asszonynak még soha 
sem volt része. Poet Lídia kisasszonyt kodifiká- 
cionális munkával bízta meg az amerikai kor­
mány. Megküldte neki az egységes büntetőtör- 
rónykönyv tervezetét és fölkérte, hogy tegyen 
raj ín változtatásokat. E változtatások alapján fog­
ják a törvénykönyv-tervezetet tárgyalni. Poet kis- 

- : . i m egti - n  - - b ízást, P in  *- 
rolo városába vonult vissza, ah o l se rén y en  dol­
gozik mun áián.

Poet kisasszony mint kodifikútor kétségkívül 
érdekes jelenség. A büntetőjogban eddig csak férfi 
lelkek vitték bele életnézotüket és erkölcsi vilá­
gukat Ez az első eset. hogy az asszony lelkén 
szülődnek majd keresztül az emberi bűnök és a 
természettől fogva gyöugédcbb, szánakozásra haj­
landóbb asszonylélek fog törvényt statuálni ott, 
ahol eddig csak férfiak bírálták oi az emberi 
cselekményeket. Amerika' az érdem, hogy ezt a 
szempontot megtalálta s bár Poet kisasszony, mint 
jogász, kétsét-k vü! sokban férfias gondolkodás­
módot tanulhatott el, az asszonylélek át lógja 
törni a ogászkodás sorompóit s bizonyára diadal­
masul fogja érvényesíteni a bűn ető törvény­
könyvben az asszonw lélek százfele finomságát és

I szelídségre hajló vonásait.
— Perbálok I aiassa-Gyarmatról jelent k. hogv ma 

■ délelőtt kardparbaj vöd Tokay Lajos, a Forgach-párt 
i őeni ere és báró Jeszenszky bándor között. A párba*- 

bán íokay négy louát veszítette el s bárom bel ven 
megsebesült Báró Jeszenszky sértetlen maradt.— Laki 
Baki’s János és Galambos honvédelmi m niszicri szám­
tiszt ma kardpárbajt vívtak a Fodor- éie vívóterem­
ben. A párbajnál — ame'yre egy régi keletű affér 
adott okot — segéd It vo tak Joleman Aladár Hen- 
tkaler Gvörgv. továbbá Komoróczy őhadnagv és Bihar 
hadnagv. A párba dán Galambos sérült meg az
arcán. Párba; után a Ic’ek kibékültek.

— A m ag y arg y ü lö le t á ldoza ta . A magyar- 
gyűlölet tragikus esetéről ad h ű t arrftfrty^m tudó­
sítónk. öchuiler Emil. Szászt egén város aljegyz »jo 
fölbérelt etry GolJncr nevű tímárt, liogy támadja 
ru«‘g Aoh Bél i esendő, hadnagyot. A hutalmas 
termetű mesterember elébe is került h csendőr- 
hadnagynak, aki azonban ki akart térni. Erre 
Goldner megfenyegette a csendörhadnagyul s a 
botját fölemolte ellene, a hadnagy pedig kirán­
totta a ardját és a föibórait tímárt óssz< vag­
dalta. A szerencsétlen cm or belehalt n sebeibe. 
A támadásnak az aljegyző magyaigyűlölete veit 
az oka.

— ABSzonykougreasius A berlini haladó női
egyesületek tegnapi kongresszusát a rendőrség meg­
akadni ózta A kongresszus a birodalmi gvülés épü­
letében kesdődüU, atiol tudva evőleg rendőrök nem 
tartózkodhatnak. Viszont az egyesületi törvény azt 
rendeli, hogv rend ri lelügye nélkül nem lehet 
tanác-kozm. Az eluo«É a kongresszus elején konsta­
tálta ezeket s kije öntette, begy a gyű ést meg sem 
nvitja. de intézkedett már, hogy a kongresszust hol­
nap c«zy másik épületben lőhessen megtartani.

hne. az asszonyok akik megfeledkeznek a forma­
ságokról.

— Atholytzett ezred. A Budapesti Tudósitő ille­
tékes oldaliul arról é r te sü l hogv koholt az a hír, 
mratha a es. és kir. 24. vadász-zász «'aljat annak Héjén 
b ü n te té sb ő l b e l e z t é k  v o ln a  at .S’xéá«/i>,;énflrról 
éoír/rtha. . z átnalvetés tisztán csak az IdókŐzönkint 
sz'ikstj . ssó vaió hely őrs'"'g változtatás elvének lo.vo* 
mán} a vö t.

— Telefonvonalak. H e g e Sándor kere ke- 
d e !enirtew í m in isz te r  rn egenged ip , h o g y  a v asvánm ^gvo i 
tö rv é n y h a tó s á g i tá v n e s z 1.-ó -tia li z a t‘»a k a p c so lt b a r v á r  
a Tenws-vármegyóben ickvó Buziás, Lippa Tcmes- 
Békás, Uj-Ara l t's  V jn .-a, to v á b b á  a T o ro n lá l- \u rm e -  
g vei tűi vényiialós.igi tá v b e S 'é lő  h á ló z a 'h o z  ta r to z ó  
Módos Mokrin és Zsombolya tdeíon-központok a be‘- 
földi városkúti távbeszélő-forgalomba bevonassanak,

— b izo ttság  ideá ja . Mikor n bizott­
ság gondolkodni kezd, a logika sírva fakad. Mikor 
a bizottság már kigondolt valamit, akkor a ko, 
gveletnek kicsordul a könnye. A bizottság mint 
reformális, gondolkodó valami, a legszörnyübb 
valami ezen a világon, mert egy embernek meg 
lobot szive, gyöngéd érzése, kegyelete, de mihelyt 
bizottsággá fajul az ember, az okoskodás vágya 
megöli a sziveket.

Van a fővárosban egy úgynevezett temetői 
bizottság. Mint egyes ember, csupa jószivü, bá­
natban osztozó férfiú lehet, de már euyüLvóvö 
igazi bizottság, amely ideákon töri a lejét, azaz 
vérét veszi a kegyeletnek s dohánynak nézi a 
virágot. A monopólium gondolata foennt mc- o 
bizottság agyában s átirt a fővároshoz, ho:-y 
ezentúl más virágot no szabadjou a sírokra tcinii, 
csak olyant, melyet a főváros kertésze ukuiiay. 
Látnivaló, hogy ez a virágok monopol.záiása, 
pénzügyi művelet, moly soliugysem fér öss;;e a 
virágok illatával.

Szegény ember maga szakgatja virágját n 
halottja sírjára, mi:.Jen szilát mnga gyüpá-jetle. 
Akad olyan gazdag ’s. aki nem m eg./ h á tb a  vi­
rágért s kegyelotoá műdön öntözi a cser* .eit i ; - 
hon, hogy virágét \ illessen v.iiakinok a sírja lóié, 
Eo ől az egy dologból már csakugyan nőm sza­
bad üzlotet csinálni, kegyeletlcnség és szívtelen­
ség volna. A főváros keressen magának más jö­
vedelmi forrásokat, takarékoskodjék valami mó­
don Például büntesse meg jó na.:;, pónzb.'.it * ős­
sel azt a bizottságot, amely ilyen ideákat tudott 
csak kigondolni!

— Tüntetés eg-y plébános ellen.. Utpesten ma 
reggel nagy tüntetés v e t Illek Vince plébános ellen. 
A plébános egvik légio kesébb híve volt fFoZ/ner 
Ti vü .árnak, a gödöllői keni et kepv se ‘ ének a vá­
lasztásúi: s azt vette tóié rossz néven egy ser g 
Újpesti ember akik azután ma reggel a nnse végez­
tével ór ásí zenebonát csmá tak a templom előtt s 
mer akartak verni a plébánost. Annyira ment a do­
log hogy egy inasgverek, állítólag a gazdá,a utasí­
tása loiyián le akarta löm a p.ébánost, de szerencsére 
kicsavar ák a kezébói a fegyvert s a gyereket a 
rendőrség ve:te a párt ogása ala.

líeggel kiieuo < ra tájban történt az eset. Illek 
V ince újpesti plébános a lemplouibau a Kirab neve- 
napja alka mából üunepies misét mondott lár mielőtt 
a tempiomna ment nagy tömeg verődött össze a 
tempóm előtt lévő téren s olyan lenvegető m .t-  
tar'.ást tanús lőtt hogy a plébános két re:.dórt hiva­
tott és ezeKuek edezete alatt ra n t a templom a. Mise 
alatt kitört mar a tüntetés amennyiben többször 
belekiabáltak a misébe s eg\re zavarták a n é  .most 
íunkciójának végzésében. A le g e ’k e s e re .J e P t bei-, z 
asszonyok voltak, akik eg\re  tűze tek a .érti i v.it 
plébánosuk ellen. A csícce ék kövekkel és botokkal 
f e g y v e rk e z e t t  föl és abbau a pil anatbau, amikor 
Illek a mise után kilépett a templomajtóu, szóin;, a 
orditozásban tört ki.

— Üssétek a g v o n !  N em  szégyelli magát! Me 
gyalázta az o tá r i  s zen tsé g e t.

A tömeg dühe egvre -okozódott s többen nexi 
támadtak a pléoánosnat aki a toron oa íreuekii t a 
nép haragja elől s onnan akudozott ni veivel E köz­
ben történt, hogy egy inasgyerek revolvert vett elő 
és ra akarta sütni II ek plébánosra; do a körülötte 
lévők kicsavarták a kezéből a fegyvert Illek plébá­
nos időközben rendőrségért küldött am elv Tepper 
logalinasó vesekse alatt vonuh ki és kinieutette lilékét 
a tömeg kezei k ö zü l. A plébános reedőri fedeaet a ;>tt 
juthatott csak az alig száz lépésnyire levő parókiád­
hoz. A tömeg még jó ideig z.* ongott aztán a téren. 
A rendőrség egész sereg embert, köztük öt asszonyt 
áditott elő. akik tényleg bántalmazni akartuk lilékét.

A lázongás hírére a rendőr.akkun ából nagy csa­
pat gyalog- es lovasrendór sietett k i Újpestre és 
Oroszt tisztviselő vezetése a.ait valósággal megszállta 
a en; egetett városrészt A nép tűnt tni akart HáJy 
L.i,os re.orn á'.us lelkész ellen is, aki sziutén \\ ohoer- 
párti • de ebben már megakadályoz ák. Azt az inas- 
gvereket, aki le akarta lőni a plébánost, a rendőrök 
szinten letartóztatta* s azt vadotta, hogy a gazdája 
biztatására akarta lelőni a plébánost. A rendőrség «« 
ügyben .olylalja a vizsgálatot s illek plébánost most 
állandóan rendülök őrzik.

— Oroaz hitre tért c seh  k ép viselő . Prdjdból 
táviratozzak, hegy a /  i7?* ? ? i Obzor közlése szerint 
Krawaiz reicbsrathi képviselő esküvője előtt altért 
az or-'SZ ortliodox hitre. Aö onarz ug\ anis nemrégiben 
nőül vett egy orosz asszonyt, akinek tSbb millió rubel 
hozománya volt.

— Az a lkoh olellen es m ozgalom  m agyar fl'kfa
Az a’koho»1 encs mozgalom nemzetközi rendje a 
Good J'tmplaro n.14; páholy európai képv.t löjo, Mis® 
Gray tegnap a vegeiúnanusok heiy.s clmn előadást 
tartolt uz alkohol pusztításáról és a társadalmi akció 
szükségéről. Miss Gray mog.i ukltoita egyben az első 
mag* arorHíági páholyt is.
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__ A z  arad i v é r ta n u k é r t . A z  1848—49-es hon-
védegyletek országos központi bizottsága az aradi 
vértanú 13 tábornoka emlékére 7-ikén, hétfőn délelőtt 
10 órakor a leronorendi atyák templomában gyász- 
iatentiszteletet tart.

— H a lá lo z á s .  Mdlray József elöljáró temetéso 
ma délután ment végbe a koreposi-uti temető halottas- 
házából nagyszámú előkelő közönség jelenlétében. A 
temetésen ott voltak: Márkus Józsol főpolgármester, 
Halmos János polgármester Matuska Alajos alpolgár­
mester, Viola Imre, Almády Géza, Piperkovits Bátor 
tanáososok; megjelentek az összes kerületi elöljárók 
b igen sokan a lő városi tisztviselők és bizottsági 
tagok közül. A gyászszertartást Stieber Vince prépost- 
plébános végezte. A koszorúkkal elhalmazott koporsót 
a Deák Ferenc mauzóleumának közelében levő sírba 
helyezték. .

Freyberger Pál fővárosi bizottsági tagot ma dél­
után 3 órakor temették el Fa ekas-téri lakásáról nagy 
részvét mellett, A temetésen megjelent a budai 
kereskedők testületének küldöttsége a polgári 
iövés’egylet küldöttsége. Ott voltak továbbá a 
II. kerületi lő városi bizottsági tagok Kupp Zsigmond 
kir tanácsos vezetése alatt s az o hunyt számos ba- 
rátja. Beszentelés után a koporsót, melyet egész gar­
mada koszorú bontott közte Darányi Ignác minisz­
teré is, kivitték a farkasvölgvi temetőbe, ahol a meg- 
bO'dogultnt örök nvngaiomra heivezték.

Renner Adolf, a budapesti Giró- és Pénztáregvlet 
hivatalnoka ma meghalt a lővárosban. Ilivatalbeü 
fölöttesei kiváló erőt gyászolnak benne.

Salqó Mihály 67 éves korában Budapesten meg­
halt. Temetése ma volt nagyszámú gyászoló Közönség 
je en léte ben. A megboldogultban dr. Szalárdi Mór. a 
Fehér Kereszt-Egyesület lóorvosa bátyját és Salgó 
Beriaian édesapját gyászolja.

— Államsegély a Szigligeti - Társaságnak. 
Wlasgies Gyula a nagyváradi Szigligeti-Társasjgnak 
az általa fenntartott népkönyvtár részére 6ÖÜ korona 
államsegélyt utalvány o>-ott. A társaság havi ülésén 
a miniszter adományát köszönettel vették tudomásul

— A statisztikusok kongresszusa. A statiszti­
kusok nemzetközi kongresszusa ma bele ezte tanács­
kozásait s a szakosztályok értekezletei véget értek. 
Hálás e ismeréssel köszönték meg külföldi vendégeink 
a kormán - s a lő város előzékenységét és este az 
Al-Duna megiekintésére elutaztak a fővárosból.

.4 demográfiái szakosztályban m a Turquau Viktor 
(Párisi ta rtón  e lő ad ás t. A n em ze tk ö z i s ta ü s z t kai inté­
zet évkönyvet lóg kiadni melv az  c g 'e s  o rs z á g o k tó l 
szó g a .lá to tt a d a to k  a la p ú in  a  nem etközi statisztikai 
össze i ison /á s ó k a t  ta r ta  m á z z á  Az e lő a d ó  ré s z  e tez .e  
azokat a  ta rg  köröket me eket az évkönyv o ölet

R lh Zo tán a házasságok termékenységének 
megmérni módszeréről értekezett. Szerinte a nazas- 
sÚL’Oknak ha ái vagy válás ol tan történő Kibontása 
kor kel. ezeket az adatokat .ö venni, mert az eddig 
tik mai ti mérési rendszerek hiányotok Toltak Is* 
gvarors/ugon az á lami an akönvvek benozata a óta 
gazdag autókat gyűjtenek és minden egyes szii e- 
tésué. tu d ak o lják  hogy az ii.etó gyermek hányadik­
nak szü  etett.

Ko'össy Jó: séf előad a hogy a Ráth a ánlotta 
Jelvételi már barin ne évvel ezelőtt pendítették meg 
és több mint tizenöt éve alkalmazzák több helven 
Budapesten, ahol a székes óvaros tanacsa melegen 
érdek ód K a statisztika iránt. Az e.óadó hat év óta 
tüzetes le: vételeket végeztetett, noha a tárgy igen bo- 
nvoloit mert az anya és az apa korát, valamit.t a 1 
házasság tartamát egyaránt ligve embe kell venni Az I 
eredmények bőt számos érdekes adatot közöl. Fölem­
líti hogv Budapesten a házasság első évében lou 
c-alád közül 17-nek születik g  ̂eriueke; a gyermekeit i 
•Magos s«áma 4 éves házasoknál egv 25 éves házas- ' 
Ságoknál 100 családnál 3.5 gyermek. 30 éven túli 
ltti csal idnak 4 gyermeke van. Tíznél t«»bb győr­
inek született a kötött házasságok 3 százalékából a 
házasságoknak több mint e g y  n e g y e d e  m a ra d t g y e r -  
flektemn.

Hosszabb vita lüződőtt a kiváló szaktudós érde­
kes és maja* nívójú e őadnsához.

A II. szakosztály két szakbizottságot küldött 
ki. Az e g y ik  a vámtarifák hatását az egyes 10- 
g.y ászt ókra és az egyes iparágakra lógja a nemzet­
közi összehasonlító statisztika módszerei szerint ta- 
nulmanvozni. Megvá Biztattak • Uelaiour. Yves öwyof, 
v. Rafialowch Alfonzon, Xicolat, Henrinket es dr

> Gyufa. A ii is ik  bízottat ba, nvl a MttMt* 
ftűzi közlekedési statisztika szerkesztéseitek a mód- 
p errő l fog javaslatot kidolgozni elnöknek Yves 

a e nöknek H endrich v e z é rő rn a g y  Moron Rafia- 
u '.irh A rthu r. Jlodosy. LTaigie. Blanok és Aeymará vá­
lasztattak meg.

Rostand Jenő. a marseilli takarékpénztár igazga­
tója .4 takarékpénztárak statisztikája című értekezésében 
a takarék pénztári statisztika egyöntetűségének sz.ük- 
•'•••gszerüségét lejti ki. Jlasp, a bajor statisztika volt 
önöké haso n ló  tá rg y ú  e lő a d á s á b a n  lóképp a takurék- 

i„nz'^ri. ^etevök foglalkozásának kimutatására fektet 
' ; “  kél elŐadéf Dl m  v ita  túrnád!, á m e n  Ix-n Hímek,
a porosz statisztikái hivatal igazgatója és Mtlliet, a 
Bva ci statisztika főnöke vettek részt. Neymardr (Pária) 
Jr ‘ kiván a hogv e statisztikánál a különböző törvénv- 
ozásokra is legyenek tekintettel. Többek felszólalása 

, ,411 elhatározták, hogy a takarékpénztári statis: tika 
a péuzügM bízottal •' m otasft ák« B alán

* és Moron (Pária) terjesztették ólé közös 
j*®n*aüket az adók és illetékek összehasonlító 
K‘®bsztiáH;aróL Nevmarek köszönetét mondott az el- 
hoknek és a tárgyalásban résztvett tAgokuak s a
zakosztál munkálatai befejeződtek.

, A l lf . szakosztályban Rubin bemutatta a magán- 
■1 ■ dánországi statisstikáiának eredményeit.

* (M. m. Frankfurt) behatóan fojtegette,

hogy a magángazdaságok statisztikájáról milyen elvek
szerint kell az adatokat gyűjteni.

Laxts Vilmos azt javasolja, hogy a jövő ülés­
szak Berunbon tartassák. Mayet a német birodalmi 
kormány és Illenek a porosz kormány nevében meleg 
szavakban hívta meg a kongresszust a német fővá­
rosba. A kongresszus a meghívást egyhangúlag 
elfogadta.

Ezzel a napirend ki lévén merítve, Ynama- 
Stemegg elnök a zárbeszódben összefoglalta a lefolyt 
ülésszak tudományos eredményeit. Kiemelte a letár­
gyalt fontosabb kérdéseket és utalt a határozatok 
gyakorlati horderojére. Ezekután meleg szavakban 
lejezte ki az intézet hála át a kegyességért, melyet 
ő felsége és ó lenségo József Ágost foherceg a kon­
gresszus iránt tanúsított. Közölte a gyűléssel, hogy 
Hegedűs kereskedelmi miniszter sajnálatát nyilvání­
totta, amiért fontos ügyei miatt akadahozva volt a 
megje.enésben. Az elnök meleg köszönetét lejezte ki 
a magyar kereskedelmi miniszternek és Budapest váró 
sónak a szíves vendéglátásért, továbbá Láng La osnak, 
a szervező-bizottság elnökének, dr. Vargha Gyű a 
miniszteri tanácsosnak, aki az ülésszak „bon esprit ‘-je 
voit; a központi statisztikai hivatal buzgó tisztviselői­
nek, dr. Kovács Aladárnak, aki a kongresszus elő­
készítésében és rendezésében mint a szervező-bizott­
ság titkára kivá ó érdemeket szerzett.

Végül dr. Mayr György (München) tolmácsolta 
a tagok köszönetét az elnökségnek és ezzel az ü és- 
szak véget é rt

Az ülés után a kongresszus összes tagjai a höl­
gyekkel együtt a Nemzeti Muzeum tőlépcső,én Idény- 
képeztettek magukat. Este háromnegyed nyolo órakor 
a kongresszus tagjainak nagy része különvonaton 
Búzicisra utazott a Vaskapu és Herkulesfürdó meg­
tekintésére.

— Házasság Fischer Illés bácspetrovosrelói la­
kos eljegyezte Guitmann Hermán szatmári lakos leá­
nyát, Szerénát.

Fietner Béla kozmapusztai bérlő eljegyezte Lich- 
tenstem Sándor balaton-magyaródi bértó leányát, Ka­
rol int.

— A z  anyai szív. Belecska tolnamegyei község­
ben múlt vasárnap mu atozás közben a legények 
öss evesztek és Miskei Ferencet agyonverték. Mikor 
ezt a legény édesany a látta, összeesett és rögtön 
meghalt.

— A  liberális mészáros. Az illavai vá asztáson 
is erősen korteskedtek a papok. Annyira kortesked­
tek. hogy Chorenyi József, az odavaló p.ébanos na* 
gvon megnaragndott a mészárosára, mert ennek a 
házán lengő zászló Kulinyi Ggyörgjök a szabadelvű 
jelöltet éltette. A plébános ur azzal az üzenettel fizette 
meg a huskontóát. hogv nem vásárol többet olyan 
mészárosnál, aki liberális A haragos néppárti papocska 
esetét hamarosan versbe szedte a Kubinyi-párt egyik 
poétája. Es vígan daionak az utcákon:

IHavfcn a plébános u r mit csinált?
Kiküldte a mészárosnak kontóját.
S azt üzente: fejtegetvén elveit, 
lfogy liberál marhahúst ő nem eszik.

Azt üzente néppárti a tyomra is.
S liberális hús ni nd méreg nnn<l hamis.
Méreg pedig az ó gyomrát elrontja;
Liberális bus^| el, a — pokolba.

K.yet kérdez egymástól itt mindenki:
M t fog eztán a plébános ur enni ?
Eben nai-e e.veiért ő már most:
Mert nem ta'ál itt néppárti mészárost.

Minthogy Iilaván csak liberális mészárosok 
1 vannak ugyan hol talál a plábanos ur néppárti 

marhahúst ?
— Expedíció a  déli sarkra. Stockholmi jelenté­

sek szerint nz upsalai földrajzi társság  tegnapi ülé­
sén Kordenskiöld közölte. hogy a svéd délsarki expe­
díció nemsokára el lóg indu ni. A tud sokon kívül 
egv amerikai esiő és esel eg egy argentinjai tenge­
résztiszt is részt vett az expedioióban. A Faikland- 
szigetek előtt ál omast rendeznek bo s onnan délleié 
mennek, ha már annyira ha adnak hogy tovább nem 
mehetnek, telelésre alkalmas helvet keresnek, a hajó 
pedig három geo ogussal visszatér a Fa kland szige­
tekre ahonnan a túl folyamán tudom anyós kirándulá­
sokat tesznek. Az cxped'ció valószínlilég U03 elején 
tér vissza Svédországba.

— É g ő  n a f ta té  lep. Jónásból jelentik, hogy a 
Szavuncsi-íéle natttiparte epen, arr.ely a Kaspi- és 
Fekete-tengeri társaság telepeire és a Ballini-féle te­
lepekre is kiterjedt, ma tűz támadt Negyven fúró- 
gödör és több rezervoár állványai elégtek. A julius 
óta épült uj íuróádványokat mind elpusztította a tűz, 
amelynek keletkezési oka ismeretlen.

— XardparbaJ. Áradról táviratozzak: Az aradi 
választást követő utcai lorrongásban Ory Aladár ma­
giul hivatal nők összeszólalkozott Tclbiss Béni houvéd- 
lóhadnagygyal, aki a katonai kirendeltséget vezé­
nyelte. Ma kardpárbajt vívtak, ó ry  a mellén súlyo­
sabban, Telbisz az arcán könnyen megsebesült.

— ÜJ néprajzi múzeumok. Kolozsvár városa
Mátyás király szülőházában táj- és néprajzi múzeumot 
rendez be. Az uj muzeum részére dr. Jankó János, a 
budapesti néprajzi muzeum igazgató-Őre jelenleg Ka- 
lotaszegcn gyűjt tárgyakat. A kolozsvári néprajzi mú­
zeumot Mátyás király kolozsvári szobrának leleple­
zése alkalmával, a jövő tavaszkor fogják megnyitni. 
A Felső magyarországi KözmivolŐdési Egyesület 
Nyitrán á Üt íel nép ráz i múzeumot. Ebből a célból az 
egyesület főtitkára, Clair Vilmos jelenleg 2?i<dape«{<n 
tartózkodik ós a főváros néprajzi múzeumát ta­
nulmányozza.

— Lezuhant léghajós. Bércből jelentik, hogy 
tegnap Eresz mérnök, aki hosszabb idő óta foglalko­
zik a kormányozható léghajó kérdésével, felszállt lég­
hajójával de lezuhant. Kresz több embert meghívott, 
hogv nézzék meg a leiszá last s nagy közönség nézte 
véirig a kísérletet a Tulinerbaohban. A léghajó eleinte 
kitünően lunkoiónált s Kresz jó messzire elrepült 
léghajójával: azután pedig nagy ívben meg ordult és 
visszaleió repült. A készülék gyorsaságát ezután meg­
nagyobbította s kevés idő múlva ismét megiordult. 
Egyszerre csak keletről szél jött belekapaszkodott a 
léghajó szárnyába és a léggömb lezuhant a Wien 
folyó víztartó medencéjébe. A közönség, amely a 
kísérletet végignézte, nagyon megijedt, mert a vízbe 
zuhant léghajó sülyedni kezdett a vízben és végre 
egészen eltűnt Egyetlen kis iekete pontot lehetett a 
vizen látni - Kresz mérnök kalap é t A mérnök nagy 
nehezen kivergődött a vízből. Ma reggel Kresz meg­
jelent a szerencsétlenség helyén és hozzálogott az 
e<sülyedt léghajó kiemeléséhez, ami azonban nagyon 
nehezen megy. Kresz szerint azért történt a szeren­
csétlenség. mert a motor kissé nehéz 8 ehhez meg az 
is járn i hogy a szél éppen a léghajó szárnyába ka­
paszkodott Egy éjjeii távirat jelenti, hogy hosszú és 
:áradságos kutatás után délután 6 órakor sikerült rá­
akadni a mé.y víztartó lenekén a tegnap lezuhant 
Arrcs fé.e repülő gépre. Az erősen megrongá.ódott 
repülő hajó 12 méternyire .ekszik a fenéken Hol­
nap cs'gákkal próbálják meg a kiemelelést s ha 
igv nem s kerül akkor búvárokat ho atnak Tr.észt­
ből. A repülőgép tel esen elpusztult.

— Most Jánost 10 mentették. Az amerikai 
anarkhia legerősebb tag át, Most Jánost akit a leg­
utóbbi e nők gyilkosság alkalmával letartóztattak, a 
törvényszék tegnap bízomítékok hiányában fölmen­
tette Mostra nem tudtak rábizonyítani hogv nyilvá­
nos beszédeiben lazított volna. Hamson chicagói pol­
gármester utasította a rendőrséget, hogy ti.tsa be azt 
a gyűlést, amehen Goldmann Emma újra el akarta 
mondani azt a beszédet, amely Lzol goszt arra bírta, 
hogy Mac Kinley elnököt agvon őjje. Goidmann Emma 
igy akarta bebizonyítani, hogy beszéde ártatlan volt.

— Fűtő — frak bán. A óvárosi mérnöki hivatal 
' ez idő szerint a budai Vigadó fűtésének kérdését tár­

gyalja. Kitűnt, hogv a központi ütést nem lehet az 
ott a kalmazott gépészre bízni, mert ily  nagyméretű 
munkánál okvet.enüi szükséget egv- szakértő gépész­
mérnök ellenőrzése. A javaslatnak az a része ameiv 
a kiküldött mérnök dijainak magasabb me s abasat
indokolja, igy szó i:

Méltánvos a mérnöki napidij magasabb meg­
szabása mert a fűtés és szel őztetés ellenőrzése rend­
szerint ünnepies a.kalmükkor szükséges amikor az 
ott meg’e.enés és részvétel megkíván a hogv az 
elenórzó mérnök az ünnepélyes alkalomhoz mért 
ruházatban (irakk) jeien en meg mely körülmény 
maga után vonja a kocsi használatát annál is inkább, 
mer a Vigadó a budai részen tekszik. ahol főként 
az éjjeli órak fián semmi közlekedési eszköz nincs. A 
mérnöki hivatal ennek aiapján azt javasolja, hogv- a 
Irak kos fűtő-mérnökök napidiát éjiéiig lega abb S. 
éjiéi után ped g  lega ább 10 koronában al.apitsák 
meg s ezen leiül a Vigadó gondnoka gondoskodjék 
az c lenórzŐ gépészmérn k részére a Vigadóban tar­
tandó tancmulatsHgokra és hangversenyekre metvek 
a termek (ütését és szellőztetósút követelik, esetről- 
esetre részvételi jegyről.

Amint látszik, a budai Vigadó gépészmérnöke 
lesz a világnak legelegánsabb és legjobban eltar ott 
lütő e. Frakkról, ingven jegyekről hangversenyekre 
és mulatságokra, továbbá kocsiról nagylelkűen gon­
doskodik a lóváros és úgy hiszszük, hogy, ha majd 
kiírják erre az állásra a  pályázatot, száz meg száz 
polgár fog jelentkezni.

— A nápolyi pestis. ATdpofyból jelentik: A 
nisidai kórházban ápolt betegek állapota jelentékenyen 
javult. A 133 izolált ember jól van. Nápolyban egy 
gyanús esetet jelentettek be. A beteg a san-e:re- 
mói togház Muscio nevű hivatalnoka. A beteget noha 
a pestis kizártnak latszik, elszigetelték. Somma-Tesu- 
rianából egy gyanús megbetegedést jelentettek, de 
konstatálták, hogv nz eset nem pestis. Ezt a beteget 
is e szigetelték. Tőrre dél Greccóban a múlt év lOiva- 
raán két gyanús megbetegedés .ordult elő Az eset 
konstatá ásara egy orvost küldtek oda. Punto Franco 
fertótleuitését folytatják. A gyapotkötegeket, amelvek-

, ben döglött patkányokat találtak, elégették.
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— A vUluno* Tssat altost pán i.. Bérezi' Béla 
rendőrkapitány — mint már említve volt — Brassó­
ban letartóztatta Eosner Jakab uzsorást, aki Buffer 
Adolfnak, a budapesti városi villamos vasút pénztár­
nokának bűntársa volt. Most azt jelentik Brassóból, 
hogy Bérozy kapitány október másodikén két delek* 
tivvel meglepte Rosnert a lakásán. Rosner eleinte ta­
gadott, később aztán már azt vallotta, hogy Hoffor az 
osztálysorsjátékon nyert és a pénzt megőrzés végett 
adta át neki. A házkutatásnál két takarékkönyvet ta­
láltak busz-buszezer koronáról, továbbá hatezer 
korona készpénzt Rosner apósával, Wolfinger Salamon 
tojásügynökkel együtt Budapesten volt a kérdéses al­
kalommal s ők azok az idegenek, akik Koffert állí­
tólagos rosszulétekor az első segélyben részesítették, 
s akiket a tóvárosi rendőrség keresett Wolfingert 
egyelőre szabadlábon hagyták. Ez a két ember 
Hoffert minden lehető alkalommal kihasználta. Rosner 
állítólag már régóta biztatta Hoffert, hogy vegye meg 
a zajzoni türdőt Koffer a fogházból levelet irt Ros- 
nernek, hogy adja át a rendőrségnek a pénzt, mert 
igy enyhébb büntetésre számíthatnak. Bérozy kapi­
tány holnap reggel érkezik meg Brassóból Rosnerrel 
együtt s itt folytatja tovább a vizsgálatot

— Osstálysors)áták. Az oszlálysorsjáték mai 
húzásán húszezer koronát nyert 74461, tízezer koronát 
32573 33744 70849, ötezer koronát 9 8 67268 90970 
30213, kétezer koronát 15784 40771 80376 66740 46688
66974 29433 37106 97376 18567 43692 19896 30598
19037 71709 19958 15661 714S9 68473 31764 18.35
60673 37769 29635 15992 58672 70028 43437, ezer ko­
ronát 35172 93882 90937 68074 61045 64412 42734
84672 68752 39613 7753 77543 819 178bl 94505 18739 
23914 66480 31484 82478 72314 66472 94655 60691
41820 16970 35144 85040 34492 179 60622 96326 65093 
65170 9481 69551 66716 16705 24630 60574 81311 
88349 95769 56060 12795 88656 62012 69582 38417. 
ötszáz koronát 32343 87601 2099 2099 46950 83830 
13771 66321 86612 70691 69704 13529 18741 78955 
73603 28919 61013 41994 7830 5758 31280 6299037991 
22 8 84504 30296 47902 45052 44524 18799 1659 12479 
62552 56234 66542 89318 88638 90333 79643 84782 
24*-9 17414 29954 76007 88125 20502 71119 14128 
34658 45073 S2474 83243 7323 76740 95880 38086 
17393 21060 68 66 64341 37159 78991.

Vásároljanak osztálysorsjegyekel Lukács Vilmos bank- 
kásában, Budapest, V. Fürdő-utca 10.

— Rendőri hírek. Blavdes Pál napszámosnak a 
Bomba-téri vásárcsarnok építkezésénél egv kő esett a 
lábára s eltörte azt. A szerencsétlent a mentők vitték 
a Zsigmond kórházba. — Fémeih Jniia cselédleány a 
Dob-utca 94-ik szám alatt lévő szolgálati helyén lng- 
kőoldattal megmérgezte magát A Rókusbán ápolták. 
— Farkas Viktória csetédleánv a Murányi-utca 32-ik 
szám alatt lévő szolgálati helyén fellökte a spiritusz- 
lámpát s az égő szesztől méggyuladt a rutiá a. A 
szerencsét.en ugv összeégett, hogv az éjszaka a Rókus­
bán meghalt — Fenyő Károly 21 éves székesfővárosi 
tisztviselő tegnap dé után a Mayer-téle árvaházban 
hirtelen rosszul lett és pár perc múlva meghalt Holt­
testét a törvényszéki orvostani intézetbe szállították.

(x ) Kérjünk m indenütt F. M. K. E. vagy 
E. K. E. gyújtót.

(X) M agyar dlairubák korhűen, elegáns kivitel­
ben jutányosán készülnek Leidersdorfer D. és fia .érfi- 
szabóknál Budapesten, Koronaherceg-utca Ö. sz. alatt.

V á la s z tá s i tö r té n e tk é k .
A pénz szövege.

AjelöU: Nos, igen tisztelt választópolgárok, 
igy vagyunk Ausztriával 1 Övék a haszon, a miénk a 
munka I övék a dicsőség, miénk az izzadság I (Éljen- 
zés.) Ök szedik le gyümölcsét ama Jának, melvnek 
gyökerét mi arcunk véres verejtékével és szivünk 
vere tékes vérével tápláljuk 1 (Zugó (Ijenriadal és viha­
ros taps.' De mindez semmi! (Halljuk! Bálijukf) A 
magyar bankón meg kell tűrnünk a német felírást 1 
Igenis, testvérein az Urban, a magyar pénz tiszta 
beosületét német írással mocskolják be I De ne bigy- 
jétek bogv csak a levegőből beszélek 1 Bizonvitékaira 
vannak 1 (Kivesz a zsebéből ötven darab ezresbankáé.) Itt 
van a pénz, mindenki láthatja a gazságot, melyet 
Ausztria velünk elkövet 11 (Szi/nni nem akard éljenrutdal 
és viharzó tapsorkán.)

Játszszunk huszonegyet!
A jelölt: Hm. Eszembe jutott valami.
A válasziá: No, mi ax ?
A jelölt: Játszszunk huszonegyet I
A választó: Helyes.
A jelölt: En adom a bankot. Száz forint a 

bank I (Oszt.)
A választó (egy alsót vess): Megteszem a bankot. 

(Vess még rá egy királyé és egy kilencest. Összesen cas 
tehát tizenötje.)

A jelölt: Reszt ?
A válasetó: Reszt.
A jelölt: Na, most én jövök. (Megnézi a kártyáját. 

Egy ászra tízest vesz.) Hallatlan pechem van 1 Futást 
ajánlok . , .

A választó taki sejti, hogy itt minden esetben ő fog 
nyerni): Nem futok.

A jelölt: Akkor bevágok. (Huszonegyre bevág és 
szerencsére vesz egy nyolcast): Fucos. Ön megnyerte a 
bankot, . .

Az udvarias jelölt.
A jelölt buzgón magyaráz valamit a választójá­

nak, akit azonban sommi módon nem tud kapacitálni. 
Egyszerre csak lehajol a jelölt a földre:

— Nini, urambátyám, egy százasbankő . .  ■ nem 
maga ejtette le ?

A választó meglepetten nézi a pénzt egyet gon­
dol, azlán meggyőződéssel mondja:

— De bizony alighanem az én zsebemből poty- 
tyant k i . . .

És zsebrevágja.

A hóhér szavazata.
Faddon. ahol szavazati joga van, nagyban ka- 

paoitálták az ellenzéki kortesek Báli Mihályt, a köz­
kedvelt és nagy népszerűségnek örvendő hóhért

— Hát kend kire szavaz, Mihály bá1? — kér­
dezték tóle.

Mire Báli Mihály önérzettel felelt:
— Már kérem, énnekem illik a kormányra 

voksolni. . .

A  B U D A P E ST I NA PLÓ  telefonja .

S zerk esztő ség  5 6 —12 
K iad óh ivata l 5 4 —3 9

F Ő V Á R O S .

(•) A főváros közgyű lése. A székes főváros 
törvényhatósági bizottsága ma délután Márkus Jó­
zsef főpolgármester elnöklésével közgyűlést tartott 
A .őpolgármester kegyelettel emlékezett meg Mátray 
József elöljáró hirtelen elhunytéról. Indítványára a 
közgyűlés jegyzőkönyvileg adott kilejezést az elöljáró 
halálán érzett részvétének.

Bejelentette továbbá a lőpolgármester. hogv dr. 
Arányi Miksa a lővarosből elköltözvén, bizottsági 
tagságáról lemondott. Helyébe Lcrger Leó póttagot 
hív ák be Az elhunyt Freyb-rger Fal bizottsági iag 
helyét ifj. Szíton Samuval töltik be.

Fényi lőjegvző előadta, bogy az Arpád-haj'ó 
vizrebocsalása alkalmával mily e.özéaenv loiradtatás- 
ban részesültek Triesztben a iőváros küldöttei; indít­
ványára kimondták, hogy az előzékenységért Spaun 
Ármin tengernagynak átiratilag köszönetét mondanak.

A napirend során Melly tanácsjegyző előadta, 
hogy a ..Részvénytársaság villamos és közlekedési 
vállalatok szamára-* ingat ant vett löt a tővárostól 
azzal a kötelezettséggel, hogy két év alatt építkeznie 
kelt rajta. A társaság e kikötés tör.ését kérte, de a 
tanács elutasította. A közgyűlés, melyhez a társaság 
lellebezett a tanács álláspontját fogadta el. — A pesti 
izraelita hitközség állat lenntartott Brody Adél kór­
házat a tőváros évi lO.OoU korona segélyben része­
sítette 5 éven keresztül. Most az 6 év leteltével, a 
hitközség további 5 évre kért a segély megszavazását 
A tanács e kérelmet pártoló,ag terjeszti a kűzgy ülés 
elé, mely a segély megadásához hozzájárult

A Wulfl-cirkuszban a nyárou előadott látványos 
darabhoz nagy vízmedencére volt szükség, amelyhez 
szükséges vizet — a tanács engedelme lolytán — az 
utcai közcsőből kellett volna a cirkusznak vennie. 
Wulff azonban az állatkerti vízvezetékből vette a vi­
zet amiért a tanács 200 korona bírságra Ítélte. Wulff 
felebbezett, de a közgyűlés helybenhagyta a tanács 
határozatát.

A jövő esztendőben Budapesten rendezendő 
nemzetközi kertészeti kiállítás sikerének emelésere a 
közgyűlés 60O Koronát szavazott meg tiszteletdijakra.

A lőpolgármester bejelentette a választások ered­
ményét, mely szerint a II. kerü,étben városbirónak 
Laumann József helyettes városbirőt választották meg, 
aki azonnal le is tette az esküt. A bíráló választ­
mányba Polónyi Gézát, a közmunkák tanácsába Pucher 
Józsefet, Emmer Kornélt és Mthalovics Antalt válasz­
tottók meg. A mai közgyűlés egyébként arról neve­
zetes, hogy egyetlenegy tölszólalás se lürlént s rövid 
egy óra alatt 64 tárgyat intézett eL

S Z ÍN H Á Z , zene.
•• Burrián. mint TannhKuaar. A zenei Faust 

tula donképpen TFí^ner.- Tannháuser dalmüve, amely 
címszerepében elsőrangú alakító színészt kíván, hogy 
a maga teljes mélységére! hasson. Ilyen művész 
Burnán Károly, intézetünk uj hőstenoristája, akinek 
nemes művészete előttem estéról-estére becsesebb Jesz. 
íme, ez az a Tannháuser, akinek hiszünk. A wartburgi 
dalnok jellemében Burrián öntudatosan azokat a vonáso­
kat domborítja kt. amelyek első sorban jelképesek 
avagy tipikusak, Vénusz harang éban a bűn ezer bű­

bájos gyönyöre közepette Tannháuser kék karikáktó 
övezett szeme vágyódva tekint vissza a múltba és 
a kéj vészes áradatából visszakivánkozik a tisztaság 
honába, hol zöldek a fák és kondul a harang. Meg, 
rendítő erővel rajzolja meg Burrián azt a Tannhausert, 
aki egyszerre csak ott találja magát a szabad termé­
szet ölén az egyszerű Mária-kóp előtt Amikor imád­
kozva fölzokog, érezzük, hogy ifjúsága tiszta emlékei 
győzedelmeskednek lelkén. És a bűn vitéze, Vénusz 
szerelmese imádattal borul le a tisztaság jelképe 
Erzsébet előtt Nincsen a második felvonásban olyan 
kótája. amit meg ne játszanék, sem olyan játéka, amely 
zeneileg meg ne lenne okadatolva. Burrián számtalan 
finomsága közül csak a szindusan jellemző nüanszirozást 
említem föl, amelylyel a dalnokversenyt megjátszsza. 
Woltramot udvarias figyelemmel hallgatja végig, 
Walthert, aki tiszta szerelemről zengedez, mintha ok­
tatni akarná és amikor az érzéki szerelmet magya­
rázza, szinte suttog és óvatosan ajkához emeli a hár­
fát hogy Erzsébet ne hallja, amit mond, a vén Bité- 
rolffal szemben már kitör belőle a gúny, mig végre, 
amikor Woljram ismét lölveszi a harcot, elfogja a 
láng és Vénuszról dalol. Fenséges erővel rajzol a meg 
Burrián a gyarló halandót, aki a bűnből tisztaság 
után vágyakozik és a tisztaság köréből bűn után 
lobog szenvedélyesen. Ábrázolásán kívül legnagyobb 
e.ismerést érdemel kitűnő Wagner-szavalata, csudáa 
intelligenciája és bensőséges orgánuma. Ez a tenorista 
ma a legérdekesebb művészek egyike Budapesten 
— ideértve az összes színházakat — és ha Ő se 
vonz majd állandóan közönséget az Operaházba, akkor 
müintézetünkön nem lehet segiteni. De közönsé­
günkön se 1 — Diósyné-llandel Berta asszony, a mi 
kitűnő Wagner-primadonnánk átszellemült Erzsébetje 
ének és játék dolgában egyaránt egyik iénypontja a 
Tannháuser-enscmblenak. Takács Mihály, mint Wolíram, 
csudás orgánumának bűbájos ércével — úgyszólván — 
elkápráztatja szivünket. A ház teli volt, noha ma 
este két premiér is abszorbeá t közönséget, — amint 
egyáltalán Örömmel tapasztalom, hogy az Operaház 
divatba jő. (G—ty)

••  Páltnay Ilka  B udapesten . Pálmay Ilka ma 
érkezett Bériből Budapestre. A művésznő tudvalevőleg 
vendégszerepelni lóg a Fty&úiAázb&n, ahol a Pillangóm 
kisasszony című szenzációs dráma oimszerepét lógja 
kreálni. A pályaudvaron sokan íogadták; képviselve 
volt a Vígszínház igazgatósága, a sajtó éa a tóvárosi 
művészvilág. Pálmay lika kitűnő színben van és na­
gyon örül annak hogv ismét uj szerepben mutatkoz­
nánk be a budapesti közönségnek, amely őt most 
már évek óta csak régibb szerepeiben látta.

*• A S z iv e m ! sikere. Bulhaud és Hennequin 
bohózata, a Szivem! holnap kerül tizedszer színre a 
FifsriaAfüban. Az újdonság valamennyi előa\ísát 
eddig zsmolt nézőtér előtt tartották meg. Minthogy a 
Szivem 1 előreláthatólag még sokáig műsoron marad, a 
Vígszínház igazgatósága kettős szereposztással gon­
doskodott arról, hogy esetleges megbetegedés miatt 
no legyen szükség darabváltoztatásra.

** A M agyar Színház újdonsága. A  Magyar 
Színház művészi személyzete, óliehet a Szerencse csillag 
vonzóereje napről-napra növekszik, máris uj darab 
betanulásába lógott A zongorateremben és a színpa­
don serényen folynak a próbák a Featatztireá című 
francia operettből amelynek szövegét Depré és Bernedé, 
zenéjét pedig Frederio le Rey és Justin Clerice Írták. 
Az évad egyik nagy érdekességének Ígérkezik a 
Magyar Színház e második újdonsága, amelyet Paris­
ban a £enatáMMe-szinházban közel egy év óta meg­
szakítás né.küi játszanak s amely a görög világnak és 
a mithológiának igen hatásos és nevettető travestiája 
keretében Vesta istenasszonv papnőit és Diogenest, a 
bölcset viszi színpadra, zenéje pedig valóságos gyön­
gye a francia operettirodalomnak. A darabban, ame­
lyet Bálint Dezső és Mérői Adolf fordítottak, a szín­
háznak mindhárom primadonnája: Ledofsky Gizella, 
Szoyer Ilonka és Margó Zelma közreműködik, a vezető 
lőszerepek JbUftonyi, Sziklai és Dalnoki Viktor kezé­
ben vannak. A bemutató előadás napját az igazgató­
ság a Szercncseesillag sikerére való tekintettel még 
nem állapíthatta meg.

••  V árosligeti 8 iln kör. A  Városligeti Színkörben 
vasárnap két előadást tartanak íélhelvárak mellett 
Délután 4 órakor Teleky régi jó népszínműve: Ángy* 
Bandi, este >/j8 órakor A vasgyáros kerül színre. Clairt 
Féld Irén, Bligny herceget J/anfcüg Miklós játszsza.

•• Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. Mozart- 
est lesz m i este a Magyar Kira.yi Operaházban, amennyibe 
Mozart nagy dalművét, a Varázsfüveit adjak elő. Ez előadást 
a Telefon Hírmondó te jca egészében közvetíteni fogja, s így 
az előfizetők azt odahaza a lakásaikon is végighallgathatják- 
A Varázsfuvola közvetítése bizonyára kellemes szórakozásul 
fog szolgálni mindazoknak, akik a klasszikus zenét szeretik, 
melynek végezte után az est folyamán érkezett legújabb híreit 
o.vastatja fel a beszélő újság szerkesztősége. A felolvasás 
után még 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókon ke- 
resztül, melyet az Emke és Ehte-kávéházakból közvetít a 
Hírmondó.
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Katalin.
— A ATép«inA<ú bemutatója. —

Budapest, október 4.
Két hazai szerző, Bélái Izor és Fejér Jenő, a 

Katalin operett szerzője, aratott ma este teljes sikert 
a Népszinház-ban. Ez a siker nemcsak azért örven­
detes; mert jól ki volt érdemelve, hanem egy másik, 
még loutosabb ok miatt, amelynek bizonyos jelen­
tősége van a mi operett-színpadjaink egész mai irá­
nyára.

Szinte vakmerőség-számba mehetne, hogy az 
angol táuc-operett uralkodó csillagzatának mai jegyé­
ben, mikor a közönség annál jobban megostromoija 
a színházat, minél otrombább oirkusztr ólakat kínál­
nak neki. akad két hazai szerző, aki bízni mer a 
régi romantika szelíden mosolygó holdíényében és lel 
meri idézni azokat a letűnt időket, mikor még az 
operett-szinházbail is abban gyönyörködtek az em­
berek, ami egy kiosit az elméhez és a szív­
hez szólott Szinte csodálkozva csapjuk össze a 
kezeinket:

— Hogyan ?1 Egy operett, amelyben nem vet­
nek bukfenceket, nem ugrándoznak minden refrénre 
és nem hadarnak össze mindenféle bolond érte met- 
lenséget és — wéyw sikere van ? 1

Valóban, mintha a Katalin ma esti sikeréből va­
lami reménysugár ragyogna ki, mely azzal biztat 
hogy az angol operettektől megbokrosodott Í2lés rö­
vid időn meg fog nemesbedui és vissza fog térni a 
korábbi egészséges irányba, az igazi operetthez.

Ebből a fajtából való a Katalin is. Végre ismét 
egy operett — és hál’ istennek hazai I — amelyben 
egy logikus egységesen megalkotott cselekményével 
találkozunk s amely zenei irányában is nemesebb ha­
tásokra törekszik.

Bélái Izor, a Katalin librettistája, egy kicsit a 
keiryenc-darabok romantikus sablonja szerint építi 
nieg szövegkönvvéuek a meséjét, de kerekded, össze­
függő. logikus cselekményt ad s úgyszólván színmű- 
írói pszikolójiával alkotja meg operett-aiakjait A cse­
lekmény közepi ondóban egy fiatal, orosz hadnagyocska, 
gró Germ in Duplessis áll, akire a szerelemóhes 
Lataiin cárnő ráveti a szemét és keg.yencévé akarja 
emelni. A haduagyocska azonban szerelmes egy fiatal 
leánvkába, Antcába, akit a zárdából szöktetett meg 
s akit a nővérének vall, hogy szerelmét a cárnő 
előtt eltitkolhassa. Gróf Guracky, a cámő mos­
tani kegyence. de Laus&o kapitánv s egy kis 
orosz udvari karaarilla azonban a nadnagyocska 
elvesztésére szövetkezik s mikor a cárnő egy Ízben 
vadászaton van s az ifjú Duplessis hazaszökik a va­
dászatról Auicájához, a szerelmesekre lesnek és rá­
jönnek az igazságra. A titkot azonnal besúgják a 
cáraőuek. A hiúságában és szereimében vérig sértett 
uralkodónő, hogy vetélyt.írsnőjéiől szabaduljon, paran­
csot ad, hogy azonnal eskessék össze Anicát de Lausao 
kapitáuynyal. A fiatal hadnagy szerelmének egesz 
szenvedélyével ellene szegül a cárnő parancsának sőt 
kardot ránt hogy mcgvédelmezzo kedvesét, mire bör­
tönbe vetik. Anicát pedig visszaviszik a klastromba, 
ahonnét megszökött.

A harmadik felvonásban a cárnö hálószobájában 
vágjunk. A mindenható asszonv, aki fehetotleu, ha 
egy ifjú hadnagyocska szivének a meghódításáról 
van szó, még egy utolsó kísérletet akar tenni, hogy 
meghódítsa macának Duplessist Éjnek idején fel­
bontja börtönéből, könyörög neki, hogy mondon le 
Anicáról s szóróimét kínálja cserébe. A hadnagvocska 
visszautasítja. A cárnő most már csak kegyetlen 
bosszúra gondol; a makacskodó hadnagyot halálra 
ítélik, de ő szívesen hal meg s csak egy kegyet 
kór a cáruÖtól, hogy eskessék össze Auicával s 
hogy vele tölthesse. régi kis hadnagyszobácskájában, 
utolsó éjszakáját. A cárnő, mint utolsó kegyei­
met. teljesíti kérelmét. A felvonás változásában haj­
nal van s a fiatal hadnagy, Anicája karjaiból 
kibontakozva, boldogan készül a halálra. Már itt van 
a kivégzés órá a. mikor megtalálja a cámÓ gyűrűjét, 
melyet az uralkodónő egy gyöngéd pillanatában az­
zal az ígérettel ajándékozott neki, hogy ha bármit fog 
is elkövetni, meg fog neki bocsátani. A szabadulás 
reménye felcsillan a szerelmesekben, Anica a gyűrű­
vel a cámőhöx siet és meg is hozza ifjú férjének a 
kegyelmet.

Sok hazai színmüvet tudunk, amoynek cselek­
ménye mogközelitóleg sincs o yan biztos s inpadi 
tekni Savat megépítve, mint amilyennel a Katalin 
librettistája a maga meséjét megépítette. S a gyorsan 
fejlődő cseekményt sehol sem akasztják meg az 
operett-kórusok, tableauk, finálék, de sőt nagy szín­
padi tudással van ezek kereteibe illesztve.

Éppúgy, mint a hogy a Katalin szövege maga­
sabb színvonalra törekszik, zeneszerzője is nemesebb 
szárnyalást igyekezett adni muzsikájának. Fejér Jenő, 

°£7 korábbi operettjével, a Betydrvilággnl, kétség­

telen bizonyságát adta zeneszerzői talentumának. Ez 
óta az operettje óta nagyot lejlődött s a Katalinban 
már, mint kész zeneszerzővel találkozunk vele. Minde­
nekelőtt a tiszta melódiára törekszik, s nincs hijjával 
az invenciónak. A melódia itt-ott eltér ugyan 
a színpadi helyzettől s szöveg és zene nem fe­
dik mindig egymást, de azért szívesen hallgat­
juk, mert mindig van dallama s elvégre az operett- 
szerűségnek is teszünk valami koncessziót. A Katalin 
zeneszerzőjének dicséretére kell felemlítenünk, hogy 
fináléiban az operettet meghaladó feladatokra vállal­
kozik s nem siker nélkül.

Szóval visszatérhetünk oda, amivel kezdtük, 
hogy a Katalin két szerzőjének nemcsak az az ér­
deme, hogy sikert tudtak aratni, hanem ezzel a siker­
rel bebizonyították azt is, hogy a magasabb szín­
vonalú operettben rejtőzik ma is az igazi szín­
padi siker.

Á Katalin mintaszerű jó előadásban került bé­
rmutatóra. Hegyi Aranka (Katalin cárnő) és Kilry Klára 
(Duplessis hadnagy) az előadásnak valódi ékességei 
voltak Hegyi Aranka a cárnő alakját olyan művészi 
precizitással dolgozta ki. hogy alakítása a drámai 
színpadon is művészi becsű lett volna. El lehet mon­
dani róla. hogy minden hüvelvknyi igazi cárnő volt 
rajta. Küry Klára, (Duplessis) csupa elragadó kedvesség 
volt az operett vidám részeiben, ahol pedig a szerep 
drámaira fordul, ott meglepő erővel és igazi drárnaias- 
sággal játszott. A Népszínháznak mind a két starja re­
mekelt s igazi poetikns lendületet adott a hazai szerzők 
munkájának. Szem kápráztatóan szépek voltak a kosz­
tümjeik is. Bojír Teruska, aki Anicát adta, fiatalos ked­
vességével hatott. Németh n lehető legmulatságosabb 
Lausac kapitány volt s Szirmai a szokott ambícióval 
játszotta Garackij szerepét. Tollagi, Horváth, Szabó, 
Újvári apróbb szerepekben adták meg az előadás tel­

jes összhangját.
A Népszínház igazi pompával állította ki a hazai 

operettet, amiért kétszeres dicséret illeti, mert az 
ilyesmi egészen szokatlan dolog nálunk. A zenekart 
Konti vezetto mestenleg.

Az est zajos volt a tapstól s a szerzőknek a 
szereplőkkel sokszor kellett még a vasfüggöny kis 
ajtajában is megjelenniük. M—s.)

Színének a Varieté színpadon.
Budapest, október 4.

Az Országos Színész-Egyesület igazgató-tanácsa 
ma délután loiytatta tegnapi tanácskozását a Fővárosi 
Orfeum igazgatóságának ama kérése fölött hogy az 
egyesület engedje meg tagjainak, hogy színpadán 
működhessenek.

Az ülésen melyen Dtfrdi Mór elnökölt, ma gróf 
Festetich Andor a vidéki azinészet felügyelője is 
megjelent s elsőnek szóit hozzá a kérdéshez. 
Nagvon sajna ja — úgymond — hogy már a 
tegnapi ülésen is nem vehetett részt s csak az 
újságokból értesült a tárgyalásról, amely a tegnapi 
vita által, úgyszólván, ki van merítve. A vitából azt 
vette észre, hogy a tanács többsége nincs ellene annak, 
hogy egyesületi tagok a Varieté-színpadokon is működ­
hessenek. Ü sem zárkózik el a kor követelése elől és 
a maga részéről szívesen látja, hogy az egyesület 
önnek a fontos reformnak a terére lép. Bizonyos elvi 
állásponthoz szeretné azonban kötvo látni a dolgot. 
Szerinte csak a fővárosban és az állandó jelleggel 
bíró \  ar;oté-szicpadokra kellene az engedélyt szorí­
tani, mert e színpadok magyarositási hivatásának csak 
a lővarosbau van jelentősége. Minthogy azonban az 
alapszabály tiltja a FévJrozi Orfeum kérésének meg­
engedését, Ö is elég fontosnak tartja a kérdést arra, 
hogy az egyesület rendkívüli közgyűlést hívjon össze.

Dr. Janovics Jenő nem tartja szükségesnek hogy 
a rendkivü i közgyűlés összehivassék, mert a kérdést 
egész terjedelmében a tanács még nein tanulmányoz­
hatta s készülotienül lépnénk vele a közgyűlés elébe. 
Egy bizottság kiküldését javasolja, amelynek feladata 
lenne a kérdést alaposan tanulmányozni s a rendes 
közgyűlés elébe, amelytől négy hónap választ el, a 
tanács egészen kész javaslattal léphetne.

A vita során még Márkus József, Vidor Dezső, 
Leszkay András. Szilágyi Vilmos és Ditrói Mór elnök 
szólaltak lel s ezután a tanács egyhangúlag Márkus 
József és dr. Jisnoncs Jenó következő együttes indít­
ványát eme te határozattá:

Ar O» szagos Színész Egyesület alapszabályainak 
68 § a szigorúan tilt a a ze g \e sü e t tagjainak, 
hogy orfeumban vagy da csarnokokban akar mint 
szerződött tagok, akar mint vendégek működhes­
senek. A tanácsnak nincs joga az alapszabályok 
rendelkezését megváltoztatni, ez a lóg a közgyű­
lésnek lévén fenntartva. A tanács azonban mél­
tányolva a kérdésnek kulturális művészeti és 
irodalmi aktualitását és a Fővárosi Orfeum 
magyarosításának fontos érdekét, nem kíván 
elzárkózni a reform megvalósítása elől, Addig 
is tehát, míg a kérdés a közgyűlés oiőtt alap sza­

bályszerű elintézést nyer, a Fővárosi Orfeum igaz­
gatóságának szervezési előmunkálatai elébe gátat 
vetni nem lóg és jelenleg társulatok kötelékébe 
nem tartozó, esetlegesen szerződő tagjait fegyelmi 
eljárás alá vonni nem fogja. A kérdés vég­
leges rendezése céljából egyszersmind bizott­
ságot küld ki kebeléből, melynek feladata 
lesz szigorúan ellenőrizni e működést s gon­
dossággal figyelni arra, hogy semmi olyas 
ne történjék, ami a magyar színművészet tekin­
télyével és méltóságával ineg nem egyezik. Fel­
adata leend továbbá tanulmányozni a kérdésnek 
minden részletét, a tapasztalatokból leszűrni a 
tanulságokat s a tanácsnak tapasztalatairól rész­
letes és kimerítő jelenlést tenni s amennyiben a 
kérdés megvalósítása hasznosnak és eredményes­
nek mutatkoznék, az iránt javaslatot tenni, hogy 
az egyesület szervezetében miféle változtatások 
szükségesek a reorm  megvalósítása esetében.

A tanácsot e határozat meghozásában a Fővá­
rosi Orfeum jobb színvonala és igazgatóságának sze­
mélyi megbízhatósága is irányította. A Fővárosi Or­
feum igazgatósága egyúttal arra kötelezte magát, hogy 
színpadáról a németnyelvű előadásokat egyátalában ki­
zárja, magyar művezetőt tart és mindenben aláveti 
magát az egyesület alapszabályainak.

A magunk részéről örömmel üdvözöljük az Or­
szágos Színész-Egyesület fentebbi határozatát, amely 
nagyban hoz>á fog járulni a lóváros teljes megma- 
gyarositásáboz.

A tanács a Varieté-kérdés után a szerződés nél­
kül levő színészeknek a belügyminiszterhez intézett 
memorandumával foglalkozott.

M Ű VÉSZET.
Q  A c ze g lé d i K ossath-Bzobtr. A czeglédi 

Kossuth-szobor pályabizottsága tegnap délután ülése­
zett a városligeti Műcsarnokban Kossuth Fereno el­
nöklése mellett. Az első di át, a kivite t „Kossuth Lajos 
azt izento* jeligéjű pályaműnek ítélték oda. E pályamű 
szerző,e Horvai János szobrász és Kant Gyula mű­
építész. A második dijat Teles Ede „Tavasz elmúlt- 
jeligéjű pályamunkája nyerte el. A pályamunkákat 
holnaptól fogva e hó tizedikéig lehet megtekinteni a 
Műcsarnokban.

T Ö R V É N Y SZ ÉK .
£§ Papp B éla  családja. Mikoriban Papp Bélát 

halálra Ítélték, a szatmárvidéki sa tó túlságos buzgó- 
sággal kereste a pszichikai abnormitásokat az elitéit 
osaládjábaa. A Debreezeni Ellenőr egész listát adott a 
Papp Béla családjában elő orduló lelki rendellenessé­
gekről. E buzgóságot nemesebb emberi érzés sarkalta. 
Enyhíteni törekedtek az elitéit kegyetlen sorsát. Ez 
az igyekezet kárba veszett. Papp Bélát kivégezték, a 
család pedig port indított azok ellen a lapok ellen, 
melyek a Debreezeni E  lenőr közleményét átvették- 
E sajtópörök közül az elsőt ma tárgyalta a budapesti 
sajtóbiróság Zsilvay Leó elnöklésével. A vádlott dr. 
Ágai Béla, a Magyar Nemzet segédszerkesztője volt, 
ki szintén átvette a Debreezeni Ellenőr tudósítását

A tárgyaláson megjelent panaszosokat: Papp 
Gyulát. Papp Béla atvját Papp Berti.t és Horváth 
Jánost dr. Böszörményi Emil szatmári ügyvéd kép­
viselte, dr. Agai Béla vádlottat dr. Horvát Lipót ügy­
véd védte.

— Nem érzem magamat bűnösnek. — mondotta 
Agai Bé.a — de sajnálom, hogy a cikk meg e ént, 
különösen abban az időben, mikor a Papp-családot 
úgyis annyi csapás érte. De éppen ez a Körülmény, 
hogy abban az időben a közérdeklődés annyira a 
Papp-család iránt fordu t. magyarázza meg, hogv a 
óik két a Debreezeni Ellenőrből átvettük. Jóhisze­
műségemet pedig bizonyltja az. hogy a cikk tar­
talma inkább a Papp-csaiad mellett, mint eüene 
bizonyít, mert nem tartalmaz mást. mint azokat az 
adatokat, melyeket éppen Papp Béla védője és Papp 
barátai a szatmári tárgyalás során felhoztak annak 
bizonyítására hogy Papp Béla bűnét csak mint ter­
helt egyén követhette el. A cikkben azonban említés 
történik Papp Berta urhölgyról is. Férfias kötelessé­
gemnek tartom, hogy itt a nyilvánosság előtt tőle 
feltétlen bocsánatot kérjok azokért, melyeket magára 
nézve sértőnek talán.

Dr. Böszörményi Emil kijelentette, hogy a bocsá­
natkérésre vonatkozólag felei nevében nincsen semmi 
megjegyzése. Dr. Horvát Lipót védő közérdek címén 
kén a valódiság bizonyításának megengedését Dr. 
Böszörményi Emil ellenzése után. a törvényszék nem 
adott heh t a bizonyításnak, mert a közleményt magat 
nem a közérdek szülte, hanem a közkwánesiság jelen­
tette meg.

A perbeszédek sorát dr Böszörményi Emil vád­
beszéde nyitotta meg. A vádlottat 3 rendbeli rágal­
mazás vétségében kén bűnösnek kimondani és elítélni.

Dr Horvát Lipót védő sajnálja, hogy a magán­
vádlók nem elégedve meg a nekik nyújtott erkölcsi 
elégtétellel, arra kényszerítik, hogy ezt a kínos ügyet 
a védelem előadásával még kínosabbá tegye. A vád­
lottat nem vezette szándékosság, hanem ellenkezőleg,
{'óindulat. Támogatni akarta a család azon törekvését, 
tőgy Papp Béla terheltségét a család egyes tagjainak
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abnormitásával valószínűvé legye. A sértés tudata 
sem lorgott lenn, mert akkoriban az egész sajtó 
per'.raktalta ezt az ügyet, részben, hogy megfesse 

a azt a problémát, miként lehet testvérgvilkos egy úri- 
ember, részben pedig, hogy a terheltség bizonyítá­
sával enyhítsen a szerencsétlen Papp Béla sorsán.

Kéri vádlottnak a kétrégalmaaás vétségének vádja 
alól való leimentését. Papp Bertával szemben pedig 
enyhe ítélet kimondását

A törvényszék rövid tanácskozás ntán vádlott 
Agai Bélát csupán a Papp Bertával szemben elkövetett 
rágalmazás vétsége miatt 100 korona fö- és 50 korona 
mellékbüntetésre ‘ítélte. A Papp Gyula és Horváth János 
sérelmére állítólag elkövetett rágalmazás vádja alól a 
a törvényszék vádlottat Morvát Lapét védő által íel- 
hozott indokokból lölmentette. Az ítélet jogerős.

A bevádolt vicc.
Budapest, október 4.

Az ólclapi viccet tárgyalta ma komolyan, talán 
a kelleténél is komolyabban a budapesti sajtóbiróság. 
Nem vették kellően figyelembe, hogy az élclapi vicc 
bizonyos elő ogokat élvez a humor irodaimi szférái­
ban. Jussa van ahhoz, hogy vaskosabb, sarsirozottabb 
legyen, mint a közhasználatú vioc. Sok minden figyel­
men kívül hagyásával megtörtént hogy dr. Agat 
Adol'ot a Borsszem Jankó érdemes szerkesztő ét vét­
kes nk mondottál a becsületsértésben, holott nézetünk 
szerint még a viccelésben sem volt hibás.

Mert nemesebb intencióval senkisem irt apró 
perszifiázst, mint Agai, amikor kíméletlen gúny tár­
gyává akarta tenni azokat a budapesti joghallgatókat, 
k ; : pro esszoruknak. Irmon Ákosnak előadását durva 
k zuekiáitásokkal zavarták. De a cikk közlése sa át- 
ságos .élreértést provokát. Trmon professzor és neje 
ugv .ogták -el hogy annak gúny ja, mérge Ő ellenük 
irányuk Sértőnek taláták és sajtóperrel támadtak 
Agai Adókra, ki hiába bizonygatta, hogy 6 éppen 
Timonék védelmében akarta az egyetemen felbukkanó 
ripőkséget szatírával ostorozni s minthogy élclap szer­
kesztő^, tehát csakis élclapi modorban tehette. Ilyen 
értelemben nyilatkozott Ágai szóban és Írásban de 
hasztalan ; Timon protesszor, úgy látszik barátainak 
unszolására, fenntartotta a panaszát.

Mert a békés elintézés az alatt az idő alatt, 
mióta a panaszt beadták, ismételten szóba jött. A 
mai tárgyaláson hallottuk, hogy Timonék részéről a 
pürön kívül való elintézést olyan feltételhez kötötték, 
melyet Agai nem logadhatott el. Azt kívántak tőle. 
ho_: y von a vissza azt a sajtópört. melyet ugyanezen 
incidens a kalmábó. Bartha Miklós ellen indított, ki 
Agait egy hosszú vezércikkben sértegette végig a 
becsületsértés teljes regiszterével. Ezt a teltételt Agai 
nem logadta el. Ma is kijelentette, hogy ilyen áron 
r m kell neki a béke, inkább visel a jogkövetkez­
ményeket.

Rokonszenvesebb vádlottat különben alig tudunk 
képzelni mint a derék humoristánkat, ki botra támasz­
kodva de szellemileg egészen irissen jelent meg a 
sorompók előtt. Nyilatkozatai éppoly lojálisak, mint 
korrektett voltak. Szinte komikus benyomást ébresz­
tett, hogy rágalmazás címén kívánták a megbünte­
tését. Ebbe nem ment bele a sajtóbiróság, 6 mint 
említettük csupán becsületsértésben mondotta ki 
bűnösnek.

A tárgyalásról a következő tudósítást adjuk:
A budapesti sajtóbiróság ma tárgyalta a csak- 

j/ódó sajtópert Zsitvay Leó eiuök- 
lésével. A panaszosokat dr. Nagy Dezső képviselje, 
védő dr. Po Iák Illés volt. Dezső a targva ás
eleién zárt ülésben kívánta voma tárgvalni a dolgot, 
de minthogy erre nézve semmi.éle eltogadható okot 
ie.hozni nem tudott, a bíróság elutasította kérésével. 
Poilák I.iós meg is kérdezte, hogy minek volna a 
: ári ülés mikor a vádlott semmit som kíván bizo- 
nvitani és semmi olyat felhozni ami akár a közer-
kölosössóget, akár a közrendet zavarná.

Dr. Agár Adolf az általános kérdésekre elmondta, 
hogy jankováci szüietésü hatvanöt éves lapszerkesztő, 
büntetve nem vo t A védelmét azzal kezdte, hogy 
nem érzi magát bűnösnek, ö  aki a nők kultuszában 
nőtt föl, nem is sérthet meg egy nő t Nem volt más 
szándéka, mint hogy megtorolja azt a ripőkséget me­
lyet az egyetemi ifjak dr. Ákossal szemben
elkövettek.

— Aki elfognlat’anul olvassa ezt e közleményt 
úgymond, lehetetlen hogy más meggyőződésre jusson, 
mint arra, hogy az dr. Timon védelmére s a ripók- 
ség visszautasítására Íródott. Védelmezni akartam a 
tanár urat s igen tisztelt nejét a ripókség elien s imo, 
a vádlottak padjára kerültem érte.

Az elnök: A cikk megjelenése után többrendeli 
nyilatkozatok is jelentek meg.

Agai: Az ifjúság egy része nyilatkozott, hogy a 
támadásban semmi része sem volt Azután személyes 
nyilatkozatok jelentek meg, mintán a tanár ur provo­
kált atolt. Kész voltam neki ezen az utón is elégtételt 
adni a segédei azonban kijelentették, hogy én lova­
glás elégtételt nem adhatok, jóllehet soha sommi el­
intézetlen ügyem nem volt. Szó voit arról is, hogy az 
ügyet békés utón intézzük el. Én erre is hajlandó 
voltam De az ellenfái miit egvik eondltío sine qua 
non-t, kikötötte azt, hogy a Bartha Miklós eilen Indí­
tott sajtópörömet voniam vissza. Nem tudtam belátni, 
hogy Barthának mi köze ahhoz a. pörhöz. ame.yet

dr. Timon és igen tisztelt neje ellenem indítottak s 
nem fogadtam el ezt a .öltételt.

Az elnök fölolvastatta mindazokat a nyilatkozato­
kat, melveket az a kínos ügy provokált

Miután dr. Nagy Dezső kijelentette, hogy a bé­
kéltető kísérleteknek ezideig eredménye nem lett, inért 
a lelek még nem tudtak megegyezni, az elnök a tár­
gyalást a békés elintézés újabb megkísérlése végett 
déli tizenkét órakor egy órai időtartamra fölfüggesz­
tette. Mivel a békéltetés nem sikerült, a tárgyalást 
délutáni egv órakor a párbeszédekkel folytatták.

Dr. Nagy Dezső, a magánvádlók képviselője 
hosszasan vitatta bog' Agai hmon Ákost és fiatal 
ne ét akarta pellengérre állítani. Szerinte Agai szug- 
gerálni akarta az ifjúságnak, hogy Timon Ákos há­
zasságával piszkálódjék. Kéri őt rágalmazásért és 
becsületsértésért elitélni.

Pollák Illés védő azon kezdi, hogv Agai a tőidig 
hajtotta zászlaját Timon Ákos és neje előtt, mégis a 
legképtelenebb váddal illetik, hogy egy tisztességes 
tanárt és egy nőt támadott meg a becsületében Agai 
harmincöt évi irodalmi működése elég garanciája 
annak, tjopv sértő szándékot tői se tegyünk róla. Nem 
Timon Ákosról és ne érői hanem éretlen diákok os 
torozásáról van szó az Ágai cikkében. Sorra fejte­
geti, hogy az inkriminált cikkben sem rágalmazás, 
sem becsületsértés nincsen. Ágai nem érzi magát bű­
nösnek s ha egv pillanatig is érezte volna, aláírta 
volna a békítő nyilatkozatot. Fölmentéit kér.

Dr. Agai Adolf: A lapokban meg volt írva a 
botrány s a Borsszem Jankó reprodukálta envbén a 
lapok tudósításait azzal, hogy az éretlen iljak el,á- 
rását parodisztikos tormában kritizálta.

A bíróság harmadtól órakor visszavonult ítélet- 
mondásra.

Az ítéletet délután három órakor hirdette ki az 
elnök. A bíróság dr Agai Adolfot vétkesnek mondta 
ki a becsületsértésben s e ítélte háromszáz korona 
fő- és kétszáz korona mellékbüntetésre. Dr. Agai 
tölebbezetL

E G Y E SÜ L E T E K .
(A fővárosi szegény gyermekkert-egylet) leg­

utóbbi teljes ü.ésén határozott a jelentkező gyerme­
kek felett. 6(0 árva g- érmék közül 300 gyermeket 
vettek löl. kiket az intézet teljes ellátásban és neve­
lésben részesít. Az ülésen dr. Grósz Sándor e nők 
le entette. hogv dr. Szcyvdrt László néhai Kuh Károly 
és ne e nevére egy-egy alapítványt tett.

SPORT.
a*e L ester  Relfif k itiltás* . Londonból az a szen­

zációs hír érkéz k. hogv a híres amerikai Lester 
Rerffot, a tavalyi Champion jockeyt, az angol Jockoy 
Club tegnap kitiltotta Anglia versenypályáiról. A ki­
tiltás a manchesteri versenyigazgatóság feljelentése 
nyomán történt amely gyanúsnak talált egy versenx t, 
amelyben a fiatalabbik Reiff lova ejhoszszal meg­
előzte bátyja lovát a célnál. Angliában nagy szen­
zációt k é t * divatban levő jookey király Kitiltása, s 
még * soviniszta angolok is meg vannak ró a győ­
ződve, hogy igazságtalanság történt az amerikaival.

e*e Őszi lóversenyek. A bomapi napot csupa 
kisebb rendű szenzáció tölti b e ; egytőá-e^yig oh au 
verseny, amely ha díjra nem is valami kivá.ó sze­
replőinél és nagy fieldjénól lógva mégis figyelmet 
érdemel Legérdekesebb lenne a Nyílt handikap, de 
mert ebben a súlyviszonyoknál fogva Rose Vox 
popnli és H'unsfámanfon kívül egvik lónak sincs 
onancea, sokkal szebb lesz a kétévesek szintén 600 
koronás nagy bandikapje. Ebben meglehetős jó és 
mindenek lölött rendkívül nagy társaság t&lá kozik, 
méh ben bajos lesz a nyerőt eItala ni. A teber- 
viszonyos még leginkább Faixnak Moonhght blossom- 
nak és öa jónak kedveznek, míg meglepetést Chat- 
terbox vagy Ugyanaz okozhat. Különös verseny lesz 
a Pehely-du, meiy arról híres hogy 820 i méterre 
szoktak startjainál találkozni idősebb lovaink a két­
évesektől. A kétéveseket rendszerint meg szokta vi­
selni a 3200 méteres verseny s rendesen elromianak 
a kétévesek e verseny után ez idén mégis elég jó- 
nevü osikók szerepelnek a prograramon. Ilyenek 
Bumyi, Sweet Lőve, Escamrllo, Menny kő. Valószínű 
azonban, hogy idősebb lónak jut a díj, és pedig vagy 
a három éves Bastrmann&í, vugy a négyéves Áar- 
meífemek. Még a zuglói díj sem Jesz érdektelen ha 
csak a hírhedt Passepartout waiko vérben nem arat
győzelmet. A tipeket holnapra itt adjuk:

L Royal Ftu&h—Antonius 
II. Tubiczám —Hajnalka

HL Faix—Moonhght blossom—Sajá
IV. Vox popuh—Rose S.— Wunseh i„l
V. Karmester—Hastrmann

VI. Passepartout—Sobri
A b u d a p es ti ló v e rsen y e k  e re d m é n y é t mind­

azok, akik nem mehetne* ki a versenytérre, leghamarébb és 
legmeghizhatóbban a Telefon Hírmondó utján tudhatják meg, 
mert a Hírmondó kiküldött tudósítójának telefonjelentései 
alapján minden két futam után részletes jelentést olvastat fel 
a versenyek eredményeiről. A verseny-eredmények felolvasására 
kétszeres riadójellel hívja fel az előfizetők figyelmét a beszélő­
újság szerkesztősége.

N yiltté r.
Grác! Szanatórium Grác!
Bleersclieiiisctilsss

Ideg b e te g e k n e k , ü d ü S ö -b eteg e k n ck  óh m orfium - 
b e te g e k n e k . L egú jab b  g y ó r y  b e r e n d e z é s e k , k om ­
b in á lt v illa m o s  fé n y fu r d ő k , h íz á st és m ás in d iv i­
d u á lis  tá p lá ló -g y ó g y m ó d . Képes prospektusok ingyen.

S O M A T O S E
(o ld ó d ó  Im sfeh ér n y e )

orvosi szaktekintótyek véleménye szorint „tépkészíbeónyek 
= = = = =  ideálja'4 betegeknek 6s gyengéknek. -■ —

Id e g e k e t és iz m o k a t e rő s ít i.
Q yórjgszertárak b an  ég  g y ó g y a n y a g k e rssk ed ég e k b en .

Az Általános Takarék- ás Hitelszövetkezet
V., S a s - u t c a  2 4 .  s z .  ( e z e l ő t t  J ó z s e f - t é r  13).

1901. év III. oo^yodénrk kimutatásit:
T a g o k  szá m a : 2033 . Ü z le tré s z e k  s zA m a : 10.133

Befizetett üzletrészek: 1 ,3 3 1 .5 7 3  K . 5 1  f.
Kiadott kölcsönök: 1 ,3 5 6 .1 5 3  H . b t  f.
K e d v e z ő  fö lté te le k  m e lle t t  n y ú jtó n k  kö lo sö n ö ket.

A z Ig a z g a tó sá g : B llb erberg  Károly elnök, W o rth e’.m or Albert, 
Werthi'iiniT • Kiankl cSg f ia .k o , alulndk. Eng-1 Hugó, En.- Bornál ö« 
Társa cég főnöke. O osterretch er  ' ArLm. W e lsz  Vilmos, K&nn és HoEez 

cég főnöke. A vezór titkár : G utm ann Zttigiuoud.

(Az c rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .
B o lg á r  m in iszter  B elgrádb an .

Belgrád. október 4. Danev bolgár külügyminisz­
ter ma ideérkezett és déle.ott értekezett Vuics minisz­
terelnökkel. Este Danev tiszteletére diszebéd lesz az 
udvarnál.

A z E g y esü lt-Á lla m o k  és K uba.
Frankfurt, október 4. New Toriból táviratozzak 

a Frankfurter Zeitungnak, hogv Kuba szigetén moz­
galom indu.t meg az Unióval kötendő kölcsönös ke­
reskedelmi szerződés létrehozására. Cukorra és do­
hányra nézve vámmentességet kívánnak. A lakosság 
egyértelműén az aunexiő me.iett van.

A z an a ru h istá k  ellen .
London, október 4. Newyorki táviratok szo­

rint az Egyesült Államok kormánya kész az európai 
hatalmukat tóm* gatni az anarkhizmns leküzdésében. 
Az amerikai kormány hír szerint meg foqja aka­
dályozni as Amerikába menekülő anarkhisták letele­
pedőét és máris szigorú intézkedéseket tett o végre.

A lk otm án y  M ontenegróban.
Bóm* október 4. A cet inger ndvarral összeköt­

tetésben álló olasz lapok közük, hogv Montenegróban 
képviseióházat kívánnak alkotni, amelynek feladata 
lenne az ország pénzügyi kérdéséit intézni.

K ö zg a zd a sá g i táv ira tok .
London, október 4. (Gabonapiac.) Az irányzat 

nyugodt és lanyha. Az árak változatlanok. Városi liszt 
21 sh 6 p. — 2b sh. Repceolaj 26 sh. Tengeri 23 
sh. Behozatal: búza —, árpa 12.000, zab 60.000 mm. 
Erősen esik.

Liverpool október 4. (Gabonapiac.) Búza vál­
tozatlan. Amerikai tengeri 1 p-vel olcsóbb. Liszt vál­
tozatlan.

N ew  York, október 4. (lerménytőssde. (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben b.’/s b.’/s). okt-re 
7 91 (7.91I. Januárra 6.01 (7.9b i. New-Urleansban
helyben 8.* i* — Petróleum; btand wlute New
Yorkban 8.66 (7.65). Stand whito Philadelphiában 
8.60 (7.60). Rafined in Cases 8.76 (8.66). Credit 
Baiances at Oh City 1.30 (1.80). — Zsír: Western 
steam 10.30 (10.26). Robe és Brothers 10.00 (10.60,. — 
lengem irányzata tartott — Okt.-re 61.Vá 61.•/•>.) 
Decemberre Öl.6/, (61’/•). — Májusra 6 2 .(6 2 .•/< ).— 
Búza irányzata tartott — Piros őszi heivben 74.Vg 
(75.—). Októberre 72J/1 (72.»,-s). Decemberre 74.*. s 
(74.vi). máro.-ra —.— (—-—)• Májusra 77.*/» (77.*/«). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (1.—). — 
Adfé; fair Rio 7. sz. 6.B/« (ö.’/i). Okt-ro 4.90 (4.95). 
Januárra 6.10 (5.15). — ZLtazf; Spring Wheat
cears 2.80 (2.80). — Cukor: (3*/i«). — Ön: 24.12
(24.37). -  Rés: 16.»/i ( lö .i /ik — (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, október 4. (Zárlat.)i
Busa irányzata tartott. Októberre 66.’/í fö7.—). Dec.-ro 
68.*/a 6 .*/<). lengem iránvzata tartott — Októberre 
64.’/i (6B.B/i). — Znr: Októborro 9.87 9 77,. —
Januárra 10 27 (10.22 . — bza.onna short clear 9.55 
(9.46). — Sertéshús: Októberre 15.37 (16.35). — (A 
zárójO ben lévő számok a tegnapi árakat jenik.)
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K Ü L Ö N F É L É K .

Te.
Alkonyul . . .  a  messze, pirog eget nézem,
Ezer hajladozd lomb integet nékem,
Ezer titkos hangja pusztai estének,
Fájdalmas, borofigós temetői ének.

Lenn, a távol égnek aranyporos alján
Egyet villan a nap és lebukik aztán,
Hosszú, hosszú árnyak a sötétbe vesznek,
Végo van, hál’ Isteu, egy nagy gyötrelemnek.

Távol fényködébe csillagteli éjnek
Vágyakozva, félve, reménykedve nézek,
Vágyódom utánad, aki messze tőlem
El is feledkeztél azóta felóiem.

Talán te is nézed most azt a csillagot.
Amely o>yan szépen, biztatóan ragyog.
Talán jutok mégis néha az eszedbe ?
Talán könny is tolul néha a szemedbe ?

Nem hiszem, hogy szeretsz. Azt se, hogy szeretlek.,. 
Mégis, része lettél az én életemnek.
Árnyékos oázis sivatag pusztába* —
Ragyogó két szemed legyen értő áldva.

Ragyogó két szamod, ragyogó csillagok . . ,
Itt a néma épen csak egvedúl vagyok,
Fájdalmasan sóhajt az erdő a széllel,
I 1 kömbe’, mindenütt, mély sötét nz éjjel.

D e n e e  T ib o r .

— V ilm o s  o sá sz& r m in t  k ö z v e t í tő .  A  ré m e t
császár bokros teendői mellett sok mindenre ráér 
Nidnepbél írják, hogy WaUa-WallábaiL ahol sok német 
ember lakik két esztendő előtt elhatározták, hogy a 
kerü.et számára keresnek egy jó orvost. Legelőbb is 
pénzt gyűjtöttek egy villa számára, hogy az orvos 
tisz’c s' :res lakást kaphasson. Mikor az készen volt, 
íelhivást tettek közzé egy ausztráliai lapban, akadt is 
pályázó eiég de egyik sem vall bo. Ekkor elhatá­
rolták a német atyafiak, hogy a nómot császárhoz for­
dulnak, hogv szíveskedjék őket a bajukból kisegíteni és 
küldjön nekik egy jó orost. S a német csás ár még­
ha Igatta kérésüket 8 a napokban utuztatott el Walla- 
Wallába egy orvost, akit mint kipróbáit derék szak­
embert melegen a án ott houtítánai figyelmébe.

*

- t  F a s tc n v  é s  t a n í tv á n y a .  A rb o is i s z o b rá n a k  a
leleplezése alkalmából Pasteurről kedves anekdotát 
mond el a  Figaro. Pasteur szórakozott volt mint a 
legtöbb nagy ember. Azonkívül makacsul védte velő­
méin cit A háború után eg>ik kedveno tanítványának 
a osa...diához ment Clermontba. hogv néhány napig 
kipihenhesse magát. Első este vacsoránál a vallás 
kérdése Kerül szóba. Pasteur hivő vo't tanítványa 
őrösén kételkedő. A vita r gtön hevessé válik, a le­
vesnél már e.agán kívül vau a tudós éa hamarosan

K  E  G E  N  Y.

TÜZZEíT vASSAL.
Irta . S 1 E N K IE W IC Z  H E N R IK .

<«> —

Most etrv tatAresapat közolgett. Lassan jött 
mert gyalogos foglyukat hozott magával. S rze- 
tuaki megdőrz-ölte a szemét, hogy jól lát-e? A 
íöhetmnn huszárjai voltak a foglyok. I Pnnnszo- 
8ttn, sirán ózva nyögte, kezeit tördelve közben.

— l)o hiszen ez lehetetlen I Lehetetlen!
Az ágyuk még mindig dörögnek, a harc még 

folyik, de egyre sűrűbben jönnek a talárok és n 
kozákok, s habár fulladoznak a láradságtól, bár 
roskadoznak sebeiktől, mégis ujjongnak, győzelmi 
dalokat énekelnek. Skrzotuski látja őket: igy 
jönnek meg a katonák a kivivőit diadal után. 
Hoakadozik már, de rettenetes erőfeszítéssel fönn- 
Jnrtja meg magát. Bizonyosságot kell szereznie, 
látnia a legirtózatosabbat is.

Ls ez a legirtózatosabb látvány nem is vá­
rakoztatta őt soká. Az ágyuk lassan elnémultak, 
6 Jöttök a lvrsocsovski katonái halommal hurcolva 
a sok lobogót. Lengyel lobogó volt valamennyi, 
Ke kor-izöreus is hallatszott. Szekerek jönnek. 
Kozákok innék rajtok kétoldalt és középütt a 
loglyok. akiknek areára rémülettel, kutatón mered 
M 11 ^ '\rze*llski könnyes szeme. A szemközt égő 
házak lángja vakítja a szemét, hogy úgy káprá- 
kik? Nem. Valóság az, amit lát. Látja, hogy ott 
a szekereken a durva kozákok között fegyverto­
pj n 'gt letten, összekötözött kezekkel loglyok 
•unok: a hot i.unok!

A ivéhez kapott Skrzetuski, rettenetesei 
Ordított, a szeme megüvegesedett, teste megmo- 
rei''. s :• a haldukhe', hideg lön. Azután ml i- 
foskadt a vén Sakhar karjai kézé. Es jó is volt, 
“Ogy olvosztette eszméletét, mórt igy nem kellett

egészen meg oledkezott arról, hogy hol van s akár 
osak a katedráján lett volna, a tanítványára, aki va­
lami erősebb argumentumot használt, igy lörmodt rá :

— Uram, ön szemtelen I . , ,  Takarodjék ki 
innen. .  •

És ajtót mutatott neki. A fiatal embor respek­
tálta szórakozott tanárát és elmont saját házából a 
szomszédos togadóba vacsora!ni. Hanem néhány pil­
lanat múlva már ott termett Pasteur és mosolyogva 
kért bocsánatot.

•
+  A te n g e r  a l a t t  J á ró  h a jó k . A legutóbbi ran-

cia flottagyakorlatokon a tenger alatt járó hajók oly 
jól beváltak hogy 68 darab különböző szerkezetű 
ilyen torpedóhajó készítését határozták el, melyeknek 
átlagos ára366—400 ezer trank. Ezek az uj torpedóhaiók 
a víz le.üietén vagy a mélyében 3—20 méterig jár­
hatnak s rendesen 4 torpedólöveget tartalmaznak* 
Hosszuk 23»/i méter .í’G méter átmérő;üek és 5 kato­
nának van bennük hely. Németországban nem nagy 
súlyt :ektetnek ezeknek az uj hajóknak a s erepére 
és pedig lÓKént azért, mert véleményűk szerint az 
vak, vagyis a viz alatt maga sem tud jól tájékozódni 
s igy a vele való hadakozás igen bizonytaan, köny- 
nyen lehet olyan teg> ver mely hátra.elé sül el. Eddig 
az angoiok is elutasítóan viselkedtek a torpedóhajóval 
szemben, de most egyszerre öt ilyeniajta hajót ren­
dellek meg John P. Holland amerikai mérnök tervei 
szerint A Holland-féle hajóknak — mint az LVa- 
nia írja — a hossza 18*2 méter, vastagsága 
a középen 8*69 méter Ó3 elmerülve 120 köb­
méter vizet szoritnak ki. úgy hogy teljes fölszerelés** 
sel és ballasttal mindössze 120 tonnát nyomnak, ami 
a többi had ha ókhoz képest elenyésző kis sülj. Az 
acélburok kitart három atmosphaera nyomást, vagyis 
közel 30 méter mélységig merülhet le az összeroppa­
nás veszélye nékiil. A hajó törzse fölött 964 méter 
hosszú edélzet van. amely a viz színén való hasz­
nálat céljára a rendes hajók módjára van fölszerelve. 
A kormány.orony hasonló a közönséges torpedóha­
jóinkéhoz, üveglappal van fedve, hogy erős hul­
lámzásnál vízmentesen legyen zárva. A hajó moz­
gatására a vizszinén 160 lóerős naphtamötor szol­
gál és a hajó annyi tüzelőanyagot visz magával, 
hogy azt hétszáznegyven ki ométernyi távolságra 
bírja ki'.euo lónál sebességgel hajtani. A víz a.alt 
ez a motor nem dolgozhat, mert az egész bajó 
légmentesen van elzárva s igy helyébe accumuia- 
torok által hajtott o’ektroinos motor lép, amoiy négy 
órán hét fonál sebességgel tudja a hajót vinni. Az 
egük motorból a másikba való átkapcsolós egynegyed 
órát vesz igénybe, amíg tudniillik a gázgép megáit 
Ez az idő eiég hosszú és egyik lőhibAja a hajó­
nak, mert ha egynegyed óráig tart a lemerülés, ez 
alatt az idő alatt a hadihajók tönkretehetik. Hajócsa­
var kettő van ra’ta ame.yek egy tengek re erősítve 
ellenkező irányban lorognak hogy megakadályozzák

látnia, hogy miként vonul be néhány perc múltán 
a győztes sereg élén pirosba öltözve, nz. arany 
parancsnoki pálcával rezében Cbmielnickij, s 
mellette Tuhaj heg es Kieecsovaki. Védtelenül,

I egy irtózatos vereség sebeiben halódva állott előt­
tük s ÍSkrzetuíki erős, bálványozott köztársasága.

XVI.
Néhány nap telt el n csata után. Az embe­

rek most már csuk azt lesték, hogy mikor dől 
fojökre az éghoitozat. Mert az olső árulás, a 
l’otoeki szomorú vege, a kersuni csapás s leg­
végül a veretlen királyi csapatok teljos megsem­
misülése, a hetii.uuok rabsági a esése, a dúló 
halai, az irtózatos mészárlás és a mindenütt pusz­
títva lobogó lángok a legrettenetesel b gondolato­
kat keltették. Oly hirteleniil jött ez a sok sze­
rencsétlenség'. hogy szinte hihetleunck tűnt föl 
sokak előtt. Mások eltompiiltan húzódtak télre, 
de voltak olyanok is, akik mogtébolyultak s a 
világ végének s nz Anti-Krisztusnak az eljövetelét 
hirdi tték. A társadalmi élet megszűnt, barátság, 
család fölbomlott Nem volt már hatalom az 
emberek tőiül,, sem különbség közöttök. Mintha 
az ég rászabaditot’a volna a poklot a földre, 
minden herzalinaival és lettenetességevel. A munka, 
a becsület, a hit, a lelkiösmeret mintha kihalt 
volna, rablást, gyilkolást, áruló sziszegést, állatias 
kegyetlenséget és tébolyt látott mindenfelé a szem. 
Sokan komolyan hirdették, hogy eddig a jó volt 
ugyan az emberiség célja, ezután azonban a 
rosszban kell majd versengeniük az élni akarók­
nak, hogy ezután szent s tisztelt lesz az, mi előbb 
bűn volt és gazság. A nap sem sütött már a löldio, 
mert nem tudott koresztültörni az irtózatos tüzek go- 
iunlygó füstjén, s éjs; akn a békés hold holyett lobogó 
lángnszlopok világítottak. Lángokban állottak a 
városok, a faluk, a templomok és az erdők is. 
Az. emberi beszéd is oly ritkán hangzott, nyögés, 
jajveszékelés, zokogás szállott a levegőbe. Ezren 
és ezren haltak meg úgy, hogy emlékezetök fele­
désbe veszett nyomban haláluk után. S miudozen 
rettenetes kin és pusztulás, nyomor és jajvoszé-

a bajónak saját hossztengelye körüt való .orgását. Ha 
ugyanis egy csavarja volna, akkor úgy mint a torpodó- 
tőveg vagy a bugé-osiga. a hajó a viz visszahatásá­
nál fogva folyton forogna ellentett íránvban, mint a 
csavar. A hajó világítására részben ablakok, részben 
vihamos lámpák szolgáinak, mig komprimált levegőt 
a légzés biztosítására visznek maguk sál. Biztosító­
szelepek is vaunak, hogy a bajó belsejében tulnagy 
légnyomás ne legyen. Torpedólöveget csak ötöt visz 
magával a bajó s ezek közül egy a hajó csúcsán 
tevő irányító csőben van, a többi négy pedig 
mögötte, a hajó belsejében. A torpedőlöveg 3*/i méter 
hosszú és akár a viz színén baladva, akár el­
merülve kilőhető. Különösen ügyes szerkezettel 
van ellensúlyozva a lövés alkalmával a hajó vissza­
rúgása (mint a puskáé). A hirtelen olmerülés elérése 
olyan lőteladat, amit bizonynyal még sokféleképpen 
lógnak javítani. Egyelőre e óéira három nagy edény 
van alkalmazva (elől, középen és hátul), amelyekbe 
gyorsan vizet lehet szivattyúkkal préselni vagy azokat 
süntett levegővel kiüríteni. A kormányzásnál, külö­
nösen a uiélvség helyes beállítására, automatikus 
szerkezetek is segítik a kézzel való igazítást. Egyéb 
irányító és jelző szerkezettel a ha ó éppen úgy el 
van látva, mint a többi hadtba ó.

A viz színén való haladásnál a kormánytorony 
és a kormányos is látszanak a ledélzeten. mig leme­
nt, ve csak a két árboc szolgál mintegy jelzőül; ve­
szély esetén valószínűleg ezeket is bevonják és ekkor 
a bajó vak és láthatatlan még a saját társai részére 
is. Ezen a vakságon a Iranciák a perisZ.oppat akarnak 
segíteni, atnoly parabolikus szögtükrük sorozata egy 
csőben és egész a viz színéig ér. igy a viz színén 
levő tárgyak képét vetné a hajó belsejébe, de a viz 
kis hullámzása is elegendő, hogy a ktp egészen el- 
lorz djon. Komoly esetekben pedig éppen nem sima a 
viz tükre s igy ez a vakság egyik legíőbb hibája 
még ma a tenger alatt ,áró hajónak, mert nem tud 
tájék ozódni.

•
-{- A szabók és a szobrászok. A berlini sza­

bókkal, akik erősen fel vannak háborodva amiért 
Begas a Bismarck-szobrot a valóság meghamisításával 
bő pantalonnal a,kotta meg a londoni szabók is szo- 
l:'lárisak. Egy angol szabó ugyanis, aki a Taiior and 
Eatler oimii szakiolyóiratbau a jelenkori művészetet 
mesterségének a szempontjából szokta bírálni a ber­
lini eset alkalmából a következőket Írja : Együtt 
érzünk a berlini szabókkal. Jogunk van ahhoz, hogy 
ieiháboroduuk azon a módon, amivel a szobrás-ok 
a szabómesterségot lenézik. Ha nekik van egy Bis­
marck, uk rosszul álló ruhában van nekünk egy Jobn 
Brigbtüuk és W. C. Forsterunk olyan ruházatban, 
amelyért minden szabónak piruluia kellene. A szobrá­
szoknak örömük telik ráncokban és a bő ruhában és 
ugyancsak nem törődnek azzal, ha a gombok a bal­
oldalon vannak, vagy pedig a zsebleffcntyük az egyik

kelés közepette egyro nőtt, egyre hatalmasodott 
a Chmielnieky Bogdán alakja. Kétszázezer dia­
daltól ittas és diadalokra éhes tegyveres várta 
kezének az intését. A parasztság mindenütt töl- 
lázadt, a kozákok szintén. A fölkelés elha­
rapózott már hat vajdaságban,s Chmieinickij serege 
ugy megnőtt, hogy ellene fele annyit sem állíthatott 
a köztársaság, s talán a német császár seni vezérelt 
még ekkora hadat. A hettitául magát is n.egleptoeza 
csodálatos sikere, ennyire maga sem számított, 
s kezdetben neui is akarta, nem is tudta hinni, 
hogy milyen hatalmas lett. A köztársasággal 
szemben még mindig nlakoskodott, hűségét is jó 
szándékait emlegette, mert nem tartotta míg 
erejét elegendőnek arra, hogy a köztársasággal 
megbirkózzék. Hogv aztán megértette a történtek 
súlyát, rettenetes lett benno az önzés. Jót, rosz- 
sznt, igazságot és gazságot nem Osmert már, 
mindent ugy Ítélt meg, hogy a saját személyéhez 
kötötte, ahhoz mérte. Aki velő tartott, azt szi- 
velto, aki clleno volt, azt megölette, A tör­
ténetíró följegyezte, hogy átkokat szórt a napra, 
amiért nem akkor és nem ugy’ sütőit, mint ő 
szeretle volna. IJa ittas volt, a legvéresebb ke­
gyetlenkedéseket követte el, amelyeket később 
maga is megbánt, s minél hatalmasabb lön, niinál 
többet ivott, ivott pedig azért, hogy örökös aggo­
dalmait és nyugtalanságát elfojtsa. Látszott rajta, 
hogy diadalmai olyan magaslatin emelték, ahová 
nem is akart volt íöljutni. Nemcsak másokat 
ijesztett meg csodálatos hatalma, hanem öt ma­
gát is. A lölkclés rohanó sodra ragadta, vitte őt 
magával, do hová? Hogy végződik mindez?

Mikor eszelős vállalkozásába kezdett, mind­
össze is csak arra számított, hogy sikerei majd 
alkudozásra kényszerítik elleneit. Meg fogják bo­
csátani a vérontást, visszaadják a kiváltságokat 
és a jogokat, s kárpótlást is kap. Jól ösmorte a 
köztársaság kifogyhatatlan türelmét, végetier. ir­
galmasságát és számolt is reá. De az események 
folyamán belátta, hogy vele szemben végo a türe­
lemnek, irgalmasságnak. Es mi lesz hát, ha ő 
talál vesztes lenni ? Meg akarta tudni, hogy
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oldalon kétszer akkorák, mint a másikon, Es olyan 
szörnyűségeket örökítenek meg ennek következtében, 
amelyeket egyetlen lérfi sem viselne, ha ugyan akadna 
szabó, aki elkészítené azokat. . .

•
4- É le tm ű k ö d és  — a  h a lá l u tán . Dr. Ferray

Genuában azt az edenmondásnak látszó élettani igaz­
ságot bizonyította be, hogy vannak életműködések, 
melyeket a halál nem szüntet meg azonnal. Az élet­
tan pro.esszora egy kutyát használt fel erre a demon­
strációra olyképpen, hogy előbb jól lakatta az állatot 
s azután hirtelen megölte. Mikor pedig az állat már 
híjával vo t minden animális égetnek, akkor bevilágí­
tott az állat gyomrába s annak rendes lunkciója a 
leghatározottabban észelhető volt. A kutya nem élt, 
de a gvomor a maga mozdulatait szabályszerűen íoly- 
tatta és teljesen megörülte a benne lóvó tápanyagot. 
A kísérletező tudós szerint a gyomor mechanikai mű­
ködését a tápanvag idézi elő, meiy serkentő hatást 
gyakorol, de csakis akkor, ha az experimentum 28—30 
lókig hevített temperatura mellett hajtatok végre.

•
-f- A növények szellemi élete. Amiről poéták 

és miivészleikek régóta disKurálnak. ugyanazzal a 
gondolattal egu abban egy komolv tudós, a termé­
szet egyik legkitűnőbb titokbontogatójának, a nagy 
Darwinnak a fia: Darwin Ferenc tanár behatóan és 
kimerítően ;ogla;kozott. Darwin Ferenc a tudományok 
fejlesztésére aiaku.t angol egyesület évi közgyűlésén 
rendkívül érdekesen bízón: itgatta, hogy a növényzet 
nem csupán vegetabitis, hanem szellemi életet is él, 
E sze lemi élet tüneteit csakis az észlelheti, aki meg­
figyeléseiben lehetőleg minden mozzanatra kiterjeszke- 
dia. Darwin megfigyelte, hogy bizonyos kúszó növé­
nyek, melyekről eddig azt hittük, hogy lolytatólagos 
lepődésükre kizárólag a súly törvényei vannak hatással, 
akarnám szór a súly törvényei ellenére fejlődnek. 
Valahányszor valamelyes akadalyba ütközik az ágnak, 
lombnak, indának egyenes irányban való tovább- 
le'lődése, ugyanannyiszor azt tapasztaljuk, hogy a 
növény nem csupán kikerüli azt ami az ő íejlődésére 
nézve megakasztó naiássat van de sőt képes arra is 
hogy a fizikailag szükséges kitérésnél nagyobb kerü­
lőt csinál. Darwin szerint úgy, amint az álla­
toknak megvannak a maguk védő és veszélyre 
figyelmeztető szervei, áronképpen a növények is 
logékonyak a rájuk nézve hátrányos körülmé­
nyek lenstnerés re, kisebb-hagvobb távolságokból 
is. Mar podig ezek a tünetek arra engednek követ­
keztetni, a nagynevű angol tudós szerint hogy a nö­
vények leéödési irányának elváltozásaiban tulajdon­
keppen valami akarathoz hasonlítható impulzus mű­
ködik. Ha pedig az akaratnak bármennyire kezdetleges 
állapotát ismer ük tel a növénynél, akkor közel ju­
tottunk ahhoz, hogy a növényeket nemsokára immozgó 
automatáknak kell majdan neveznünk, illetőleg ilye­
nekül tekintenünk. Legyen Darwin hipothézise

győzni fog-e? Jósokkal mondatott magának jö­
vendőt, a csillagokból olvasott és a saját hideg, 
józan eszének a számításait latolgatta — de hiába, 
sötét és bizonytalan maradt előtte a jövendő. A 
legirtózatosabb nyugtalanság gyötrötte, haja az 
égnek állott és kétségbeesés szorította a mellét. 
Mert tudta, 6 tudta talán legjobban, hogy a 
köztái susaguak csak egy erős, vezérlő kézre 
vau szükségé, s összetörheti őt. Es vájjon nem 
éppen a saját diadalmai és győzelmeinek borzal­
mat fogják-o fölverni a köztársaságot álmából? 
Nem azok logják-e clhallgattatni az irigység s a 
meghasonlás szavát, nem azok fogják-e egy tá­
borba gyűjteni az erőset clleno ? Akkor aztán 
majd akad vezérlő kéz is, amelynek a sújtó csa­
pásától nem védheti meg őt sem a khán, sem a 
törők szultán. Mert ba fiainak örökös gyűlölkö­
dése folytán gyönge is volt az ország, ha idegen 
tört reája: bőszúlt óriásként harcolt és minden 
támadást visszavert. Így nyert csatát Khozim 
ineilott is a törökök hadain, s most, amikor az 
örökös megsemmisülés veszélye fenyegette, bi­
zonyára kettőzött erővel fog maid küzdeni. így 
történt, hogy Chraielnickij szemében minden dia­
dal egy-egy uj veszedelmet jclontctt, mórt köze­
lebb hozta a még egyre alvó oroszlán ébre­
dését és kioltá egészen a kiegyezésnek a le­
hetőségét. A győzelemkiáltásokból kihallotta 
az elkövetkezendő jajveszékelést, az öröm kely- 
hébon ürömöt ivott A kozákok fölkelése 
után majd a köztársaság fölkeléso következik 1 
Es szinte hallotta már a zúgást, amit a sok­
sok ezernyi ember okoz, amint nagy Lengyolor- 
szágból, porosz tőidről és Masoviából és Litbvá- 
niából összesereglik. Csak vezetőjük nem volt 
még. Igaz ugyan, hogy a betmanokat mogverte 
és foglyul ejtette, do o betmanokat nőm az érde­
meik, nőin a képességeik lőtték vezérekké, egye­
dül csak a kinevezés. Lesz majd helyettük ttj 
vezérok, akit érdemei és képességei tesznek meg 
főparancsnokká s o férfi nőin lehet más, mint 
Wosnioviocki Jeremiás herceg.

(FolytatAsa következik.)

bármennyire ingadozó és bizonytalan, mindenesetre 
érdekes tünete az emberi szellem fejlődési történeté­
nek, hogy a komoly tudomány emberei utólagosan 
lóhg-meddig rehabilitálják és a lehetőségek keretébe 
vonják bele azt az ideát, meiylyel ábrándozó lelkűi­
tek bizonyos előszeretettel és nagyon régóta játsza­
doznak.

Hogv a virág ól, hogy a virág érez, ez valósá­
gos ősi tradíció a költők ábrándos világában.

•
-j- Maga. hidak. Egy teknichai szaklap a leg­

magasabb hidakat sorolja lel s megemuti a kővetke­
zőket: New York és Brooklyn közt. az East Kiveren 
átvezető lüggöhid 41.2 méter magasságnyira van a 
víz színe löiött. Grünenthal és Levensau közt 46 mé­
ter magas híd alatt járnak az árbóoos hajók. Még ma­
gasabbak azok a hidak, melyek völgyeken nyúlnak 
keresztül és hegyeket kötnek össze egymással. A 
vasúti hid a Douron át. Oporto mellett 70 méternyi 
magasságban áll a babok .ölött. A bradfordi hid leg­
magasabb lekvésü pontja 94 méter, a Loa-hid Bolíviá­
ban több mint 100 méter, a dél-tranciaországi Viauron 
átvezető hidépitmény pedig 117 méternyi magasságot 
ér el. Valamennyit túllicitálja az épülőfélben levő 
fadesi áthidalás, a clermont—torrand —mon'bicon-vas- 
uti szakaszon, mely a víz színe löiött 132 méter magas 
nívón fogja szolgálni a közlekedést.

•
+  A gytimölos gyógyító hatása. A p*»VŐ, külö­

nösen a kék, nagyon tápláló és vértisztitó; ezt követi 
jó hatás tekintetében a reggel éhgyomorra evett, nem 
túlérett őszi barack. Naponkint reggel éhgyomorra 
együnk egy narancsot, s az hosszabb használat után 
kigyógyit az étvágytalanságból. Főtt alma a gyerme­
keknek jó. A paradicsom leve kitűnő bél- és máj- 
bajoknál. A görögdinnye lázas állapotban és vesebaj­
ban. A citrom leve egy csésze lorró kávéban pom­
pás szer lejfájás ellen. Cukorba lőtt iöldiszeder jó 
csillapitószer köhögés ellen. Görvélykór ellen nagyon 
dicsérik a kökényből lőtt és hidegen ivott teát; a 
lagydaganatokat a beteg testbőrre kent friss szamóca 
oszlatja el.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

I p a r  é s  k e r e s k e d e le m .
A Magyar Jelzálog-Hitelbanknak ma közre­

adott IVÓI. évi első félévi mérlege & következő szám­
adatokat tartalmazza:

Bevételek: Áthozott nyereség az 1900. évről 
626.843*17 K.. (a múlt évi 616.698 K.-val szemben), 
jutalékok és egyéb jövedelmek a jelzálog és községi 
kölcsönüzletekből stb. 1 317 462*06 K., kamat,övedel- 
mek 1 613.40166 K.. összesen 3,466.697l»Ö K. Átadá­
sok: Kiadási és kezelési összes költségek 344.099- 8
K.. adók és illetékek 239.636 83 K., a felügyelő bi­
zottság illetménye 6.3tő K., összesen 691.98011 K. 
Ttssta jövedelem Az 1900. évről áthozott nyereséggel 
együtt 2,864.716 97 K. a múlt évi 2.830 671 K.-val 
szemben. Az első íélévnek lent kitüntetett tiszta nye­
reség-összegénél a megtörtént tóketeiemelés, amely 
csak .oiyó év ulius havában eszközöltetett, egyálta­
lában nincs tekintetbe véve.

A tennebb közölt mérleg éppen nem viseli ma­
gán az általában kedvezőtlen gazdasági helyzet képét, 
sőt telülmulja a legutolsó fé év mérlegét, amennyiben 
vaa mennyi bevételi tétel, különösen a jutalékok és 
kamatok számlája, jelentékeny emelkedést tüntet fel. 
Ez a mai mostoha viszonyok közt szokatlanul lényes 
eredmény íöleg és első sorban annak a körülménynek 
tulajdonítható, hogy az intézetnek sikerült kibocsát- 
mányaiból nagy mennyiségeket a kül- és bellöldön 
előnyös módon elhelyeznie; ez elhelyezések tiszta 
eredménye, mint értesülünk, ebben az esztendőben 
már 26 millió koronát ért el.

Vá«árosáraole. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) A mai hetvásár, mint azt már 
tegnap előre jeleztük, élénkséget hozott az üzletbe, 
melynek mai képo kellemes volt Nagy hozatalok és 
jó kereslet mellett az árak változatlanok maradtak és 
szép. jó minőségű nemes laj gyümölcsökben különös 
élénk kereslet észlelhető, miért is ajánljuk tisztelt be­
küldőinknek a szábiiás mielőbbi megkezdését illetve 
rendszeres folytatását. Ma a köve'kező arak voltak 
érvényben fíusnemüek: helyi vágású marhahús hátulja 
—-91 —1.16 K.. e eje —.80—1.00 K., vidéki marhahús 
hátulja 60-86 f. eleje 60—7-' t. kilónként minőség 
szerint. — Baromfi. Rántani való csirke 1.20—1.40, 
I. rendű sütni való 1.60—2 20. 1 rendű hízott kacsa
4.40—6 —, . rendű hízott lúd 11.-----13.— korona
páronként, vágott lúd és kacsa 0.90—1.— korona 
kilónként minőség szerint. — Jöjás. I. rendű lriss, 
telt, aitöldi áru 64-66 korona ládánként — Vajban a 
Jogvasztas nagy. jó minőségű centn ugáit teavaj 
kitűnő keresletnek örvend ma kilójáért 1.70—2.10 
koronát, lőzóvajért 1.30—1.60 koronát fizettek. — 
Gyümölcs: I. r. lriss száraz lerér és piros chusselas 
34—40. ll. r. 28—34 fillér, muscat 40—44. passatutti 
60—60 fillér kilónként minőség szerint Jó minőségű 
szaraz szóló szállítását ajánljuk. Dió mmázsánként I. 
r. 23—26, II. r. 22—23korona. Körte: Muskotály 14—

20, császár 20—40, izembart 80—60, I. r. nagy vaj- 
körte 80—60 II. r. 16—82. Alma rétesbe való 12—24 
törökbálinti 20—32. ponvik 14—18, sóvári 16—24* 
aranv ranett 20—32, bőr ranett 16—20 fillér kilónkint’ 
Vadfiélék: nagy nyúl 1.60—2.40, süldó 1.—1.20, fogoly 
pária 1.60—2.40, fácán 4.80— 6.20, szarvas egészben 
mérve 40—60 fillér, őz 1.40—1.60.

Szessáraüc. A kontingens nyersszesz ára Buda. 
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.60 korona. 
Béesben 40.80 korona pénzben, illetve 41.20 korona, 
áruban.

BorJaTáaár. 1901. évi október hó 4-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 521 drb, leölt 
b o r jú -----db, bécsi b o rjú -------db, —  db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. Árjegyzések. — BeUöldi élő 
boriu L rendű 90—96 t-ig, kivételes 100 
IL rendű 76—88 t-ig, 1 kilónkint. leölt borjú
k  r . ------- 1.-ig IL r. — -.-töl — t-ig , kivét —
t  kilónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért 32—48
t-ig. Növendék marha — t-től — ~-ig. t  ------------
t-ig, közép m inőségű--------t-ig , a lárendelt-----------
t.-ig, 1 kilónkint Bárány élő —— k., leölt bárány
----- .— K. kivételesen á r ----- k.-ig páronkint. —
Az irányzat élénk volt, az árak 2—3 fillérrel kilo* 
grammonkint javultak.

Budapesti sertés-konsumvásár. A ferencvárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zuwvásár árjegyzése 1901. évi október 4-én Kószáét 
830 darab. Érkezett 632 darab. Összesen 1463 darab. 
Kiadatott 946 darab. Maradt 617 darab. Napi árak: 
120—180 kiogramm súlyban 88—92 koronáig, 220— 
380 kilogramm súlyban 88—94 koronáig. 320—380 
klgr. súlyban 84—94 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—600 kilós 80—84 koronáig. Malac 62—80 ko­
rona. Az árak lanyhák.

M e z ő g a z d a a & g .
A vetések állása. A löldmivelésügyi miniszter­

hez beérkezett jelentések szerint a szántóvető munkák 
és az őszi betakarítások a kedvező időjárás to>ytán 
jól haladtak, de a szárazság miatt az ország több 
vidékén a szántás nem eléggé porhanyó, s az el­
vetett mag sem kelt jól. Az ősziek vetése folyamatban 
van s a korábbiak jól állanak de mar esőt kivan­
nak. Néhol az egerek kezdenek tömegesebben fellépni.

A repce-vetések nagyrészt kielégítően állanak 
és jól lejlődnek. Hernyók csak szórványosan káro­
sítják.

A kukorica törése befejezéséhez közeledik. Az 
utóbbi meleg időjárás a hegyvidéki és késői vetések 
beérését előmozdította. A termés az országban általá­
ban jó közepes, az erdélyrészi vármegyékben azon­
ban gyengébb.

A öurponpo-termést részint már felszedték, ré­
szint még szedik. A termést osak helyenként jelzik 
jónak, nagyobbára közepes.

A káposzta-félék fejlődése osak részben ki­
elégítő.

A magkendert nyüvik és áztatják. A magter­
més kielégítően sikerült.

A dohány törését bevégezték, a termés helyen- 
kint várakozáson le.ül sikerült. A szántáshoz az idő­
járás kedvező.

A cukorrépa és takarmányrépa termése közepes, 
a répa helyenként apró maradt. A cukorrépa kisze­
dése és elszállítása lolyamathan van.

A ssőlló beérését az utóbbi meleg időjárás jól 
elősegítette. A szüret az erdélyi országrész kivételé­
vel nagyobbára lolyamathan van. Az eredmény több­
nyire minőségileg és mennyiségileg kielégítő a csak 
helyenként nem telel meg a reményeknek.

Az őszi és téli gyümölcs szedését az országban 
mindenütt megkezdették. A gyómölcs-termésben egyes 
faiok és vidékek szerint nagyok a változatok, általá­
ban gyenge vagy közepes.

A  budapesti gabonatőzsde.
B u d a p e st , október 4.

A buzaüzlel lanyha irányzatban indalt meg és 
nyugodt üzletmenet mellett 2S.000 métermázsa -Vi 
fillérrel olcsóbban került eladásra.

R o zs  változatlan .
Eladatott:
Buta. T ü ta v iM i: 1600 mm. 79 k. 8 ifi. 80 .., 

600 mm. 80 k. 8 K. 20 ... 800 mm. 79 k. 8 K. 20 
fi. 610 mm. 79 k. 8 K. .0  fi, 100 mm. 79 k. 8 ifi. 
17>/» fi, 200 mm. 79 k. 8 ifi. 15 1. 200 mm. 79 k. 8 
K. 20 1., 100 mm. 79 k. 8 K. 07Y« fi, 200 mm. 
79 k. 8 K. 12ty» 1., 400 mm. 79 k. 8 K. 12i/z L, 
200 mm. 79 k. 8 ifi. 10 fi, 100 mm. 79 k. 8 ifi. 12Vi 
fi, 100 mm. 79 k. 8 K. 15 fi, 100 mm. 79 k. 8 ifi. 
15 fi, 1G0 mm. 79 k. 8 Ifi 06 fi, 100 mm. 78 6 k. 
8 K. 05 fi, 100 mm. 78-6 k. 8 K. 0?V. fi, 100 m a  
78-7 k. 8 K. 10 fi, 100 mm. 78 k. 8 K. -  fi, 100 mm. 
78 k. 8 K., — i., 100 mm. 77 k. 8 K. — fi

JIodmetővásárMgt: 7000 mm. 78 k. 8 K. 16l/t fi
Frhérmcgyn : 100 mm. 78 k. 8 Ifi -  fi, 1000 

mm. 77 k. 7 K. 92V« f. 1000 mm. 77 k. 7 K. 90 fi, 
1600 mm. 76-5 k. 7 K. 86 1., 410 mm. 79 6 k. 8 K. 
15 fillér.

Ffi?6ma<7pflrorszdyi: 500 mm. 76 6 k. 7 K. 75 f.
Vestineggnnáéki; 450 mm 78'5 k. 7 Ifi 97*/« fi, 

300 mm. 7s k. 8 i f i -  100 mm. 7b k. 7 K. 90 fi, 
100 u,m 77 k  7 Ifi 76 fi, 500 mm. 76-6 k. 7 K. 76 
i., 350 mm. 76 k. 7 K. 62*/, fi, 200 mm. 76-5 k. 7 
K. 80 1., 100 mm. 72 6 k. 7 K. 46 fi

Hansági: 3000 mm. 77 7 k. 7 ifi 90 fi, 6000 
mm. 76 6 k. 7 K. 85 fi, nov. szállításra, 1300 mm, 74'8 
k. 7 K. 80 fi, 1070 mm. 75 k. 7. K. 70 t

Ktűai: 3260 mm. 76-6 k. 7 K. 90 fi



3T4. szám. Budapost, szombat B U D A P E S T I NAPLÓ 1901. október 5. 18

mm. 6 K. 86 f., 
K. 70 f., 100 mm.

.Sjifí/en: 1400 mm. 75 k. 7 K. 85 f. 
j;.-Keresztúri 2200 mm. 76 4 k. 7 K. 80 f.
Mind három hónapra.
Kozz’. 300 mm. 6 <. 70 f.
Árpa: 200 mm. 5 K. 85 f.
/.a b : 1O0 mm. 6 K. 1)0 f., 100 

100 mm. Ö K. 77»/s j., 100 mm. Ö
Ö ^Tengeri*. 300 mm. 5 K. 20 f., 200 mm. 5 K. 17»/i 
f 600 mm. 5 K. 17«/s *•
’ Kölest 100 mm. 4 K. 90 £.

Készpénzfizetés mellett*
A készáru hivatalos egyzése 

értéktőzsde szokásai szerint 
kiiogramihoukink — A minőség 
fcilosrra min on k i n t.

a budapesti áru* 
készpénzben 50 

hektolitereukint és
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A hatArldőtüdet folyamán a következő kötések 
történtek:

7.73-7 .74-7 .76-7 .77-7 .79 
8.18-8.19-8.20 
6.82-6.83-6.65 
7.03-7.04-7.05 
6.70-6.73-6.74-6.75—6.80 
7.06-7.08-7.09-7.10.-7.13 
6.06—5.07—5.03

Déli egy órakor a következő záröárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Búza októberre • • . . • 7.79 pénz 7.80 áru

Búza októberre . • 
Áprilisi búza 1902 • 
Rozs októberre . • 
Áprilisi rozs 1902 . 
Zab októberre . • 
Áprilisi zab 1902. . 
Májusi tengeri 1902.

Ő.22
6.86
7.06
6.81
7.13
6.08

Áprilisi búza 1902. • • • • tí.21 
Rozs októberre • • • • • 6.85
Áprilisi rozs 1902 . . . .  7.06
Zab ok tóberre ........................ 6.80
Áprilisi zab 1902. • • • • 7.13 
Májusi tengeri 1902.. • • • 6.07 

D élután fé l 6 órakor zárol:
Búza októberre • • • • • •  7.79— 7.80
Búza á p r il i s ra .................................8.21— 8.22
Rozs októberre............................. 6.80— 6.81
Áprilisi rozs 1902 . • • • • •  7.06— 7.06
Zab októberre . • • • • • •  6.81— 6.82
Áprilisi zab 1902. • • • *. .  7.18— 7J4
Májusi tengeri 1902. • • • • .  6.07— 6.08

A  b u d a p e s t i  é r t é k t ő z s d e .
A mai előtószde külföldi kedvezd zárlatokra és 

bécsi vételekre tartott alapirányzattal szilárdan nyílott 
meg. A nemzetközi értékek élénk kereslet tárgyát 
képezték, megszilárdult árak mellett A zárlat kedvező.

A helyi piacon e mozgalomhoz Rimamuráuyi 
csatlakozott, moly néhány korona emelkedéssel szilár 
dau záru.t.

A déli tőzsde helybeli fedezésekre és berlini 
magasabb taxáciokra kedvező hangulattal indult meg. 
Az üzlet folyama alatt az értékek további emelkedést 
értek ol. lőlog Allamvasut-részvénvek, melyek az 
élénk kereslet által 2—8 korona emelkedéssel, szilár­
dan zárultak.

A vaiuták és ércváltók változatlanok.
Az elótőzsdz : tartott
Kötöttük : Magyar hitelrészvény 628.-----624 50.

Osztrák hitelrészvény 616 —618.50. Államvasut részv.
GjGői)---- 618.60. i ’umamurányi 422.Ö0—424.50. Közúti
vasút 651.50 korona.

A déli tósoáe: kedvező.
Magyar hitelrészvénv 626.-----626.60.

Osztrák hiteiré zvény 617.75—61 &60.: Államvasutak 
‘— -618.50. Korona áradók 92 60—92.65. Kima-

m irányi 424.----- 426.—. Közutivasut 552 korona.
Aor^o/owóa Került továbbá: Kereskedelmi bank

, ------2 93 .— . M a g y a r  a s p h a l t  198.— 199 .—. S e lg ó -
Urján 501.—507.— korona.

btótözsde. A 4 ó ra i z á r la tk o r  m a ra d t!
Osztrák hitelrészvény 617.—. Magyar hitelrész- 

veuv 625.50. Leszámítoló 408.—. Rimamurányivasmü 
trx Osztrák-Magyar államvasuti részvény 618 —.
Közúti vasút 651.—. Villamos vasút 279.— korona.

A  b u d a p e s t i  t e r m é n y t ő z s d e .
A teményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

-“ ©gfelelóeu alakultak az árak és végül a termény-

üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
lolyamokat állapította m eg:

Jegyzések: Heremag: luoerna magyar 42.-48.— 
korona, vörös aprószemü 42.-46.— korona, vörös
erdélyi —.--------korona, vörös bánsági —.-------—
korona, közópszemü 43.——60.— korona, nagyszemü
61.—45.— korona. Disznózsír: bndapesti 65 -----65.60
korona, vidéki —.------- .— korona. Táblaszalonnal
légeuszáritott vidéki —.--------.— korona, városi 4
darabos 44.-----44.60. korona. 3 darabos 45.60—46.—
korona, .üstölt —.--------korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 13.26 —13.75 korona 120 da­
rabos —.---------- . korona. 100 darabos 14.25—13.76
korona, 85 darabos 16.75—16.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 13.-----13.50
korona, íOU darabos 14.-----14.60 korona, 85 darabos
—.———.— korona. Szilvaiz: siavóniai 19.26—20.—
korona, szerbiai —.-----—.— korona azonnal való
szállításra.

A  b é c s i  g a b o n a t ő z s d e .
B éo s , október 4. (A Budapesti Kapló tele fon je­

lenté se.) A mai határidöüzlet irányzata mérsékelten 
megszilárdult Jelentékeny volt a javulás zabban, 
amely cikk iránt, tekintettel arra, hogy a különben 
csekély íölmondások gyorsan helyeztettek el, élénk 
fedezeti kereslet mutatkozott s Őszre 11, tavaszra 6 
fillérrel emelkedett Búza, rozs és tengeri 3 fillérrel 
javult. A búza megszilárdulását az okozta, hogy a 
készárukban szilárd volt a hangulat. A mértékadó 
kültöldi piaook nyugodtabb irányzatot és csak jelen­
téktelen árfolyamváltozásokat mutattak. Köttettek : Búza 
őszre 7.13, tavaszra 8.34—8.35, rozs Őszre 7.13—7.19, 
tavaszra 7.39. zab őszre 7 04—7.12, tavaszra 7.43—7.47 
Jegyeztettek zárlatkor: Tengeri szeptember—októ­
berre 6.61—6.63, május—júniusra 5.37—6.38, repce 
január—februárra 14.10—14.20. Fölmondottak 500 mm. 
rozsot és 2600 zabot. A készáruk piaoán a fogyasz­
tás szigorúan tartózkodó volt, búzában azonban 
vidékről kereslet jelentkezett de ezzel szemben aján­
lat hiányzott. Ezért az irányzat annyiban szilárdult, 
hogy búzáért 5 fillérrel többet lehetett volna kapni. 
Zabban pedig 10—15 fillérrel emelkedtek a követelé­
sek. Egyébként nem volt változás. Forgalom szüne­
telt A tőzsde szilárdan zárult Búza őszre 7.95—7.96, 
tavaszra 8.37—8.88, rozs őszre 7.19, zab őszre 7.16— 
7.18 koronán jegyeztetett. Egyébként változatlan.

A  b é c s i  é r t é k t ő z s d e .
Az előtőzsde kedvező irányzattal indult és élénk 

hangulatban zárult
A déli tőzsde barátságos, később árfolyamok 

gyengültek.
Zárlat tartott
B e c s , október 4. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o-os 

aranyjáradék 118.40. listai es szegedi kölcsön sorsjegy 143.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—. Magyar keleti vasúti 
Állami kötvény 119.25. Magyar leszámítoló- es pénzváltóban! 
412.—. Rimamuránp vasmürészvény 425.50. Magyar rt> 
ronajár&dók 92.70. 4u/o-os Magyar íöidtehenn. kötvény 92.05. 
Magyar hitelbank részvény 625.—. Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 175^0. Kassa - oderoergi vasút részvény
350.—. Magyar kereskedelmi b a n k ------.—. Magyar cukoripar
1700.—.

Béos, október 4. (Osztrák értékek zdrlataJ 4’2%-os 
pap írj Arad ék 98.50. 4ü/wos osztr. aranyj Aradét 118.00. 1860-os 
sorsjegy 138.75. Osztrák hitelsorsjegy 396.50. Angoi-osztrák 
banz 201— bécsi bankegyesület 427.—. Osztrak-magyar 
bánt 1630.—. Deli vasút 80.70. DunagőzbajózAsi részvény 
752.—. DobAnyrészvény 274.— Császár. és királyi arany 
11.32. Német bankváltók 117.22. 4*2u/ j- os ezüst jAradCk 98.40. 
Osztrák koronajáradék 95.50. 1864-iki sorsjegy 212.—.
OsztrAk hitelintézeti részvény 617.50. L’nionbant 616.—. 
OsztrAk Lánoerbank 393.25. Osztrák-magyar államvasut 
618.50. Klbavölgyi vasút 4oO.—. Alpesi bányareszvéuy 342.—. 
20 lrank. arany 19.—. .x>ndoni váltoár 239.10. becsi írsmway 
kitt B. 234.50. Bécsi Iramwsy Litl A. 246.50 Lipót kohó 310.— 
Az irányzat tartózkodó.

B ecs, október 4. (A Budapesti Xapló tudósítójának 
telefon jelente se., A aélutám magánforgalomban a zárlatok a 
kővetkezők voltak: OsztrAk hiUírészvény 017.—. Magyar 
hitelrészvény 620.—. Angol-Osztrák bank 201.50. becs bank- 
egyesQlet 427.—. Union bank 617.—. L&nderbant 392 50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 618.50. béli vasút 78.—. 
Elbavölgyi vasút 461.—. Északnyugati vasul részvény 454.—. 
DobAnyrészvény 275.50. Rimám arány, vasmű 425.—. Alpesi 
bányarészvény 341.50 Má,usi járadék 98.50 Magyar korona 
járadék 92 79 lörök sorsjegvek 93 50 Német b rodalmi
márta 117.28—30, Napóleon d 'or — .

K ü lf ö ld i  é r t é k t ő z s d e .
B e r l in ,  október 4. (lotsáei twiosiUiZ.) A szén és

koksz közöli Arc? gének hiro elkedvetlemtoleg hato tt Ennek 
következtében realizálások voltak a bányapiacon, amelyek 
vételkcdv híján lényegesen csökkentették a bányaértekek 
árfolyamát. Kihalott ez a többi papírra is, de bankok ellen- 
ái.tak s így később jobb ’artás vo’t észrevehető; de az Üzlet 
tovább is la i volt. Iransvaali vasutak keresettebbek a 
háború közeli i jezésénck reményére Osztrák értékek szi­
lárdak az osztrók-magy.'.r vaskartcil létrejöttének hírére. Magán- 
leszámitolási kamatláb 23/<°Zo.

B erlin , október 4. (Zárlat.) 4,2°/e-os papirjáradók 
08.75. 4 * oos osztrák aranyjáradék 101.25. Klbavölgyi vasút 
—.—. Magyar koronujaradók 93 60. Usztrák-magyar állam­
vasut 132.00. 1 assa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102.50. Alpesi banya­
részvény —.—. L.sconto-Commaniiit 171.40. Általános villa­
mossági Edison 173.50. Gelsenkircbeni 158.50. Laura-kobó 
178.—. 4*2°,os)s ezüstiáradék 98 50. 4°/o-os magyar arany­

járadék 100.30. Osztrák hitelrészvény 194.50. Déli vasút 
20.—. Károly Lajos vasút —.—. Orosz bankjegyek 216.30. 
4°/ixs uj orosz kölcsön 95.80. Török dohányrószveny —.—. 
Olasz járadék 99.25. Maeyar hitelbank —.—. Dynamit Irust
148.25. Earpem 153.75. Az irányzat gyenge.

B erlin , október 4. (A Budapesti Xaplö tudósító­
jának távirata.) Esti forgalom. 4°/o-oa magyar aranyjámdék 
100.30. .Magyar koronajáradék 93.60 Osztrák hitelrészvény
194.10. Osztrák-magyar államvasut 132.75. Déli vasit 20—. 
Északnyugati vasút 210.30 Elba völgyi vasút—.—.Orosz bank­
jegy készpénz 171.40. Buschtiehradi 09.25 Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Frankfurt, október 4. (Zárlat.j 4*2°/o-os papir- 
iáradék 98.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.35. Magyar 
koronajáradék 93.85. Osztrák-magyar bank 117.60. Déli vasút 
19.90. Elbavölgyi vasút —.—. Londoni valtóár 2037.—. 
Bécsi bankegyesület 118.60. Villamos részvény 117 —. 3°'o-os 
magyar aranykölcsön 83.95. 4*2°Zxs ezüstjáradék 98.80. 
4®/o-os magyar aranyjáradék 100.—. Osztrák hitelrészvény
194.10. Osztrák-magyar államvasut 132.50. Északnyugati 
vasút —.—. Bécsi váltóár 852.33. Párisi váltóár 808.75. 
Unió bank —.—. Alpesi bányarészvény 170.50. Az irányzat 
gyenge.

F r a n k f u r t ,  október 4. (A Budapesti bapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelreszvény 193.90 Német bank —.—. Disconto 
170.80. Berlini kereskedelmi bank —.—. Gelsenkircbeni 
—.—. Rarpeni 152.80. Laura-sohó —.—. Olasz járadék 
—.—. Nyugodt

H am burg , október 4. (ZárlatJ 4’20/o-os ezüst- 
járadék y8.40. 1860. sorsjegy — . Déli vasút 19.75. 4°/o-os 
osztrák aranyjáradék 101.10. Osztrák hiteirészvény 194.30. 
Osztrák-magyar államvasut 132.50. Olasz járadék 98.40. 4v/u-os 
Magyar aranyjáradék ICO.—. Az irányzat nyugodt.

PArla, október 4. {Zárlat.) Osztras-magyar állam­
vasut —.—. 4ü/o-os osztrák aranyjáradék 101.20. Osztrák 
L&nderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 100 95. Ottoman- 
bank 5)9.—. 3^/Voos francia járadék 101.87. A pes: bán) t- 
részveny — . Déli vasút —.—. 40/u-os magyar arauy- 
járadék —.—. Párisi bankrészvény 1020. Olasz járadék
99.25. Francia tórieszth. járadék —.—. Osztrák íölrihite.- 
intézeti részvény 1195. Török doöányrészveny 3C5—. 
Az irányzat gyenge.

B u d a p e s t - k ő b á n y a i  a e r t é s k e r e s k e á e lm i  
c s a r n o k  j e le n t é s e .

Október 4. A sertésüzlet irányzata csendes-
A) Bízott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :  
öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli sulynau)

-------- fillérig, öreg közép ípáronkint 300—340 kilogramm?;
terjedő súlyban) --------  fillérig. Fiatal nehéz páronkint 32J
kilogrammon felüli súlyban) 91—92— fillérig. Fiata közép 
(páronkint 261—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—91— i >- 
iéng. Fiatal könnyű ( p á r ó n k 250 kilogrammig terieuő su.y-
b a n )----------- fillérig. — U. M a g y a r  s z e d e t t - .  Nei - z
íparonkint 2S0 kilogrammon leiüli su iy D an )----------- fillérig.
Közép (párontint 240—280 kilogramm sú ly b an ,-------- :.l-
léng. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő su.yban,
-------------fillérig. — 111 R o m á n i á i :  Neűéz páronzint
320 kilogrammon felüli sulyoan) -  — - fillérig. Közco (pa-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő suiyban----------- -----
léng. Könnyű (párontint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
— — fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  ( Ő ta c b i .
Nehéz (páronkint 240 kilogrammig teriedó súlyban)-----------
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
— — -----fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz páronkm i ; )
kilogrammon felüli súlyban) 90 ■ 91 nliéng. Közöd iparon-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban, 89----- 90 ...cr ■».
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 83— — ?0 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. október 2. napján v«ut 
készlet 45.269 aarab. — 1901. október 3. napján :elbaha­
tott 257 darab. 1901. október 3. napján eiszáliittati: 7:6 
darab, 1901. október 4. napjára maradt készietDeu 44.810 
darab.

V í z á l l á s .
OML OkU

Yetae*

Bi-ftnyicaáa __ 
Boborsia - —
A r s d ______
Makó_____K.-Kostély _. 
Kiszóló — 
Tenips»ár_«.

k |

K iv o n a t a  h i v a t a l o s  la p b ó l.
— Október 4. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Oberschali Pált, s pozsonyi jogakad, mia nyilvános rendkívüli 
tanárát, ezen jogakadémiáu a magyar büntető jog és el árás. 
valamint a jogkölcsészet nyilvános rendes tanárává dr. 
Mi ke ez Miklós budapesti tud. egyet törvényszéki orvostani 
díjas gyakornokot a budapesti bábakepezdéhez bennlakó díjta­
lan gyakornokká, Obnncsák K á r é t a n í t ó t  az aisó- 
hutóci állami eiemi népiskolához. Pálinkás Lajos okleve­
les tanítót a zalamegyei negyedik hegvkerü'eti állami elemi 
népiskolához, Bohn György ok eveles tanítót a székelykeve- 
ál.ann elenu népisko Ahoz rendes tanítóvá, Pá l Manóné P ipp 
Cecília okleveles tanítónőt a kabola-csardai Ailnmi elemi nép­
iskolához rendes tanítónővé ; — a budapesti főügyész btephany 
Lajos székesfehérvári állami ménteiepi őrmester igazol- 
ványos altisztet a besztcrczcbányai ügyészséghez írnokká 
nevezte ki.

Xévmagyarositds. A belügyminiszter Hscker Mihály 
budapesti lakos vezetéknevének Szilágyira; kiskorú Sperl 
Róbert Adolf budapesti lakos vezetéknevének Rétire; kiskorú 
Schvarcz Lajos pénzügyic&zg&tósági számgyakornok, szegedi
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lakos vezetéknevének Székelyre; Fleischmann Ferenc buda­
pesti lakos vezetéknevének Fodorra, dr. Franki István vallás­
ét} közoktatásügyi minisztériumi segédfogalmazó, valamint 
kiskorú gyermeke István vezetéknevének Szűcsre kért átvál­
toztatását megengedte.

Pályázatok. A kékesi járásbíróságnál irnoki állásra 4 
hót alatt; — a budapesti törvényszéknél hivhivatalszolgaiala tt;
állásra november 
állásra 2 bét alatt ; 
ségben (Horsodm.)
vényszéknél aljegyzői állásra 2’hét alatt; a billédi járásbiró- 
ságnál aljegyzői állásra 2 hét a la tt; postamesteri állásra 
Hornyán (Krassó-Szörénym.) október 25-ig ; — postamesteri 
állásra Mátyásföldön (Pestmegye) október 25-ig; — az igaz- 
ságügymmisztérium részéről a vidéki telekkönyvi hatóságok 
területén leendő alkalmazás mellett betöltendő albirói állásra 
2 hét a la tt; — a Csíkszeredái törvényszéknél irodatiszti 
állásra 2 bét alatt; postamesteri állásra Pereden (Pozsony- 
megye) 3 bét a la tt; — az egri pónzűgyigazgatóságnál fogal­
mazó gyakorn<«ki állásra 6 bét alatt

r 15-ig; a csurgói járásbíróságnál aljegyzői 
t t ; — postamesteri állásra Alsó Barczika köz- 
n.) október 25-ig; — a marosvásárhelyi tör-

N a p i r e n d .
Kaptár. Szombat, október 5. — Római katholikus: 

Piacid vt. — Protestáns: Piacid. — Görög-orosz: (szep­
tember 22.) Fóka vt. — Zsidó Tisri 22. S. Sebem. are. —

Nap kél: 5 óra 50 perckor. — Nyugszik 5 óra 14 perckor.
— Hold kél: délután 11 óra 20 perckor. — Nyugszik: délután 
1 óra 30 perckor.

A miniszterek «rm foqadnak.
Az osztál/ysorsjálék húzása délelőtt 6 órakor.
Aemaan Muzeum. Képtár és a néprajzi osztály (Csillag­

utca 15. sx.) Nyitva van délelőtt 9 urától 1 óráig. Többi 
tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.

A ííemzeti Szalon kiállítása d. e. 9 órától este 7 
óráig. Belépődíj 50 üllér.

Iparművészén muzeum az Üllői-uton nyitva délelőtt
0—1-ig.

Teknológiai iparmuzevm zárva.
Mezőgazdasagt Muzeum d. e. 0—1-ig.
F ö ld tan i Intézet m úzeum a  I Stefánia ut 14.) nyitva dél­

előtt 10—1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési muzeum zárva.
Az Akadémia Ooethe-szobája zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 0 órától 1 óráig. 
Akadémiai kónytár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 0 órától 12 óráig és

délután 3—8-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj

60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, keresek-

delmi szakkönyvtár és keleb mintatar: V. kerület Váci-körut

32. szám a la tt Hivatalos órák : délelőtt 0-től délután 2 óráig 
Hazai termékek állandó Kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben «z üz- 
letvezetősóg árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar. 
csarnokbaa nyitva: délelőtt 0 órától 12 óráig és délután 
3 órától tí óráig. A kflllölöi kirendeltségek központ üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám ala tt

I d ő j e l z é s .

— Az Országos Meteorologwi Intézet hivatalos jelentése. —
B u d ap e s t, ok tóber 4.

A helyzet lényegében változatlan. A maximum Közén- 
Oroszországban, a minimum pedig a norvég partoknál van. 
A nyomási különbségek Európa délnyugati leién jelenték­
telenek.

Az európai időjárás túlnyomóan száraz; esők jobbára 
csak Franciaország és Olaszországban voltak.

Hazánk időjárásában nincs változás.
Kilátás. Enyhe, száraz idő várható.

Ki megtámadott egészségét
visszakapni akarja. haszoAljon H a s z á r  gyógyszaréiz-fé’.s

I n j e k t ió  s a n k t u m o t  é s
S a n k t u m - to k o o s k á t ,

melyek mór Idillt nemi bajoknál is k ltfio ő  b iztos hatAs*s1 
vannak, fó llltc r in je k tió  ó korona, 1 dobos 120 tokocska 8 
k o ro n a  ió rm o n tv s . u e ; abb vért in t i  tó Dsmi bajok után a 
H u s r a r  /  . >z, i ó-z ;éle . .  .............................................
Sarsapurilla-kivocat ,X ‘ k»r'iT,.’0.,t:
Kaphat > Hpester. T ö rö k  J. gyógyszertárában, Klrály-ctca 
12. D r. I-p g e r L . VAci-korut 17. valamint B tu izA r A. gyógy- 

- t M k M  Ú jpest, Templim-t4r 10. ez.

l la ih ó ly a c  s g a m m i, e l is m e r t  legjobb  
fr a n c ia  g y ártm án y , eredeti párisi csomago- 

, la<Mn tucatonként: -. 4, ő. 8, 10, 12, 16 koronA.
• < apó? a M c r i c a i n s  (rövid):G, 8, 10 koroua. 
í fá in o a -ö t »hav, kötszer) darabonként: l i  kor.
I I ,ereit ra k u r  ir r ig a to r n k , b ld é la ,
j mn. i r c su sp e n so r lu m o k , sto. VJdon-I 

a A * ! b< i r e fr e r  b is a e n r ! E ’ismert nőgyó- 
gya.-. a által mint iegbiztosbbb óvszer ajánlva. 

Ára 15 kor.
Kimerítő árjegyzékeket zárt borítékban, titok­

tartás mellett, díjtalanul küld sset:
• Ö T C 3  I  orvon-nebéenl mfl-1; R. S .  C. 2E  J i  ós k ö ts x e r - g y a r  |
< B a d a p e st, IV.. K o r o iia h e r ce g -v teA l7 /b .
i  te  k( r j ú i a  rendelésnél bérűién tv •  ;
J2Ú .  .  és 20*’c krkodvszmény.
I  K e ?  uom fe le lő  készséggel k ic s e ré lte tik .

í ü l i p s s i S S ?

összeállította:

J a n e r n ik  X Andor.
A főváros élénk színezésű, 
könnyen áttekinthető tér 
képe. melyen első pillanatra 
megtalálható minden keru 
let, minden utce és tér, m in­
den középület és kőzleke 
dési vonal, közúti vasút, 
földalatti vasút és helyiér­
dekű hajóközlekedés ö t-  
axlnü látofcápben m egvan  : 
a Dunap.uí. uz uj ország- 
ház. a Bazilika, a budai 
honvédazohor, a Curta, a 
Nemzeti Muzeum. az Arany 
szobor, az Akadémia, a Má- 
ty ás templom, a Millenniumi 
kóem lek, a Képzőművészet* 
palota, a Nyugati pályáiul 
var. a Nemzeti színház, a 
Vígszínház az Opera, a 
Népszínház, a Központi vá­
sárcsarnok. az Alagút és a 
királyi palota, az Iparm ű­
vészeti Muzeum, a M argit­
szigeti z uh a tag. a Földa alti 
villamos bejárata, az o- 
budai Hajógyár és a Keleti 
pályaudvar, a deli pálya­
udvar stb. Á r a  40  filter. 
K iadta: L a m p e l R ó b ert
íW dianar 1 es Fiai) es. es 

kiró udv. könyvkereskedő 
oeg. B u d ap est VL, And

árssy-ut 21.

Titkos betegségek ellen

\ i l a n i i  =  
története^.

(Tizennégy elbeszélés) 
irta :

V IR T E R  F E R E N C .
Ám: 2  korona.

Kapható a .B u d a p e s ti N ap ló *
kiadúhivKtaUbfui. K ét korona

. és éo fillér beküldés* utAn por- 
I toznenteeen elküldjük.

Titkos betegségek
(ryógyitására c specialista legjobban ajánlható
-zámos óven át szerzett g a z d a g  k ó rh á z i ta ­

p a s z ta la ta i  alapján

Or. FABUra J.
T. korházi oiros, specialista 

^JÓgyit legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
erfiaknái es nőknél: hugycsöf tyast héíyaybajokat. 

iu|ikeros sebeket, syphilist, ennek következmenyeit, 
makacs bőrbajokat és az önfertbzésből tárnádt 

Ide^betegsegeket.
Meglepő az eredmeny leriiui gyengesepneí (impo-

tent a) úgy fiatal, mint öregebb egyéneknél, 
levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz..

( D u h a n j - u t e a  a a ra U , 1. e m e le t ) .
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek.

R.ndeles délelőtt 9—3-ig. este 6—8-ig.

25 ó n , róssben xaton&orvosi ta nécsi ős ouda- 
pesti katonakórházakban), részben magánorvos

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

KAJDACST,
▼. est, én k ir .  e ir c d o r v o s  é s  k ó r h á z i fő- H 

o r v o s
E le c t r o t h e r a p ia i  r e n d e lő - in té z e te  0 
IV. Kígyó-utca 5 . 1. em. K lotild-palota I

(StjBréhAs és U ft h aasnálat).

A legelhanyagoltabb hugycsőfoiyáeokat, legsu- 9 
lyosabb hugyhólyagbajokat, bujakóros sobeket, 9

syphilist, az önfertőztotée ti tó bajait

Elgyengült fé r f ie rő t  i
az orvosi világ által legújabban olyannyira föl- 9 

karolt és hatásában páratlan sikerű

Electro-föassaqe
vagy Psychrophor t«

által, mago ni Iónokét, nőknél íohérfolvápt bofecs- EJ 
kendőző* nélkül, a legmakacsabb bőrbetegsége- ■ 
k é t , valamint ifjúkori bűnök k »veUroztét>pn be- D  
állott ideg és ennek utókovotkezruén veként, létre- •* 
jött natgenneoajokat gyógyít a legujabo gyógy- 9 
mód szerint aianusan ée mztoe, állandó sikerrel. 9 
Rendel: dóielőtt 9 óráiéi 4 óráig ; este 7—A órái |2 
Nőknek agy mint fériaknak külön be és kijárat .í

Külön várótermek.
I .evetekre díjtalanul azonnal válaeeoltatik: eset- í, 

lég gyógyszerekről is gondoskodva lesz. ■

o «  ö s s z e s  g a b o

konyhakertiek (uborka, tök) híheteUe’n t” m^7fokozés*ra'Xiju“
s z á r í t o t t  kőbányai hizottsertés-irányánkat

M egrendelések Intézendflk

BUDAPEST-KÖBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓ-GYÁR 
Bosányl, Schietrumpf és ÍTársa

BUDAPEST* V.9 BAlvAny-iAcxa 2»
KlmerAó prospoctut 
Ingyen és bórm sntve

N
CZ)

____ c o
Cí3
S  E  

-== : :O 
- c 5

C~3 <U

N
c a  -O
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© s s o f o á z s a f e ,  s z ó ra k o z ó  h e ly e k .
M. KIR. OPERAHAZ.

Saombat, 59 1. október hó 5-én.
A  v a n á z s f i w o l a .

\ , .r r  dalmű 2 felvon á-bun. Zenéjét szerzetté Mozart 
\  Szövegét irta Schiknnedor M. Fordította Böhm G 

Személyek:
Sn’-ftstio Noy I). Paulina Rotter
Tamino Brouiik Papageno Hegedűs
f .' , irA ly n é  B. Pewny I. Papagen* Palóczyné B.

Kezdete 7 órakor.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Szombat, 1901. októb- r  hó 5-én. 
Másods-’o r :
A S a s o k .

Vígjáték 3 felv. Irta Cuthi Soma és Rákosi Viktor. 
Személyek :

F rrai Gábor NAd.ty L. Bukibs Rózsahegyi
. ióge Lánezy Lányi Latabár

.- h  i arnabás Újházi Tüskés Narcz sz
S.ia Fór ne Császár Lola Mészáros
S as Viktor Zilahi Mari Boros

Kezdete 7l/a órakor.

|M S » f5 T * n  SZÍNHÁZ.
Szombat 1901. ostóber hó 5-éu.

A sierenenecM ilIng,
Angol operett 3 felvonásban. Szöveget írták Adrián 

.Mi, Charles Brookliohl és Aubroy Hopwood. For­
dították Lalzkó And r. Makai Enni és Móréi Adolf.

Zonójct szerzetté Iván Caiyll.
Személyok:

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagyi" oxfl-utea 17.

z i r ? r  v  n n .|» il> e sz :6 < lit ii i- fr y n ,  
í t a r  a  s z e n z á c ió s  o k t ó b e r i  p r o g r a m i t ! :

Ilosario Guerrero
a .Tör éa rósa" oémiijáiékbaa.

P a u l  C t s n c h a s
manóvor-jelenotévvl.

O . K .  S A T O
k^mtkaa zsonglőr.

F i o r a t i  t e s t v é r e k
a roilllmulbataüan tá n c js o ö k .

M ö r f o í t z  C é r n á t

N o r d s t e r n e  T r i ó
Z a r fn a , V en d éi* , l i e l c n e  é s  E m U o n . 
l ln u m a n n ,  .J im  é s  J a m , K ö v e s s y ,  

O U y  J o l l y  
M a r  g h e r i t a
é . .  K o z  m O p T T t l F  (aj sorozat)

A z e lő a d á s  S ó r a k o r  k e z d ő d ik .
Jegy elöro Tiltható, a pénztárnál délelőtt lo-től 1 óráin.

á i

T ^ i i i - l i í t  v e l o c k .
F 'u  h a v o lo c k  5 f r t ,  i s k o l a ö l t ö n y  
5 Ir t, f i u - f e l ö l t ö  7 f r t ,  m in d e n  
t i s z t a  g y a p jú b ó l ,  m i n d ig  r a k t á ­
ro n  R o t h b e r g e r  J a k a b n á l  B u d a ­

p e s t ,  V á c i - u t c a  6.
R u h á k  b o c s e r é l t o t n e k .

E Ü T O R
jó, acolid kivitelben,

e l ő n y ő s
részle tfize tésre .

Náthán Ignác
9 a sz ta lo s -  
lli főraktára
kér.

íörnt 23.

k á rp ito s -  és a sz ta lo s -  
bútor egyedüli főraktára

VII. kér.

Árjegyzéket vidékre ingyen 
es terme Híve

L e g n a g y o b b  b u d a p e s ti
aa

Hahadur Bziklay
lkin-Shing-Tapa Dolly

• onicsros
A lóé 
Ta i 'ka
Laula

Botosa 
Mátrai 

Tóin sányi
Palást hy
Bolgár N.
Kezdető 7

Lord Teddy 
Oázis 
Cukornád 
Arai A z 
Mák virág 
Mi ka 
Ajtónálló 
a órakor.

Ledofsky
Almássy
l
Mezei
Sziklayné

Turchányi
Iványi

í l i l ü  w

forduljanak bizalommal

A G U L Á R

■ V n n j j f x  M i h á l y  ó «  T á v j a i
magy. bú to rip ar-tá rsas ág a  Budapest. IV. Koronaherceg-utca 2.
T H  b száz Rzoba divatos a szta lo s  és k árp ito s  báto r, a. >□. : b a ro k k , angrol. szecesszió , 
o-n em et .-ttlb -n  * lcgepy.-<ziTuMit.4 * l é g : ? . , -  . ' .< a legmod<Tnebb fazi'nbai: <. tr.irn h u rik  
t><-huzása selyem, plii-i,, frtu ria - sngoíszöve'ckkel, Icénzen, raktáron kizárólag jó mlnöbógben. 

— --------  —  ■ A ta r tó s s á g é r t  több évi kezességet nyújtunk. ■■ ■ —  - -  -------

Az á ra k  o ly a n  o lc s ó k  m in t b á rh o l. “® 0
"  b mint 41» képpel V) fillér bektlMAae ellenében bérmentvo 
i.'-n i.'ia  esetén az 50 fillért VidazafVijuk-

A  leg n jab b  b u to ra lb u m u n kat •
kül-ljük. Be

z i n h á z j e g y e k ,  a z  O p e ra .  N e m z e t i -  é s  
, v a r  s z í n h á z  ö ssz e s  e l ő a d á s a i r a  k a p-

B á r  d i ©-
<• u r  é s  T  e  b t  v  z e n e m ü k o r e s k e d ó s é -  
en K o s s u th  L a j o s - u .  4. (T e le f o n  Ö50) é s

A n d r á s s y - u t  2. ( T e l e f o n  25—13) sz. a.

ín;;inüt érmében
BUDAPEST, VII.. EEZSEBET-KORUT 29. 
ÍAST’ I g e n  J i i t íu iy o M  A r u k .  "SM3 

10 é v i  j ó t á l lá s .

vígszínház.
Fsombat, 1VC1. október hó 5-én.

S  z  i  t  e  n a !
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Biihaud és Honncquui. 

Fordította Mo . ír Forcnc.
Személyek :

('•risolle* Góth Maximé Tanolezai
Moutureux Balassa Francinó Fábián

i:to.nette Gall ag Koso Káint
Háléne Gazsi M. Jcsoph Kassay
Gs»tun Chateau Bihari

Kezdete 71 2 órakor.

Ltigsznlbb l.enjobb L eg o lcsó b b1*AJ*,.„ PAP,,.
r 1

N ÉPSZÍN HÁ Z.
Szombat, 1901. október hó 5-én. 

Másodszori
H a t a l i n

Ej ’deti nairv 0; erett 3 felvonásban, egv változással. 
Irta dr. Bé.di Izor. Zenédét si.trzetto í’vjár Jenő.

Ivek:
II. Katalin Hngvi Mária Xviri

r- üurackij Szirmai O’.gi Nyári
tíursuov Iván Szabó ! ó >maque Ne ni tb
frijkov hedur 1 olUgi Duplp-eis Küiy
A eiszej Horváth An ca B jár
í' j ii er and l jvéri Gregor Kié M.
bacskuv Hava-i lisz t ♦* Szerdahelyi

Kizdete 7 órakor.

URANIA SZO«KAZ.
Szout at, i 'Ol. október lió 5-én.

K  ó m  a .
Három fraka-zban. Irta Irmei Ferenc. 

Kezurtc 7’■ * ort^or.

M
I  öaMAh.Jtb.tó raaácy 8 db 

k lm l. -tő matraccal- — 10.--
I ruuifu paplan — — 1 M
I . . prtiua-----8
1 eachinlr paplan — — — S te 
I satin .  — — — 8-í*’
I »u m i  cach.nlr — — — 4.»> 
I aelysru aüan> paplan -  8.36
1 fodros .n'.v-ii all papi 18 ■O 
1 Jó »aszni, paplan .epeOA S. - 
1 .  átfj . 1 au
1 Uanall ázyt.kafO uokrös . >' 

. — |* i1 «aok
» Jé •''''

1 ao«l .o lro&y á^ybolM  
t • -tfB luatran — “

. — •:ó.iár .  — —
atlaa k/'p-*r fOfrgSny — 

s túrna .  «•

! íjct. l*asẑ l»rt»®boorv» 
t o l  . <7*ph»oatfj saobsasouyof— —

á<y»i0ks I ’   -------—
up.--.iry áz>»-l8ka — — ' ■ -x — 
.  .  UiU. Unott — —

4.50 
5 -

12 -
8.-
1.50
4.50
I

12.
2.'
5 3 
O.í 
l^u

- 7 5I tau pu.rrtc — — — —
I szép fah Mdnyet — — 7.50 1

Ö I C H W E K J Á N O S
papian, r  atrác » K trp l'>« vyár” « fug<a«y. ra .

bb». r atl
l /Z

trjeevr-'k1’ » W ..n» -ny
»i.'. .ések pc’.i - • ■ -

/  b r t-k A n it 20
'•t VMSMi

1 "k. v ta/5 árut k»c»er*lt*r

a..  4áb MM WHssdB® B

S Z E R E M C S E í

VÁRSZÍNHÁZ.
Szomb.t, 1901. • któi or hó 5 én.

AhoJ ’iu M k o z n a k .
ifjáték 3 fo lvná b »u. Ir a Patt toron. Ford. Huszár.

‘ ol ac tanár 
' é an Koger
Kaymond 
'1 oul<>nier
>aint Beáult

Horváth í á ’i r io k  Szigeti
Miiiáiyh !:•’ Villoné Pr olle
I 0 • ’ Cé .mnó Hvlvey
1 1 • :iyi Raytnondné Molnárit,
Egrest-y Su-snno Ligeti J.

Kezdete 7 órakor.

KISFÁI. UDY SZIKRÁZ.
Szombat, 1901. o.dóber ho 5-én

Van b a k a n c so s  é s  fia  h u sz á r .
L "deti népszínmű felvonásban, Irta Szigeti J. 

Kezdete 7 ’/s órakor.
$  .& <  &  a .

,  3 C i i C Z I  - B I O

Ú j v i l á g  és  R o s t é ly - u .  s a r o k  
C - l í i j h  c I Ő y « 2 Í  *••• »■•■<»1 **<•***«xc. O A esti MUiut bnuLtersenyex,

f i g y e l m e s  k i s z o l g á l n i .  N c p a r é k .  I
------- M ó r s ó k d t  á ra k , — ■ ■ 1

Kctkraj,'áros levelctölupon 
le t t  megretide eae ele­

gendő, ln.gy nieggyuíó- 
dést szerez, ón Cipőim jósá­
gáról, mely ha nem ív 
mng, a pénzt haladék 
tabuul visszaad n 
Minden ci­
póért o<)r
<’VI jotá |
l.ist Válla
oa, ha a ' •• ..<» ti z 1“ • .ü-seael
melyet ing\ <’\. b : . Mértéknek elegendő eg\
papírlapon........ - ' á ’ • Bp r jza. K é r je  k é ­

p e s  á r je v .v ré k e n a  In g y e n .
V érfl sim a v íz  3- I b e le  v lra e n te s .
F s rfl aleR ána • '-oa 3 no oros k iv ite l  
S á r< a  hm  •«l i  i 3 I»O LgV vvés  önkéntea l c«l«
Bo> »lw ' r«  aza l.m - m <k, e le . ano, »!o rán

lak  i. e l»gans. fnaea 4.
N o l zerjre  cu<oa t iitzoa 3.A ik o I h u ic O w  b ar V.

a tn lo n ia k  tUros 3 .50  , H .i i ln a  csizm a.
E a r a i la  c a ’ -na e< y  da- e rő  m a rn a  bőr borltka-

rabbo:. Iirlho l*. > -g a l 1 s ’ <<ro» vbr.,rn»M 4.ft0
<Mgrdffnr4* /  ' F ' -

A C - l í ’ r Á l í  I D W A Á T Z  

B u d a p e s t ,  D E Á K - T É R  6 .

ö n  iá n le s l bakan cs , e le ­
gáns

d . n.
V a s á r n a p
ral«

Cs. és k. katonai élelmezési-raktár Nagy-Szsben.
2522/IH. sz.

É r t e s í t é s  l

A ca. és kir. 12. hadtest intendánssága Nagy-Sze- 
benben a nagy-szebeni, károtyvárosi és kolozsvári katonai 
élelmezési raktárak részére, továbbá a brassói fiók-raktár 
részére vesz összesen 1 2 .3 1 0  m é t e r m á z s a  r o z s o t  és  
1 C .8 6 3  m é t e r m á z s a  z a b o t .

Az erre vonatkozó ajánlatok

1901. o k tó b e r  16-án d. e. 10 ó rá ig
a nevezett hadtest intendánsságához adandók be.

Erre vonatkozólag utaltatik e lap 1901. szept. 29-én 
megjelent 268. szam ában közzétett részletes hirdetésre, 
melyben az egyes raktárak részére szükséges mennyisé­
gekről tájékozás szerezhető.

V  J j í T

A r a Z E T I J Ö f i
............  Irt* ............
í r .  Sényi József.

F3NT0SIBB FéJUETEI: Korlátozások ■ gyUteke- 
zets ben való rétzvrtel tekintetében; a békésén 
es frgyvirteieniíl •aló gyülekezés ; a gyülekezetek 
illamrjndeazeti tóga: a bejelentés, a betiltás az 
enr,edely; a VLzetoeVj jogai ee kötelességei; a 
tiatóiagi felotzlatás joga; az Illetékes hatóságok ; 
kivételes állapotok; a gyülekezeti szabadsay 
biztsaikkal etb etb. —. ü.: =  - = __

A ra 4 k o ro n a .
Kapható éa megrendelhető:

L A M PELR Ó BER T
f W o slia a r r  I . F > u i\

Az kir udtari 
Anyvkereskc'lékébe

BUDAPEST
"át Illj-Bt 2! f / i

Í j

ír’ x í n h *  -’.'í R  m ű s o r a .

M Kir. Operaház N m/etí szí* ház V színház

b.u.tre ős 
Johanna

Ocekny 
í rig adón •

Ke színház Magyar színház

New-York

A sevillaiburbóly A sasuk
Mikolai bíró

Kata in
s/.ópe

Ssereacaocsillag

w
Ö J

rlaŐ , I c ^ n n e y o b b , 
1 * 3 0 .  ó v ó é n  a la p ít o t t

hangszer és liurgyára
Schönbach 3 7 9 . sz. 

Eger mellett Csehországban
Ajánlja Ösases 

ion<»-. ü tő -  év  tn v ó -  
h ó in v ftzcr r it . a h a n c -  
■ B e r e lth r i 1 a ló ,  

hAiKÁVoVlőkat. m in ­
d e n n e m ű  l i a r o k a t .  

I 'rjrp'i'k iw ffl rs k«n«ibe.

VMnr Marét

FORRO8 8»
É J S Z A K  AK

, r í t r t t  verskötete ...............
A r a  3  k o r o n a .

Bérmanent a suutlott kül- 
I dÓHsal 2 kor. 3 5  H L . Posta- 
i utalványon megrendelhető 
a .B udap-'ti Napló" ki- 

j adóhivatalában Bud.ipost, 
JórM. f-korut 18.



18 Bndapest, szombat B U D A P E ST I NAPLÓ 1801. október 5. 3 7 1 . szJm

Minden ázó egyszeri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb b e lü k b e ! M fillér . APRÓ HIRDETÉSEK A hirdetésekre díjmentesen ad fel. 
világositúat a kiadóhivatal: József, 

körút 18. szám.

Lerélbeli tud .kozód i.r. u,Wen .dunk íelvM ro.iU .t, o k  .  v á l o r .  ezük.6ge. bélyege, kell mellékelni. tudakozódj,.k i* .  a hirdet*, .zárn i. .  kiedóhiveUII.I m.ndig közéin, kell.

A p ró  h lr d r té a e k c i
k óapaati lraókaklsaa ée ere
deli avugt*. mellett még a
k vetkező fiókokban tehet fÖI- 
aln l:

B r r n r r  n ő v é r e k
dohanytőzadéje, 

Teréz-körut S4. «iara alatt.
F o s v lm a n n  f ló r

gvors a tonvoműa,
IV. kér.. Kálvw-tér 2. Mám.

F r a n k é  I* á 1
könyvkereskedése,

V. , Gróf ’ Cziráky-iéle palota. 
Kossuth Lajos-utca. Kígyó **r.
Koionabereeg-utcs sarkán.i
J « r a  h r l k  o » l t s

aoh nvtézsdéjs.
Ksrepesi-ui 5o. 'Tskarékp. épü l)

F ek N ie in  I te r n á l
hirdet' rí iroda,

V. kér.. Fürdő-nica 4. asám.
F ia c h e r  J .  D.

niroetést iroda,
ÍV .. Zstb m e-nw a 7. akna.

G eltlb er ffer  A. V.
hirdetést iroda.

IV. . kér.. Váct-otca «. =zám.
B aaaenstein  es V ogler

hirdetési Iroda,
V. ksr., Dorottya-utca 9. szám. 
L e  # p o I I  S í y ■ I a

hirdetői irodája,
VII.. Krzséoet-körut 54.1. em.
M u h a r  l l n d e l f

hirdetési iroda,
VII. kér., Karoly-körnt 9. n.

R e z e i  A a l a l
hirdetési irodája

V. . Glzei.a-tér (Haaa-paiota).
é r h w a r n  J ó z s e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkét-otes 4. oa.

T e a c s e r  G yula
biruetó-i irona,

IV. kér.. fizervltatér 8. azáaa.
S ík  r a j  S am u

hirdetési irodája 
Budapest, Váci-körút ’K

h r r n i c r z  K ezA lia
aonanyiő/sdéje.

V ili.  kér., Muzeum-kflrot 18. az.
í r j .  U j e l  Ö t t é

ki ■yvtoaMSfcséAi 
Mnzeum-k .rul 2. sx  iNemzeti 

daiu-.aa >i*rhaze.> 
B e m e t s e k  A. J. 

b t  Óg-Srudája, 
PetCfi-tér 3. szara. 

R o h a n n i  I lo n a  
dr.naa ytSssdéje. 

And.-assy-nt 48. szám.
S i  .t  s  : o M ó r  

űoranyiő i.léjz.
IV — Kec.kométt-utca 14. szám 

S •  p r  o n y I V. 
dohkarnagy áros,

VIII. k 'r . h<-rep-ai-ut I. szám. 
S c h ö n u a h i  I r r e n e n é

d<,hk y f z e  léje 
Frreai >örct 82 szám.
1 •  » <i I L a J e •

km yvzs- ekkedéoa, 
kér., Fó-utca 2. szám a

C sM ffib e r  Mér
k owkeresasdő  

Buda U.. Fó-utea 7. szám. 
Mia r . ,  »-•
Itt ea te  « á r á ig  lo ia d a a k .  
mar mama. m e g j e l e n ik  a 

I u t ln p e s t l  K a p M b M i
I t e u i .r l i  n i k .a a ó ,

Aznirasoy-ut la .
W e l t z e i i f e lé  J a k a b ,

Kiraiy-atca 1.
Z ipher é s  H o n ig

MOmQkaroOkOdéM.
Anórassvut 4. szám ai.tk
t ir a ú a  J o z s e fa e ,

Ab ih iij- .:  >b.

I n te llig e n s  fia ta l­
em ber. aki a nyomdáez-msa- 
loraéget tanulta, de xuegrok- 
kai :, lrodaszolgctl, p én zb e  
szedői vagy fe lü g ye lő t kllkat 
keres. Cint: schtltz Jakab. III. 
Lajos-utca 140. 398,

Kitűnőé".
vizsgázott fiatalember Irodai 
állá-t keres csekély fizetés mel­
lett. Szives megkereséseket .Cz. 
B.- jelige alatt e lap kiadóhi­
vatalába kér. 3989

K itű n ő  k é p z e tts é g ű
tű n  . í r j e i é i t ,  aki a mltr.agnn- 
náziuuibsn tanít s már évek 
óta gyakorlatilag foglalkozik 
házitanttással, foglalkozást ke­
res mini k o rre p e t.to r, nevelő , 
▼agv h ke ltan ltó . Szerénv i vé­
nyek. Ciai S o h w a r s K ároly. 
Bai-oss-utea 77. 8988

KrpTlsel#»*Ket
bizományi rákiált keres óva­
dékáé ea, Intelligens keres­
kedő. Szives érteaiiést „R. B.“ 
jelige alatt a kiadóba kéretnek.

SVSb

P é n z tá r n o k i
állást keres 2000 korona óva­
dékkal bíró intelligens fiatal 
kereskedő. 6zivea megkeresé­
sek „R. B.‘ jelige alatt kéret­
nek. 8081

M indenféle
kfinyveket jó áron vásárol Oold- 
g raber aaukvárius. Budán, Fő­
utca 17. 3985

KÍNÁLAT.
In stru k to r .

ö t  reklt végzett felső kereske­
delmi iskolába járó flalalembei 
2—3 polgári, reál vagy keres­
kedelmi iskola alsó oszlklyu 
tanulót csekély díjazásért taní­
tana Budán, 11. bzéna-tér 1. ez 
ii. - j . M M

F.gy k isa ssz o n y ,
ki már 5 év óta van mint Yost 
gép- és gyorsirónő alkalmazva 
egv irodában, állását óhajtaná 
v lt' ztatnl. Cím : Klem Samu.

G a z d a tlsz t-n ek
vagy lei vigyázó, raktámoknak 
ajánlkozik egy 35 éves életerős 
vidéki gazda, mi bér, ki a netie- 
zebt> munkáiéi sem riad vissza. 
Ed ig •  maca kisbirtoksn gaz­
dálkodott Munkával bixtatató 
az.vés ajánlatok .Igyekvő- cí­
men a kiadóba kér. 3981

S iu g er -T a r r ó g ép c-
kei . a legolcsóbb árnkkal, 
i
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rek. -rüziot Budapesten, Józaef- 
M rat ti.

K itű n ő  é 7 « tó r ő
ajánlkozik házakhoz és házon 
k.viu i«. ,-tern A. Népsstakás-o. 
gá. IL 19.

C im balom
tanárnő okút kezdettől kimű­
vel* sig b ztos s.kerrel- Vaa 1. 
Ujvi.ág-n. 7. IU. 10.

E » y  p e r i  c e t  
l kényt e l6 ,  a ki egyereramlnt 
' l e t e t e s d ,  elfogad egyse órá- 
, kai. tezlves ajánlatok ,B . J .“

alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

O ki.
gyermekkertéaznó, ki a taní­
tás éa kézimunka terén kitűnő 
sikert aratón, még nenány órá­
val rend. idézik. Magántanuló- 
ka. la elfogad. Sugár, Elemér- 
uu a 22.

Iö> 3.
Azon dó , ki szivem bírja, ezt 
saját ajaamr .1 fogjs meghallani 
Vajfia Ön volua az! Ibv79

K itű n ő  rutiA T arrőnő
munksj vállal m rsékelt díjazás­
ért. Cím : Buda, II. kér. bzéna- 
tér 1. sz. 11. em. 22.

•V.
Ma 1 zí órakor házuk előtt el­
megyek. 10084

l .o o k ln g  nhoad.

J o g i  a la p i i / s e á r a
vagy sz .go r .a ira  e lk é s z í te k .  
Ajánlatot közvetít .J o g i viss  
g a* címen a kiadóhivatal 8971

i.angeof laking

. X

N y o lc  ég .
I*d«e szivem : A helyet te — 
én majd a napot és órát Írom

KERESLET.
Festek

egész könyvtárakat. Budapest, 
VI. Andrásoy-ut 81. I. 0.
•ti é g é s  fia ta lem b er ,
11. e v e a  tan árje lö lt, v idék i 
n ev e lő t á llá  t k eres. Mint 
Ilyen je lr e  ered m en yn yel 
m űködött. M ajiu iuto i, e lő ­
k e z e lt  gyn .naatam , i s á l  ka 
polg. lak tanu lókat. B e e se l  
franciáu l, ném etü l. Uaro 
Sándor. J ó z s e f  körút 2. Do- 
fiar.y tozsde. 3984

P in c e m e s te r !
csapos, vagy n. « UynemU 
állást keres cealádoa, Intellí- 
gens szasavsu.it urember, 
rsotleg óvadékkal is rendeike- 
z.k. bztvrs i ii gkei■ sések aCk. 
R - jeligével e iap kiadóhiva­
talához Intézendok.

O k i. tanlt4»nő
elemi és polgári Iskolai tantár­
gyakban kitűnően oktat, nyilvá 
nos vizsgára is előkészít, órák 
adására ajánlkozik. Választ kér 
.Tanítónő- jeligével á kiadóba.

F ö ld b ir to k o k r a
k ö lcsö n ö ket, konwrt tlásokat 
adok 4 . m- l.ctt to k e tó r-  
leaztes  ez k a m a t b e le e rtv e )  
cank nagyobb összegekben.
k'zvet.tő-. kiz'.r*-ával. Ajánla­
tok .E gy m illió - jelige alatt e 
lap k.adóhivatalába kéretnek.

M assage-t
a beteg laká-án is végez Igen
jutányos honovar.umot egy első­
rangú vlzgyógylntézet volt al- 
or uaa. Cím. Erzeébet-körut 54. 
sz. f. 11.

A ki hegedűt,
elmbalmoi. narmontkát. mecha­
nikai han r"«ereket, vagy zon­
gorát akar venni, kerjon ár­
jegyzékei 8ternh«rg Annin és 
testvere es. e« sír. udv. bang- 
sz.ergyaroaoktói kerepeei-ut 3b 
mely oeg minden cikkről zttiön 
lllusatráli árjegyzéket kttld tel­
jesen díjtalant!..

K o rcsm á i
sarok ház. Dunántúli nagyobb 
városban, nirgvesrékbelyén, a 
legnagyobb forgalmú helyen, 
rf gt és igen jómenetelU Üzlet­
nek általán* m i i  e.ismerve, moly 
á ll: 3 vendégszoba, killón ven 
<iég i lakás, konyha, pince 
► •i n ői, 9WKJ korona örökárért 
elad ', avagy ez évi novemberre 
' >. korona bérösszegért bérén 
dezetlonúl bárbeadandó. Bőveh 
bet Nbunvta Gyulánk'., Józaet 
körút 18., fizlsu'u és ingatlanok 
adáavevéal irodájában

K itű n ő  cbédfeoaxt
kapható íntellig* ne családnál, 
ó-utca 11. 111. 16. 1O080

B ú to r .
Hálószoba, díván, asztal, szé­
kek. vaaáp.v öles n eladó. Nagy­
diófa-utca 12. ajtó 4. 10081

K iad ó la k á s
második emeleten négy utcai 
szoba fürdővel, erkélylyel és 
mellékhoiyiségckkcl november 
elsejére. Villamos megálló. Ko- 
ezoru-utca 23. stáin. 100c6

AndriMKy-Bt 51 .
III. em. 27. sz. alatt két szépen 
bútorozott szoba, különbejárat- 
tal kiadó. 3990

F le c á n s a n
óa Iffe n  k é s iy e liu ra e u  b n -
Zd»r»aatt k ü lo n b e jf t r a tn  

s lk o t s a  s z a lo n  t is z ta  és 
f é r r v m e n te s  vagy k é t
á r n a k  a z o n n a l o lra A n  

k ia d ó .  S a n d o r -n tc tt  SO B .
1. 13.

S zép  b ü k k fa s z é n
vaggon számra eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Eüu,
Dnnd, u. p. Ternova.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból kiváltotiakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Láng 
és Fia kerékpártúiét, Józscf- 
körnt 41.

F ia d é  u r id iv a t-
üzlet. 100.000 koronát forgal­
mazó, remek uj kirakatokkal 
ellátott, a város legszebb b«- 
yén fekvő és 20 év óta fi-nn- 
Ülő cipő- és úri divat-üzlet t* 1- 
*>s berendez*«n"l. n. •» vállalat 

mistt azonnal átadandó. Kicsiny 
raktár. Hol ? Megmondja a ki­
adóhivatal. 3986

B ú to r o k
képek, beraktáro ást ól vissza- 
maradettak eladók. Grósz Zalg- 
mond-nál Ken.r. .:zer-utca 4.
Teréz-körut sarkán, ugyanott 
beraktározásokat elválíxuak

10008

V á lté k o lc s ö n t
mely tetszés.. ■ i inti i*iühen és 
részletekben törleaztbeiő ajánl 
.I.lojd*-lntóze:. Budapest, \'H. 
Vórösms'ty-utc* 15. KI, csöti- 
bej elentölapot levélt. 6 ly eg ■ l >  r .

10063

J«»snö
lakik József k< ru ' 17. fölemelet 
S. Található d. e. 9-töi d. u. 6-lg.

100Ö1

f:d c s
c s e m e g e
kosár kev rve legfinomabb fa­
jokat három korona. Egy pns-a 
kosár válogatott őszi bura. k
4 ko-ona, száiymázi t« lupémról
sz ilitva, F r o m m e r  E le m é r  
Budapest. Váci-kórul 8».

B ú t o r t «* 1 ök  n e k  !
Lege! u,y* sebt, b> v .- . i lá s l  for­
rás Bpe.t, VI.. G yár-u tca  9. 
Király-utca sarkán, a hol is 
igen szép uj. villan.Int használt
a s z ta lo s  e s  k á rp ito sa  uk. 
s z ő n y e g e k , lám pák, k ep ek . 
v a r r ó g é p e k , 1 |  ónsi rózsafa 
so n g o m  sth. hihetetlenül ol­
csó áron kaphátök.

< fiinosjin bú torozo tt
nagyobb 2 -k krlnnbejá-
ratu szoba e*''leg fürdőszoba 
használattal kiadó. Akácfa-utca 
38. 1. em 10,

Z .oneora,
Kramer-féle kitűnő hangú Jn- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2 -  5-ig. Neíelejts-uica 
15. 1. 11.

V alódi F .cho-P liono-
grapn. teljes fol»rerel6esol 

együtt 20 fn. gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja írt 
1 50, üres heng> i a drbja 80 kr. 
Kiérni erz Ármin és Testvére 
rs. és kir udv. nangszergvá- 
rosok l't.onograt b-oezialyában. 
Károly á ru; 2. , K < s <atfi Lajos- 
utca saroa.) Zenepalota.

Z ongora
fekete, kereszt' uroe. kevéesé 
használt, diaze. kiállítású Sód 
írtért eladó, éodor. l'ohánv uv- 
1a » ' sz Ili. sm. ajtó 1_. 
tekinthető csak reggel »— f-ig.

M ignon
fekete zongora. ker«'szthuroe, 
kevéssé ha»znált, olcsón eladó. 
Pál-utca 5. 11. em, 12.

B ornátliordók
nagymennyiségű minden nagy­
ságúak, jutányosán eadók. 
Cím Központi tejcsainok fiókja. 
Kagydiola-u. 4-

K itű n ő  arabóiiő
kitünően Jártas, alMón elvállal 
munkál, melyet asaj'i lakásán 
kéazli el. Kenoválásokat is vé­
gez kitűnő Ízléssel, ozv. Lédé 
rer Lipótné, Weaas‘óuy.-utca 
54. III em 42.

Csemegcszőllőt Teli loden-sacco.
5 kilós poetakcsarnkbau 3 ko- T é li lOdcn-SSCCO —  6  fr t  
rónáért bérmentvo utánvétellel c r-LL «„ W,„  B« r „  J 6 . .O  ^ n 6 ,u U J .  [ f c r e i ( K  Józ, e f .k a b i j 3  ”

Zsakett. . . -------— 3  «•
N ép ies-o sz tá ly . 

K o th b c r g c r  J a k a b  
Kristóf-tér 2.

En E s i h  Anna!

K itű n ő  fe h é r v a r r ó n ő
ajánlkozik C ím e: Magdolna- 
utca 42 fdsz. 9.

T ry c s  s ia b o n o
olcsón dolgozik saját lakásán a 
legelegánsabb ruhákat, úgy­
szintén lngblousokat üzletek 
részére. Fráter-utca 16., U., 17.

A z id én y .
Van szerencsém értesíteni a n. 
é. fcözónséget és b. rendolőimet, 
hogy uj árjegyzéket állítottam
össze : 1 d arab  M a k a r t , 3
V la lt  fén ykép  3 fr t . 3 darab  
M á k é rt  3 V is í t  fé n y k é p  4 
f i t  60 . 3 C abtnet, 3 V is ít  
fé n y k é p  6 fr t . Kis kép- k utáni 
nagyítások lelkllamereies és 
pontos kivitelben olcsó árban 
elfogadtatnak W a ltz i ie r  fény- 
képésretl ruUlntézete Budapest, 

Erzeébet-körut 20. sz. I. em.

C im b alm ozn i
éa h a n g o ln i  m in d e n  a n y a  
m a g a  m e g ta n íth a t  jag .ver- 

m e k é t  az o n ta n ltA a r a  
r e n d e z e t t  e lm b a lo m - ls k n -  
Ir th a t, h a n u J e g y -iM in e re t  
n é lk i l l .  m e ly e t  4 k o r o n a  
b e k ü ld é s e  u tá n  b e r m e n t -  
ve k t t ld  V a r g a  P rtl r ín i -  
b a lo m g y a r td .  B u d a p e s t ,  
t  111., K b e k  M a llá rd -u te a  
3. s iá n i.  4 'lm b a l u io k r o l  
k é p e s  n a g y  á r je g y z é k
In g y e n .

I la sz n á lt
fé r f lr n h á k a t le g ­
m agasabb árban  
v esz  W e isz  l .lp ó l ,  
IV., k r ia f  ó f - t é r  a . 
K ív á n a tr a  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m rg- 
J e le n ik ._ _________

S Ü T Ö K
m nden kivitelben, o l c s ó n

részletfizetésre.

Remek kivitelű

férfi-ésfiuruhát
akár készen, akár mérték sze­

rint csupán

kaphat
B t’OAPKSTEX,
VII., Kereotsi-ut 20. sz.

DJ Petőt.
Az elad szabad k ép es Pn’őfl 

kiadás T eleg d y . Túli ós 
Bfoogrády festőművészek 52 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldalt foglal el a három színben 
van művészi módon reprodukál-

két köb '• t dr. RaóO

1S6 em - h . ó riás  Lorv'-ay- 
lia la m n ta l, molyét az á lta la m  
töltaXAlt kenooscael 14 b avl 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szer. mely 
h a jh u llá s  e lle n , a  növesztés  
e lő m o zd ítá s á ra  a a  h a jta la j 
o ro s lte a er e  alkalmáénak talál­
tatott. Uraknál azép toli szakál- 
nővést s más rö v id  h a s zn á ta t  
agy a h a j, mint s za k a in a k  
ermészetea fé n y t  és aürtiaé-

Antal rendezte sajtó alá és látta . - ot kölcsönöz s a g y o rs  oazú- 
-i a -./.»»«. uurA. U e to l legmagasabb korig meg­

óvja.
F.fry féercly á r a  1, 3 , 

3  éa 5  fo r in t .
S zé tk ü ld é s  n ap o n ta  a  pénz  
a lo la g e a  bekü ld ése  vag y  
u tá n v é té i m e lle t t  a z  egesz  
v ilá g b a  a gyárb ó l, a h o v a  a  

re n d e lé s e k  o lm zendok.

el jegyzetekkel. A szöveg töké- 
lo'.es pontosságú. Dr F e re n o a l 
Zoltán, a legteljesebb és lég. 
jö t t  Petőfl-monografla szerzője, 
értékes. magva» életrajzot ,rt 
az első kötet elé. A könyv 
papírja famentes, finom papir, 
a nyomás mintaszerű, kitünően 
olvasható. A művészt kötés, a 
mleyet Petőfi dorobormivll arc­
képe díszít, párját ritkítja. A 
két kötet ára 10 kor. Kiadja 
V /o d la n e r  F . éa F ia l  fl.ampel 
Róbert) es. és kir. udv, könyv­
kereskedése Budapesten. An- 
drássy-ut 21. Kapható minden 

könyvkereskedés bon.

Csillag Anna
BECS: 1. SetlcroasM 5. 

BERUH: Frteflncöstrasw 58.

Pollák N. Ignác S IN G E R -
varrógépeket

T. Odllae Anna úrnőnek !
Szíveskedjen ö tégelyt
elismert hajnövesztő 

kenőméből küldeni után­
véttel alanti cím em re:
Gavriani-Auersperg grófné

SchloBt Gleichenberg- 
Graz.

Busapest. VI.. Terez-kcrut 23.
Kegy képes árjegyzék 40 filíér.

Erzsi néni
Ssakácskcnyvei
a legnépszerűbb és leghaszno­
sabb sz *k\. skönjrvek, melyek a 
sZ' k&rsinUvésret egy-egy ágát 
mentik ki részletesen és ez idő 
szennt páratlanul álltnak a 
zzakácsmUvé’-joti Irodai ómban.

A  bal es vad fe lo  kész ítésé  
című kóu>t közel 4'U recipét 
a legkülönbözőbb halak, nem- 
khlöuben rákok, tengeri rákok, 
csigák békák elkészítéséről. — 
Ára kötve 2 korona.

A té s z tá k  kán y v e . Főtt és 
sült tészták készítésének gya-

írlatt

mélyen leszállított árban
Í» V Í J<'»tÜllÜPéMlkl

szállítunk úgy helyben 
mint vidékre 4—5* frtos 
havi vagy heti 1 fonnto- 
rószletre. Használt gépek 
a legmagtsabban becse­

réltetnek.
Láng Jakab és fia

v a rró g é p  nag y  ra k tA ra  
B n d a p ta U n ,  

J d s s e f -k é r n t  ó l .  « i4 m .  
r i á b t t z l e t :  R o t t a a b i l le r -  
H tc a  I .  Árjegyzék Ingyen. 
Ig y s o k n k  k c re e te tN e k .

T. Ce Hág Anna úrnőnek I 
Kérem címemre ismét

2 tégelyt kitűnő hajnövesztő 
kenócaeböl pestautáuvéttol 
küldeni.

Baumgarten Emil
S ■■ er.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem címemre egy 

töge.yt kitűnő kenöcseból
küldeni.

Lovag Llebig Lajos
Roichenberg.

Gyakorlott szabónö
ajánlkozik elegáns ruhák, pon­
gyolák stb. elkészítésére ki­
tűnő ízléssel és mér«ékelt ár­
ban. Mentkirályl-atca 22. II. 
•m. 26. 896<j

. A  k i
l a k á s t  k e r e s  » 

v a g y  k ia d ó  
l a k á s a  » .

v a n  o •

V  R i
s z e m é l y z e t e t » 

k e r e s  v a g y  

h e ly  n é lk ü l

U i
v a l a m it  v e n n i  

v a g y  e la d n i
a k a r  » o « 

s tb . stb.

borba való tészták, gombóo- 
félék, metéltek, galuskák és

A n go l ta p é ta
sut* ..• ovek, cukor- és gyű- I i n *  ■m.'. - -  K.r. r a k ta  ra k .

H ogy  k oll befonni 7 A gyű- I . . .  
m-M. -. főzelék sto , ei 'ti - I Ajánlja nagy raktárát bel- 

kiiiröM i k á r p it o k ­
b a n :  tzak ven-lóg-

(Wodianer F. és Fia‘> «-s. és lók épületek Ó0 lakások 
klr. könyvkereső, désében, Bu­
dapest, Andróssv m 21. Kap­
ható mlndon k<»uyvk*»resk«'dés- 

ben.

DOCZI M.
k rpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju ­

tányosán o végzi.
nininslakab. Bndapest, 
rö-nzlet:Kerepesi-nt 6. 
Fiók-üzlet: Irányi-n. 25.

Tek. Csillag Anna úrnőnek
A őszemre azáliitott 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre szó.gát. 
hogy oly rövid használat 
után már annak előnyős 
hatásáról értesíthetem. Vé­
gül Tnegegyzcin, hogy 
minden barátomnak és 
ismerősömnek szívesen 
aiáulom.

Sandrock Adél
színésznő.

e legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapes’iNap!ó“

ITflfilBSBÍ

cipész

Budapest egme|buhatnbb, 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő és csizma raktára
K crcpcw l-nt IO l>.

Tart. férfi v. nöl eugeipő 8.— 
F«»«a borlubörhö! nőt ._ 8.— 
Fűzős bor ubőrből férfi _ 3 2') 
'•ros/lak fűzős » rugós nőt 8.40 
Oroszlsk fűzósv. eugosférfi 
Szalonlakk .  .  ,  női 3.50

.  . .  .  fórfl 4.
Férfi v női hoz bőr fűzős 3.5'' 
Söl franc, chevrcaox _ 4.— 
Férfi franc. .  ... 4.50
Fin cipő borjubőrből 8“-tg 2.5'l 
Uóresi/ma 7. ~ halmából 4 5

Arjeiyzei. otonagoiat in|yen. 
Vidékre 10 írton felül frankó. Msm tetzza arat beeaerelek.

B ú t o r
csak  jó  m inőségű.
Hálószoba, kredenc, finom sző- 
nyegdtvánv. asztal székes, lró- 
a./tal, könyvszekrény, űrt sző- 
n> egfottel, o ik u h  an, szaion- 
garnltura. különféle tükrök és 
más mindnnnomű dísztárgy, 
ugv egyeoklnt is. sürgősön

nagyon oics'.n eladó.
( t te lz s b e rg rr  M a n ó

kárpitos mesternél.
<4yssr-wtoa un.sr.sin

> ásrn  Já ndék<»k nak
alkalmas bont óa MUBUU mü- 
ípan tár^v ik és legu»Mleru**bb 
lik t«  • ■ ■ i l u ' .. H egedűs
Z algtrondnal, A u>iraaay-at
17. • a , I..Í «tn.".,.' • . .

T. e.
Tisztelettel kérőm no- 

kom egy tégelyt kitűnő 
najkenöcieből posUután- 
véttel küldeni.

6rot Starhembsrg Galdó.
Küpösd.

T. Csillag Anna ürülnek!
Kórom nekem kiváló 

konőcfcőbőt 3 tégelyt kül­
deni.

Ebensteia’ Girardl Jakab 
Trieszt

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérek egy tégely Ceil- 

lag-íéle hajkenőceőt, mint 
már volt címemre posta-
utánvétel küldeni.

Hehealohe heroegnfi,
szül.Salmhgnő, Alt-Auesee

T. Csillag Anna úrnőnek 1 
Kérem 2 tégelyt kituii5 

I kenőcséből postafordultá­
r a  | val címemre küldeni.

| Relnderfl Schwong L -aé.
aárty J ó*-', I CH> áe kapitány neje, Prága.

gönci
i/lopok

k a n d iá i*
>< <kalakok, uvegdt-/ék I 

stb. A tárgyak tnloüegy>kéo s 
tsgnlcsóbb Srzk vaou.k föl- I 
tüntetve. S 87 I

T Csillag Anaa úrnőnek! 
Hírneves keuőcoból kár 

. még egy tégelyt.
6róf Cosrey Félix. 

Béca.
h/onUMl .  iiocUüu é.uoad.1 TliltiM HMvéBjUrMMg k6r(gr<6(^ta, Bo4ap«X, IX DUH-sl M,

u t j á n .

F öhirdetés-fetvétel
a .Budapesti Napló" ki­

adóhivatalában

Vili. József-körut 18.

Legolcsóbb áraki 

Legjobb eredmény.

szasavsu.it

